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A herczegprimás Rómában.
Vaszary Kolos esztergomi herczegprimás 

pár nappal ezelőtt a pápa látogatására 
Rómába utazott. I- látogatásnak nincsen 
világosan kinyilvánított politikai czélja. Min­
den érsek látogatást tesz legalább egyszer 
életében a pápánál, s ez ősi gyakorlat 
alól nem igen tesznek kivételt, úgy hogy 
azt már körülbelül egyházi kötelességül 
tekintik az érsekek. X uszary Kolos herczeg­
primás annyival inkább indíttatva erezhette 
magát c látogatás megtételére, mert ő a 
pápától soron kívül a biretumot is meg­
kapta. Őszinte hálájának érzete vezérli te­
hát a szent atyához, hogy ennek kiváló 
kegyességéért élőszóval mondhasson kö­
szönetét.

Mindazáltal kétségtelen előttünk, hogy a 
herczegprimás római útja politikai fontos­
sággal is bir. Szinte képzelhetetlennek tart­
juk azt. hogy a magyarországi katholikus 
egyház feje ezt az alkalmat fel ne hasz­
nálja az állam és egyház közt függőben lévő 
némely fontos kérdés tisztázására, — mára 
mennyiben e tisztázáshoz a római szentszék 
hozzájárulása is szükségessé: vált. Az a 
körülmény, hogy a herczegprimás nem vi­
lágosan bevallott politikai czélzattal ment 
Rómába, egyátalán nem lehet ok arra, 

^hogy a szentszék előtt politikai kérdések­
kel ne foglalkozzék. Emlékezhetünk rá, 
hogy a múlt évben Samassa egri érsek 
ugyanilyen látogatást tett Rómában, s a 
mint azóta nyilvánvalóvá lett, e látogatást 
határozott politikai misszióval kötötte ösz- 
szt. mert ugyanakkor Samassa előterjesz­
tést tett az illetéktelen keresztelések ügyé­
ről. Azt is tudhatjuk, hogy Samassa ak­
kori missziójának nem volt meg a várt 
eredménye: az elkeresztelés ügye most is 
függőben van, s a kultuszminiszter feb­
ruáriul rendelete még folyvást úgyszól­
ván a végrehajthatatlanság stádiumában 
pihen.

E kérdés erős differencziát teremtett az 
allam és egyház között; mig az előbbi a 
maga szuverenitásának jogán követeli a 
törvényből folyó rendeletnek feltétlen meg­
tartását, az utóbbi a ránézve minden té­
teles állami törvénynél kötelezőbb dogmára 
való hivatkozással ellenáll a miniszteri 
rendeletnek

A magyar parlament e kérdésben már 
Nyilatkozott. Nagy többsége helyeselte a 
februáriusi miniszteri rendeletet, s az állam 
szuverenitását mindeneknek fölébe he­
lyezve. követelte, hogy az alkotmányosan 
hozott törvénynek az államhatalom érvényt 
szerezzen. Az ország közvéleménye is ezt 
a felfogást helyesli, a nélkül azonban, hogy 
óhajtaná az egyházzal való konfliktus ki- 
élesitését, mert efféle óhajtás merőben 
ellenkezik a magyar társadalom hagyomá­
nyos természetével. A magyar nemzet min­
den időben feltétlen tisztelettel viseltetett 
az egyház iránt, mert mindig elismeréssel

volt ennek kiváló érdemei és minden két­
ségen felül álló jeles hazafisága iránt. Ez 
a tisztelet és az érdemeknek ez elismerése 
jobban biztosítja nálunk, mint akármilyen 
törvény, az egyháznak kiváló politikai" cs 
társadalmi előnyeit. És tagadhatatlan, hogy 
a magyar katholikus egyház tekintélye, 
társadalmi és politikai befolyása olyan 
jelentékeny, a minővel Európa egyet­
len államának egyháza se dicsekedhe­
tik. E tekintélyen nem ejthet semmi 
csorbát az, ha az egyház minden jóakara­
tával azon lesz. hogy kikerülje az állami 
szuverenitással való élesebb összeütközést ; 
ellenkezőleg ez csak növelné tekintélyét, 
mert fokozná a nemzet közvéleményében 
a magyar katholikus egyháznak eddig is 
mindig elismert hazatiságába való bizo­
dalmát.

Igen természetesnek találjuk, ha X’aszary 
Kolos herczegprimás a pápánál való láto­
gatását most fölhasználja arra is, hogy e. 
kényes kérdés kedvező megoldására a leg­
alkalmasabb formát megállapítsa. A prímás 
minden eddigi nyilatkozata, különösen pe­
dig a Szent István-társulat közgyűlésén 
mondott elnöki beszéde meggyőzhetett min­
denkit arról, hogy ő az elkeresztelés kér­
désében se helyezkedik a merev negáczió 
álláspontjára, hanem számítani tud a vi­
szonyokkal. melyek liberális felfogást kö­
vetelnek. O nem annyira a februáriusi 
rendelet ellen agitál.mint inkább az 1868-iki 
törvénynek intézkedését rosszalja s a szü­
lők természeti jogának alapján óhajtja 
a bajok orvoslását. Ez a felfogás nem 
zárja ki azt, hogy a törvényt, a mig 
törvény, tiszteletben kell tartani, ha­
nem ennek a felfogásnak az a konzekven- 
cziája, hogy a törvény revideáltassék. Ne­
künk ebben a tekintetben megvan a ma­
gunk álláspontja, melyet mindenesetre fön- 
tartunk, de elvégre is a törvényhozás 
többsége dönt s a nézetek jövendőbeli ala­
kulásait előre nem láthatjuk.

Mi nem zárkózunk cl mereven attól 
sem, hogy az elkeresztelés! ügy folytán 
támadt diífereneziák valamely modus vi­
vendi utján ideiglenesen eioszlutíassauak. 
mig majd a kérdés gyökeres megoldásának 
is sor kerül ; de kívánjuk azt, hogy az 
elintézés módjánál az állam szuverenitása 
mindenesetre megóvassék s az állami te­
kintély és a parlament joga semmiféle el- 
magyarázgatásnak kitéve ne legyen. És mi 
épebben az irányban várunk jót a herczeg­
primás római közbenjárásától; mert meg 
vagyunk győződve arról, hogy a fennálló 
viszonyokról az egyházfő igazságszereteté- 
vel, a magyar ember hazafiságával és az 
államférfi bölcseségével informálja a szent 
széket s kieszközli ette! a kérdésnek oly 
megoldását, mely kölcsönösen kielégíti ugv 
az állam, mint az egyház érdekeit. Re­
méljük, hogy a herczegprimás kellő nyo­
matékkai fogja megismertetni a szentszék­
kel a magyar nemzeti közvéleménynek a
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és valamennyi hirdetési iroda­

közjogokhoz való dicséretes ragaszkodását, 
s azt, hogy a magyar közvélemény sohase 
vette és sohase veheti jónéven valamely 
hatalomnak a nemzet belügyeibe való erős 
beavatkozását.

Az elkeresztelni kérdésen kívül még egy 
függőben levő egyházpolitikai ügy van, 
melynek kedvező megoldására nézve a her­
czegprimás sokat tehetne. Ez bár nem 
tartozik egyenesen az ő hatáskörébe, mint 
a magyarországi katholikus egyház feje 
mégis igen előnyösen érvényesíthetné a 
szentszéknél kiváló befolyását. A zágrábi 
érsekségnek betöltését értjük ez alatt. Tudva­
levő dolog, hogy a zágrábi érseki szék be­
töltését főkép az akadályozza, hogy Rómá­
ban Strossmayer püspök határozott magyar­
ellenes tendencziák javára dolgozik, s törek­
vései a Vatikán mérvadó köreiben visszhangra 
találnak, különösen pedig Rampolla tábornok, 
a pápa államtitkára az, a ki a Strossmaver 
terveinek sikere mellett segédkezik. Ezek 
az intrigák okozzák azt, hogy a magyar 
kormány jelöltjének kinevezése elé a Vati­
kán akadályokat gördít. Az esztergomi her­
czegprimás alapos fölvilágositásai kedvező 
hatással lehetnének s reméljük is, hogy 
fölhasználja az alkalmat a magyar állam 
érdekeit veszélyeztető törekvések sikeres 
ellensúlyozására.

Mind a két irányban üdvös eredményt 
várunk Vaszary Kolos herczegprimás római 
látogatásából.

Budapest, április 15.
Vaszary Kolos herczegpritndsról egyik fővárosi 

lap azt közölte, hogy a bíboros fópásztor többek 
előtt úgy nyilatkozott, hogy azért nem lép ki a 
Bencze-rendből, mert nagy tervei vannak s ha ezeket 
nem viheti keresztül, visszavonul a Benedek-rendbe 
pihenni. Esztergomi levelezőnk táviratilag kérdést 
intézett Rómába az ott időző herczegprimás köz­
vetlen környezetéhez, és az onnan nyert távirati 
felhatalmazás alapján jelenti nekünk, hogy a szen- 
zácziós hir minden alapot nélkülöz. Az uj prímás 
minden intriga daczára keresztül fogja vinni ter­
veit és a visszalépésre gondolni sincs oka.

.i katonai igazságszolgáltatás reformja tár­
gyában megindult tárgyalások alig lúgnak czélhoz ve­
zetni. Szilágyi magyar, cs Schüiiborn gróf osztrák 
igazságyminiszter ugyanis nem tudott a közös had­
ügyminiszterrel a védőügyvéd személyére nézve meg­
állapodásra jutni. A két igazságügyminiszter a kato­
nai igazságszolgáltatás reformja alapjául a nyilvános 
tárgyalást és a hivatalból is elrendelendő védelmet 
fogadta cl, még pedig úgy, hogy a védő 
ügyvéd polgári ember is lehet. A közös hadügy­
miniszter és a két birodalom honvédelmi minisz­
tere azonban nem egyezett bele abba, hogy a vedel* 
met polgári ügyvéd is tarthassa, még akkor sem, ha 
a védő tartalékos tiszt volna. Szilágyi Dezső igazság* 
ügyminiszter a legközelebbi napokban ebben az ügyben 
ismét Bécsbe utazik, hogy még egyszer megkísérelje a 
közös hadügyminiszterrel megállapodásra jutni s vé­
get vélni annak a szégyenletes állapotnak, a mely 
a kettős birodalom katonai igazságszolgáltatásában 
uralkodik.

Olasz miniszterválság.
Az olasz kormányba váratlanul beütött 

a válság villáma. Nvolcz nappal ezelőtt az 
ünnepekre szétoszló kepviselőház fényes 
bizalmi szavazattal búcsúzott cl a Rudiui- 
minisztcriumtól, és most minden parlamen­
táris ok nélkül ugyanez a kabinet benyúj­
totta lemondását. Az ilyen válság Olasz­
országban, hol a parlamentárizmus gyakor­
lata iránt igen eleven érzékkel bírnak, kü­
lönösen meglepő. A jelenlegi parlamenti 
többség, mely Rudinit támogatta, sokkal 
szilárdabb összealkotásunak bizonyult, mint 
az előzmények után várni lehetett volna, 
és mint az olasz pártok lélektanából kö­
vetkeztetni szoktuk. E helyett a minisz­
térium kebelében tört ki a belső megha- 
sonlás, miután a pénzügyi rendezés kérdé­
sében a miniszterek többsége nem tudott 
megegyezésre jutni a pénzügyminiszterrel. 
Pedig az államháztartás rendezésének kér­
dése most Olaszország uralkodó kérdése, 
és ennek a kérdésnek csomópontja termé­
szetesen a hadügyi költségvetés. A pénz­
ügyi kérdés miatt bukott meg már Crispi 
hatalmas kormánya, mely a kiadások le­
szállításába beleegyezni nem akart, és a 
deficzit megszüntetésére uj adók behozata­
lát hozta javaslatba. Az egyensúlyt uj adók 
és kölcsön nélkül, puszta megtakarítások 
utján helyreállítani, — ez a feladat vált a 
Rudini-kormány létproblémájává.

Hogy az ilyen financziális programmal 
nehéz boldogulni, ezt szívesen fogja be­
vallani Wekerle ő exczellencziája is. Ha 
mi magyarok uj adóknak áldozatkész meg­
ajánlása dolgában nem volnánk különbek 
az olaszoknál, a mi szerencsés pénzügyő­
rünknek hamar felkopnék az álla. A Ru- 
dini-komány derekasan hozzálátott a meg­
takarításokhoz, sőt elkövette azt a hallat­
lan merészséget is, hogy amputáló késével 
mélyen belemetszett a hadügyi költségve­
tésbe is. Olaszország ma az egyetlen ha­
talom Európában, mely katonai kiadásai­
nak leszállításával dicsekedhetnék, ha az 
ajtón kituszkolt rendes kiadás mint rend­
kívüli nem jönne vissza az ablakon. Hajh 
ez a hadügyi költségvetések iszonyatos 
baja. Kis kaliberű ismétlőfegyverekkel kell 
a hadsereget Olaszországban is fölszerelni, 
és erre rendkívüli kiadás czimén uj negy­
ven millió lírával kellett megduzzasztani 
a sovánvitó kúrán áthajszolt költség- 
vetést. A kétségbeesett pénzügyminisz­
ter azt követelte, hogy egész rend­
kívüli kiadásra a rendes hadügyi költség- 
vetésen tett további megtakarításokból 
teremtsék meg a fedezetet. Már az ilyen 
vakmerő követelésre felágaskodott a véd- 
képesség szent dogmája a különben oly 
gyengéd miniszterelnökben is, és a had­
ügyminiszter kardja csörömpölve repült ki 
hüvelyéből. A pénzügyminiszter azonban 
bámulatos makacsnak bizonyult, mintha 
egyátalán nem állana a modern európai

politika színvonalán. Hiába ajánlottak neki 
levonásokat a többi tárczák költségvetései­
ből, hiába gondolták ki számára a leg- 
czifrább jövedelmi forrásokat, melyekről uz 
olasz adófizetők első pillantásra észre ne 
vegyék, hogy adóterheik fokozásával jár­
nak. A Rudini-kabinetnek le kellett mon­
dania, hogy a királynak alkalmat adjon a 
vitás kérdés eldöntésére. A királynak el­
határozása eleve sem lehetett kétséges. 
Minden tanakodás nélkül Rudinit bízta 
meg egy uj kabinet alakításával, és ezzel 
az önfejű pénzügyminiszternek úti füvet 
kötött talpára.

Ennyiben hát a válságnak még nincsen 
mélyebbre ható következése. Az olasz 
pénzügyminiszter meglehet csakugyan egv 
a könyvelés tudományában megkövesedett, 
pedáns hivatalnok-természet, ki saját vesz- 
szortjának szamtételein kívül semmi egye­
bet nem lát a világon. De az egyöntetűség 
egyátalán nem erős oldala az olasz mi­
nisztériumoknak és az uralkodó pártviszo- 
nyok között egy elvekben összeforrt, ezé- 
lokban teljesen összhangzó kormányzat 
elemeit nagyon bajos megtalálni. ARudini- 
miniszterium is. csakúgy mint elődjei, többé- 
kevésbbé megbízható koalicziók alapján 
tartja fenn parlamentáris létezését. Nagyon 
közel fekszik az aggodalom, vajon a mi­
nisztérium kebelében kitört válság nem 
lazitja-e meg a kapcsokat, melyek eddig 
Rudimnak és a parlament többségének szo­
lidaritását biztosították. Bizonyos, Európá­
nak kívánnia kell, hogy Rudini maradjon 
még tovább is az ügyek élén és szellemé­
vel hassa át a jövő kormányzatot. Olasz­
ország a hármas-szövetség legkényesebb 
tagja, és a szövetség eszméje ott folytono­
san népáramlatok veszedelmes ostromának 
van kitéve. De Rudini, daczára a szeméivé 
ellen kezdetben támadt bizalmatlanságnak, 
fényesen bebizonyította, hogy politikájával 
az európai békének megbízható támasza tud 
lenni. Reméljük, a személyében rejlő biz­
tosíték még soká nem mesrv veszendőbe.

VIDÉK.
* Pestmegye közigazgatási bizottságának icgutóbl 

üléséről szóló könyomatos eredetű közlemények am 
részére vonatkozólag, a mely arról tesz említési, bog 
a budapesti központi lovagiskola és az 1. honvéd 
huszárezred üllői-úti fedett lovardája építésem 
Bartsch Róbert és Reischl Károly főmérnökök ner 
gyakorolták a kellő felügyeletet s ezért Baross Gábo 
kereskedelmi miniszter elrendelte ellenükben a legyein 
vizsgálatot, azonban ez ügyben a megye Budapest fd 
város közigazgatási bizottságát jelentette ki illetéke: 
uek. — ma Reischl Károly kir. főmérnök és Pesl 
megye államépitészeti hivatalának főnökétől a kövei 
kezó nyilatkozatot vettük : A m. kir. I. honvédhuszái 
ezred parancsnoksága, az 1887. évi deczember23-iká 
hozzám érkezett megkeresésével arra szólított fa 
hogy deezember hó 27-én reggeli kileucz órára 
külső üliői-uti huszárkaszávnya telepén levő fedett le 
varda körül teljesített építkezések felülvizsgálatára, a 
építkezés felügyeletével megbízva volt Bariseh Róber 
kir. főmérnököt küldjem ki, mint bizottsági tagot, föl 
világositások adására, tehát nem mint felülvizsgáló! 
A kért kiküldés meg is történt. Azonban épen de 
ezember hó 27-cn érkezett be az államépitészet 
hivatalhoz a honvédelmi miniszter ur deczem 
bér 2í-dikcn kelt rendeleté, a melvlvel a szobai

Disraeli.
Ha korunk azon uralkodó vonását keressük, 

mely egymagára élesen cs határozottan kúlönböz- 
tetí meg minden előbbi kortól, akkor a sajtó ha­
talmára kell utalnunk.

Nem valami véletlen tehát, hotry a sajtó embe­
re: nem csupán úgy, mint régenten a filozofok, 
az emberek gondolkodását vezetve, hanem gyakran 
közvetlenebb módon is, kezükbe véve egyenesen a 
kormányzat gyeplőit is, korunkban egész nemzetek 
és birodalmak sorsat vezetik. Nem véletlen az, 
hogy az ösiségbe nyakig eimerüitnek látszó Ma­
gyarországon egyszerre egy lángelméjü cs me­
rész újságíró, K isiith Lajos veszi kezébe a nemzet 
vezetését, -őt a magyar álladalom élére emelkedik. 
Nem véletlen, hogy uz amerikai kolosszális köztár­
saság elnöiti székére egy ízben a győzelemhez közel 
állott part egy nexvyorki újság szerkesztőjét jelöli 
Ki. Hogy Erancziaorszagban az egyik újságíró, 
Tiers kormányzása után a másiknak, Gambdiá- 
>íuk uralkodása kezdődik. Hogy vé jre <i legkonzer— 
vativi bl es a kgarisztokratik . 1. ... .• . an, X, gy- 
Bivtanniában, a név és aránylag vagyon nélkül 
szűkölködő zsidó tudós fia, Benjámin Disraeli, a 
ki azért, hogy több vezérczikket irt regényeiben 
mint folyóiratokban, nem kevésbé a sajtó embere, 
a konzervatív part és az angol ari-ztokráczia élére 
és végre miniszterelnökségre emelkedik, hogy mint 
lord Beacons field éveken át a félvilág sorsát in­
tézze, a másik felére lényeges befolyást gyako­
roljon.

Disraeiit soha sem fogja sem müveit helyesen 
megítélni és megérteni, a ki csak mint nagy írót 
'agy csupán mint nagy minisztert akarná szem- 
ügyre venni. Soha sem az iró. sem az allam- 
fertiu nem lett volna azzá, a mi a másik nélkül. 
-'ah olyan ember Írhatta meg Disraelinak a tár­
sadalmi es a politikai élet legtitkosabb zugaiba 
beható regényeit, a ki úgy mint ő, felküzdötte 
magat a társadalmi homályból a társadalmi fényig, 
a ki nemzetének nagv küzdelmeiben nemcsak ki

I a magának venni részét, hanem kivette magá- 
cak a vezetést. És csak az, a ki oly mélyen tudott 
Elmélkedni és oly ragyogó fantáziával, "az emberi

, János képviselőtől és ismert pobliczistától *Jet-
-nrajzok és tanulmányok .sorunk történetéhez» ezimü tanul- 
r‘‘f'0* '635 oldalnyi kötet) hagyták el a sajtót az Athe- 
vv,..™k""arsas®á kiadásában. Mielőtt az értékes könyvről 
rvnhh -» szólnánk, közöljük belőle a korunk egyik Iegna- 
v: X0 R-amférfiával Disrae.ival (Beaeonsfield lord) foglal- 
berL ’ ‘fnulaiány e?y részét, mely a török háború utáni 
■" f11 Kongresszusról is érdekes adatot jegyez föl. A könyv =ia o fonni.

szivet közvetlenül megkapó költői erővel birt, csak 
az produkálhatott ós valósíthatott meg politikai 
működésében annyi eszmét, csak az állíthatott fel 
és foganatosíthatott oly nagy és merész terveket, 
csak az alakíthatta at annyira, mint Disraeli tette, 
az egész angol Imperium társadalmát, politikáját, 
viiágpoziczióját.

Midőn Disraeiit — maradjunk a Disraeli névnél, 
mert ez nagyobb az Earl of Beaeonsfield ariszto­
kratikus cziménél — midőn tehát világraszóló 
diadalok után hirtelen és váratlanul cserben hagy­
ták az angol választók Disraeiit, azokkal a szavak­
kal adta át a nagy pecsétet nagy ellenségének, 
hogy most legalább lesz ideje kertjével foglal­
kozni. Azt hitték, hogy a nagyravágyó és hatalom­
szomjas ember csupán azon elvéhez akar hú ma­
radni, hogy € never complain 1» de azért érezni 
fogja a bukás minden keserűségét. Ő azonban 
visszavonul kertjébe és mig Gladstone az önmaga 
által felidézett bajokkal küzd, öt hót alatt egy 
három kötetes regényt fejez he és e regényével 
hetvenötéves korában, ötvennégy esztendővel első 
regényének megjelenése után, egyikét aratja élete 
legszebb diadalainak.

Nehány hónapig bámulja a müveit világ az ag­
gastyánt, a ki alig hogy visszalép Nagy-Brittánia 
kormányzásától, oly három-kötetes regénynyel lepi 
meg a világot, mely egy időre szinte háttérbe lát­
szik szorítani a közérdeklődésben magát a világ- 
történelem menetét is. Mennyi életerő, mily fizi­
kai és szellemi teremtő képesség ebben a korban ! 
Valamint, hogy csodálatos volt egész életpályája, az 
ember szinte hajlandó volt elhinni azt a csodát is, 
hogy róla nem áll az, hogy az élet csak hosszú halálos 
betegség. És e bámulatnak közepette érkezik ha­
lálának hire. A szerencse, mely hatalmas erejét és 
tórhetlen munkásságát támogatva, a csodával ha­
táros sikerek hosszú lánczolatává tette életét, hü 
maradt hozzá mindvégig. Ö erőben, hatalomban, 
fényben és dicsőségben nem hanyatlott, nem érte 
a nyilvánosságban szerepelt agg férfiak legtöbbjé­
nek ama keservesen szomorú sorsa, hogy túlélje 
magát, nem kellett e mellőzést és a feledést meg­
ölelnie diadalünnepek után, halála hírét nem fo­
gadták bámészkodva: *Hát még élt?» — Erős, 
nagy és ünnepelt volt az utolsó napig és rövid 
betegség, — az angol államférfiak betegsége, a 
köszvénv alatt, ugv roskadt össze, mint a regék 
fényes hatalmas városai, melyeket hirtelen nyel el 
a tenger.

A modern Angliának legnagyobb, korunknak 
egyik legnevezetesebb, minden időknek egyik leg­
érdekesebb embere volt. Azon keveseknek egyike,

a kik közelebb állanak az istenséghez, vagy hogy 
szerényebb hangon beszéljünk, a kik méltán kép­
viselhetik előttünk az emberi élet ideálját a szó­
nak antik értelmében, a kik élvezték az emberi 
élet totalitását, komplet életet éltek, ismerték a 
szív minden gyönyörét, minden fájdalmát, ott har- 
czoltak nagy harezok élén a zajos tettek terén, 
hogy pihenést találjanak, uj erőt és fegyvert gyűjt 
senek az írói alkotás mély merengésében, kén- és 
gyönvörteljes teremtésében, a kik győztek nagv 
csatákban, vezették nagy nemzetek sorsát, paran­
csoltak nagy szellemükkel és erős akaratukkal 
messze a föld kerekségén, és a balszerencsének, 
magának a bukásnak másokra lesújtó idején, fel 
tudtak emelkedni még magasabbra, a képzeletnek és 
fenkölt eszméknek ama magasztos régióiba, a hova 
az élet baja, nyomora, viszontagsága fel nem ér.

És mindezt saját erejének köszönheti, a semmi­
ből, sőt szinte azt mondanék, hogy a semminél is 
kevesebből emelkedett lél, mert ellene voltak 
minden előítéletek, minden viszonyok. Müven 
boldog lehetett ez az ember, ha áll, hogv min- 
denekfelett az önerő érzete az, a mi emel cs 
boldogít!

Disraeli csaknem minden regényében magasztalja 
a zsidófaj, «a mozaikus arabok» nagy tulajdonait, 
az emberiségre kiható nagy hivatásukat a szellemi 
uralomra és vezetésre. De e század elején még 
Angliában is ugyancsak érezhető hátrány volt a 
zsidó származás. Disraeli Benjamin nagyatyja köl­
tözött Velenczéből Angliába, mint kereskedő, maga 
is bolygó utódja azon szfaredim zsidóknak, a ki­
ket a spanyol türelmetlenség szétkergetett a Föld­
közi tenger összes partjaira. Atyja iró ember volt 
és Disraeli, a fényes iró, igv már atyjában kezdett 
fejlődni. Volt valami vagyona is, de a gazdag 
Anglia dús vagyonai közt valóságos vagyontalan- 
ság, kivált a mindenben nagyratörő Benjaminre 
nézve, a ki egy pár év alatt csinált tizannyi adós­
ságot, mint a mennyi érték apjától reá maradt. 
Mint ügyvédsegéd kezdte az életet, egy «sollicitor» 
mellett, a kinek fedele alatt töltötte, mint maga 
mondja, «három éven át az éjszakákat, mig nappal 
szerteszét a városban hajhászta örömét.* Huszon­
egy éves korában megunta a kétségtelen homályt 
és a kétes örömeket. Murrayt, a hires kiadót rá­
vette egy lap alapítására, mely az ő szerkesztése 
alatt — The Representative — hat hó múlva 
megbukott és pedig 200.000 forint deficzittel.

Az újságírás és a politika tehát nem szukeze- 
dált. A toryk, a kikhez közeledett, kutyába se vet­
ték. Regényt irt: Vivian Urey, melyben kegyetle­
nül figurázta a konzervatív arisztokráciát, mely-

ben tombolt az a daczos öntudat, az a kihívó 
prepotenczia, az az affektált czinizmus, mely gyak­
ran mutatkozik az erőteljes ifjúságban. Vivian 
Grey, a hős, az ármányt hirdette fegyverének, a 
sikert czéljának. Nekem van eszem, akaratom, de 
nincs születésem, poziczióm, befolyásom, vagyo­
non!, fogok tehát magamnak egy együgyű Lordot, 
a ki bírja azt, a mim hiányzik, és csinálok kar­
rierét neki és magamnak.

A regény éppen czinizmusa által roppant fel­
tűnést okozott, mindenki Disraeiit magát látta 
hősében s ezt akarta is talán, mert észrevótetni 
volt az első dolog.

így tehát meg volt az első, bar igen kétes, mert 
odiózus siker cs Disraeli ugyancsak aknázta. 
1832-ig megjelent Henriette Temple, Alroy cs 
Contarini Flemming. Mindezek meglepőek voltak 
gazdag képzelet, bámulatos könnyűség, bonezoló 
képesség, de a szenvedélyek igaz rajza által is.

1832-ben lép először a választók elé, a radikális 
Hume és az ir agitátor O’Connel által ajánlva. 
Bukik. Ekkor «Mi ő?» czimmel röpiratot irt ön­
magáról, melyben a népjogok terjesztését követeli. 
De csakhamar szakit a radikálisokkal és 1835-ben 
ismét, most már mint torv lep fel. Újra bukott. 
O’Connel ekkor a Krisztussal felfeszitett lator utó­
dának nevezte. Disraeli nem kevésbe kíméletlen 
levelet irt neki és kihívta fiát. Egyúttal a Timesba 
irt czikkeket, melyekben dühösen támadta a libe­
rálisokat.

Alig volt ember, a kit annyi gunynyal. meg­
vetéssel, gyűlölettel halmoztak volna el, mint 
Disraeiit a kővetkező években. Hiszen provokálta a 
gúnyt már megjelenése, exczentrikus öltözködése is, 
melyekkel a szalonokban tündökölni szeretett. De 
szembe nézett mindennel, még az adósok börtö­
nével is. Végre 1837-ben két kolosszális bukás és 
annyi támadás után bejött a parlamentbe. M nd- 
járt megtartotta szűz beszédjét. Lekaczaglák, le- 
hurrogatták. Kénytelen volt beszédjét abbahagyni 
és leülni s csak annyit kiálthatott még akkor is 
büszkén, hogy : «Eljön még az idő, mikor meg 
fognak hallgatni.» Mutatja roppant szívósságát cs 
roppant önbizalmát, hogy már néhány nap múlva 
újra beszél. Nyugodtan hallgatták, de hatást nem 
aratott. Csak 1846-ban, mikor döntő győzelmet 
aratott, legalább, mint szónok tűnt fel a hallga­
tóknak, hogy hiszen ez az ember már ezelőtt is 
mondott kitűnő dolgokat.

Ez időbe esik társadalmi állásának konzolidálása 
is, egy gazdag özvegygyei, Lady Levissel való há­
zassága által.

Senki az angol politikában annyi eszmét nem

produkált és nem valósított meg. mint ő és sen 
sem maradt hivebb eszméihez akkor is, mikor la 
szólag elejtette. Senki sem alkotott, foganatosító 
oly nagy és merész terveket, mint ö, senki ugv ; 
nem alakította egy nagy irodalom egész társada 
mát, politikáját, viiágpoziczióját.

Eszméinek, iratainak, politikai küzdelmeinek. ; 
angol alkotmány és társadalom átalakulásán 
beható kutatása mutathatja csak, mi és menu 
volt erre az ő személyes befolyása. Hogy mir 
szerepet játszott, mekkora alak "volt Anglia óléi 
külhatalmi politikájában, milyen impozásan tudó 
fellépni hazájának nevében az európai hatalma 
tanácsában, hogyan döntött szava a világ alakult 
sában, hogyan igazította uj utakba a hatalma 
politikáját, magát a világtörténelmet, milyen nae 
alakja volt Anglia történelmének egvik legnagvob 
pillanatában : azt a felületesen ós távolról szemlél 
kartárs is szembeszökően láthatta.

Későn, az emberi rendes kornak már-már végs 
halárán jutott oda, hogy mint «a kincstár cls 
Lordja», pártjának és a kormánynak ólén az 
befolyása volt a döntő Angliának összes ügyeiber 
És c késő korban is ifjúságának káprázatos ábránd 
jainak ad ragyogó megtestesülést a külügvek ve 
zetcsében is. Mennyi következetlenséget vetettek szc 
móré küzdelmeinek egyes fázisaiban. Milyen im 
ponáló következetességet mutat pályafutásának na" 
egésze, hogy tudja megkoronázni" világtőrténelm 
tettekben az ifjú «stréber -nek gunvkaczajjal fo 
gadott ábrándjait!

Rajongó ábrándjai vissza-visszaragadják mindi 
az ifjút oda, a honnan zsidó apái jöttek: Volen 
ezébe, a Kelet felé, Kis-Ázsia pusztaságának föld 
jére, Palesztina, Egyiptom, a Földközi tenger arai 
partjaira. Ezekről szólanak regényeinek Iegrsgvo 
góbb lapjai. És ezekre az utakra* tereli az erő 
aggastyán az általa kormányzott világhatalom noli 
‘"kaját.

Anglia minden módon igyekezett megakadályozn 
a írancziák által kezdeményezett szuezi csatom: 
létrejöttét.

V elencze hajdani nagysága, uralma a tengercker 
alapult, az indiai kereskedelmen, inelvet a karavá­
nok a szárazföldön át a Földközi tenger kikötőibe 
hoztak. Mikor Vasco di Gama körülhajózta Afrikát, 
akkor ütött V elencze hatalmának végórája. Az 
indiai kereskedés átment a portugizek, majd a 
spanyolok és hollandiak, végre az oczeánon győz­
tes angolok kezébe, kik mind a szerint kerültek 
világhatalmi állásra, a hogyan és a meddig kezükbe 
kerítették Indiát ós kereskedelmét.

A szuezi cculomu terve tehát azzal biztatta a
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levő felülvizsgálatra a hivatal egyik szakközegének ki­
küldetését rendeli el. Mivel azonban épen ezen a na­
pon, igazolhatólag, hivatalos utazásról csakis a déli 
Órákban érkezhettem vissza, a részemről azonnal esz­
közölt kiküldetés már elkésett, mert időközben a Ib­
iül vizsgálatot Bartsch Róbert főmérnök jelenlétében a 
honvédelmi miniszter úrtól kirendelt bizottság már be 
is fejezte. Utólag pedig nem forgott fönn oka annak, 
hogy valamelyes jelentésben a ielülvizsg^lat megújí­
tását kérjem, mert épen a honvédelmi minisztertől 
kiküldött bizottság végezte önállóan ti, felülvizsgálatot 
s a bizottság elnöke a magánál tartott jegyzőkönyvet, 
közvetlenül a jelentésével, terjesztette a honvédelmi 
miniszter úrhoz, a ki azt jóvá is hagyta. Ez az rövi­
den, a mit nevem méltatlan meghurczoltatásáuak el­
kerülése végett a nyilvánosság elé hozatni kérek, a 
mivel polgártársaim bizalmának is tallózóm.«

* Komárom sz. kir. \áros — mint nekünk Írjak 
rendkívüli közgyűlést tartott a napokban. A tárgyso­
rozat pontjai között legérdekesebb volt az üresedésbe 
jött ügyészi aliás betöltése. Az ügyészi állasért két 
jelölt küzdött: dr. Vásárhelyi Domonkos ügyvéd, 
izraelita hitközségi elnök, a kormánypárt egyik főosz- 
lopa s dr. Gctál Gyula ügyvéd, a ki az ellenzékhez 
tartozik. A szavazás nagy izgatottság mellett ment 
végbe. Az összes képviselőtestületi tagok megjelentek. 
A hivatalos szavazatoknak és a zsidó hitközségi ta­
goknak a zömével szemben az ellenzéki jelölt kisebb­
ségben maradt, a mennyiben Vásárhelyi Domonkos 
dr. Gaál Gyula huszonhat szavazata ellenében har- 
minczegy szavazattal, tehát hat szótöbbséggel győzött.

A Miklós-Melczer-Hercz-iigy.
tAz Egyetértés levelezőjétől.)

Miskolci, április 11.
A Melczer-Miklós-féle párbaj nemcsak Miskolci va­

rosának. de egész Borsod vármegyének közönséget 
szokatlan extázisba hozta. Nemcsak azért, mert a ke1 
bajvívó a különféle politikai pártok szem, lyesitői gya­
nánt vannak a megyében elismerve, de főként azért, 
mert mind a két férfiú a vármegye legelőkelőbb és 
legbefolyásosabb vezérférfia. A fővárosi napilapok a 
párbaj keletkezésének okául a Hercz-féle nemesítés1 
ügyet hozzák fel. Hat ez ugyan nem egészen áll, mert 
i két vezérférfiu közötti antagónizmus sokkal 
légibb keletű és sokkal melyebb okban ke­
resendő, hisz mar hat évvel ezelőtt ugyanok 
pisztolybarbajt is vívtak egymással. De annyi bízó. 
nyos, hogy a megyei gyűlés után történt összeszuial. 
kozasra a Hercz Zsigmond-féie nemesítés ügye adott 
impulzust. A borsodi közönség ez odiozus ügyben 
igazán nehezen tudja rokon- es ellenszenvét éreztetni, 
mert abban, a mit Miklós Gyula országgyűlési képvi­
selő mondott interpellácziójdban a Hercz Zsigmond 
nemesítéséről, mindenki igazat ád Miklós Gyulának, 
ellenben kárhoztatja Miklós Gyulát azért a személyes 
támadásért, a melyet a gyűlés után Melczer alispán 
személye ellen intézett.

Annyi kétségtelen, hogy nincs olyan ember egész 
Borsod vármegyében, a ki ezt a nemesítést helyeselni 
tudná. Az illető fiatal ember, a ki a Melczer-ftle kő­
szénbanya ügyében kétségkívül erősen tevékenykedett, 
mindenesetre tehetett jelentékeny szolgálatokat a 
Melczer-családnak, de ehhez a közérdeknek semmi 
köze. És még ez a kuszénbánya ;s olyan kezdetleges 
valami, a mi már csak fizikai okoknál fogva sem te­
kinthető közgazdasági tényezőnek, avagy ipari szem­
pontból valami nagy és közérdekű vívmánynak. 
Hisz at:g egy éve áll fenn. Attól félünk, hogy 
ha ily egyéves tevékenységek és egyéves privátked- 
veskedései; nemességgel fognak jutalmaztatni, akkor 
egy huszonötéves kőszénbánya-jubileummal herczegi 
rangra való emelés fog járni.

Ily körülmények között nem csoda, ha párt-, osz­
tály- és felekezet különbség nélkül c. gy és átalános a 
megbotránkozás Borsodraegyében e nemesítés miatt. 
És nem mondható ez a megbotránkozás előítéletnek, 
mert olyanok is megbotránkoznak, a kik a királyi ki­
tüntetésüket elvből helyeslik. Hisz Miskolcion az er­
dők és ezimek adományozása már nem újság, soha 
sem volt felette megbotránkoz,.;, noha nem mindenki* 
tüntetés nyerte meg a küzrokonszenvet, de nem volt 
közmegbotránkozás, mert r.z illetőknek legalább egy 
vagy másik irányban voltak vívmányai, érdemei. Az 
rgyik vagy mint orvos, vagy mint leikész, vagy mint 
i közügyek fertía, vagy mint jó kortes lett mél­
tányolva; megengedjük, hogy nem minden esetben 
helyesen méltányolva, de legalább kétségkivüii dolog 
volt, hogy az illető kitüntetett v. gy kiváló elmebeli 
tehetség, vagy legalább foglalkozott evek hosszú során

át közügyekkel. Hercz Zsigmond ur azonban teljesen 
jelentéktelen tehetség, a ki sem intellektuális, sem 
kvalitatif tekintetben nem numeráit soha s nem is 
élezett kedvet a közügyekhez. Noha mindig olt sze­
repelt a virilisták lisztájában, sem a nnskolcziak, 
sem a borsodiak nem emlékeznek rá, hogy akar 
Miskolcz városa székházának, akar Borsod vármegyé­
nek üléstermet figyelmére méltatta volna. A ki a köz­
ügyek iránt ilyeu nagy érdeklődést tanúsít, annak 
ugyanilyen nagyok lehetnek az érdemei is a köz­
ügyek tercu.

Ezeket nagyon jól tudjak Borsodban s ez az oka 
annak, hogy a nemesítés ténye átalanos visszatetszést 
okozott. Csak sajnálkoznunk lehet a teleti, hogy a 
borsodi uemzeti párt köztiszteletben álló vezére, Mel­
czer Gyula alispán, a ki az ország egyik legjobb szivü 
és legnemesebb indulatu embere, nem disztingv ált és 
a saját priváthaládatosságat összezavarta a közclis- 
meréssel. Neki, mint az ország legismertebb és leg­
exponáltabb ellenzéki alispánjának, kétszeresen vi* 
gyázni kellett volna az ilyesmikre, mert ha ő, a kor­
mány protezsálásainuk, önző érdekeinek a lelkes osto- 
rozója, ilyen példákat statuál, akkor milyen bizalom 
legyen a polgárságban az ellenzék iránt? Mit gondol' 
nak az emberek arról a jövőről, a melyben ók, a nem­
zeti pártiak lesznek a helyzet urai.

A mi Miklós Gyulát illeti, kétségkívül legalább is 
elismerésre méltó dolog az, hogy kormánypárti képvi­
selő létére egy mcgnemcsités ellen oly hévvel lep 
sorompóba, azonban, sajnos, itt is csak félmunkát tel­
jesít. Az ily lényekért nem a távolléte által tündökölt 

Vay Béla főispán, nem is .»leiezer Gyula alispán, 
hanem a kormány felelős. Még akkor is a kormány a 
felelős-, ha egy egész más ember kérdezi, nem pedig 
Miklós Gyula. Ámde Miklós Gyulának, mint ország­
gyűlési képviselőnek lett volua módja ahhoz, 
hogy akar interpellaczió alakjában , akar c ne­
mesítés nyilvánosságra jutása idejében , a király 
személye körüli miniszter költségvetésének a tár' 
gyalusakor szoba hozza ezt az ügyet, ha csakugyan 
az a 11». ggyóződése, hogy ezek az állapotok tartliatat- 
lauuk. Ha a képviselő ur e kétségen kívül nagyon 
visszás állapotoknak es közellenszenvet keltő jelensé­
geknek igazán a gyökerére akar vala tapintani, akkor 
sokkal helyesebb lett volua a maga helyén vetnie fól 
ezt a kérdést, mert akkor talán végrc-valahára gyó­
gyítva lett volna ez a mely seb.

Ezt a dolgot reparálui már nem lehet. De ha Csak 
auuvi lett is volna elérve, hogy a közméüatlankodás 
a kedélyekét szokatlan hullámzásba hozta, mar az is 
valami, mert legalább remélni lehet, hogy máskor 
jobban meggondolják, miféle képességű emberek és 
miféle cidemeket ajánljanak legmagasabb kitüntetésre. 
Lehetséges, hogy igy még a Hercz-féle kitüntetésből is 
hárul egy kis haszon a — közérdekre.

francziákat, fenyegette ez angolokat, hogy a Vasco 
dt Gama hajója álla! előidézett világtörténelmi fel­
fordulás visszafordul, mint Velencze korában, 

mét Földközi tengeri hatalom, most már Franczia- 
arszág kezébe kerül az indiai kereskedés, és ezzel 
t tenger uralma, a világhaialom.

Gladstone cs a liberálisok sikertelenül igyekeztek 
negakadályozni létrejöttét. Disraeli többet telt. A 
rancziák müvét megkeritctle Angliának.

Még mint akkori pénzügyminiszter meglepte a 
világot azzal, hogy a pénzzavarból soha ki nem 
jutó khedivétől megvásárolta milliókra menü csa­
tornarészvényeit. A világ még mindig hajlandó 
volt Disraeli fölött nevetni és nevették is. Mert a 
megvett részvények összes szelvényei már régen 
2! voltak adva. A részvények tehát nem jövedel­
mezhettek semmit. íme mi a következménye, hogy 
1 konzervatívok oly fantasztát tesznek pénzügy­
miniszterré. Minthogy Disraeii budgeíje különben 
sem vetekedhetett Giaustonéval, a ki a liberálisok­
kal együtt többet gondolt az adófizetők előtti nép­
szerűségre, mint a birodalom világhatalmi állásúra, 
melyben pedig az angol gazdagság is gyökerezik, 
nem szenvedhetett kétséget, hogy Disraeli képtelen 
pénzügyminiszter, és pártjával együtt csakhamar 
meg is bukott.

De a politikai világ csakhamar kezdte erezni, 
hogy mit jelent az, hogy a társulat egyik legna­
gyobb részvényese az angol kormány.

Mikor aztán Gladstone érzéketlennek mutatko­
zott azon veszély ellen, hogy Oroszország újra 
megindul ezredéves utján a Boszporus meghódítá­
sára, gyökeresen fenyegetve minden mások fölött 
az angol birodalom hatalmi állásút, akkor már 
Disraeli körül tömörült a nemzet bizalma.

Az orosz győzelmekkel szemben Disraeli az an­
gol hajóhadat küldte a Boszporus elé. A san-ste- 
fanói béke után pedig Disraeli titkos szerződéssel 
a zsebében ment a berlini kongresszusra, melyiyel 
garantirozta a fényes Porta ázsiai területét es u 
végből átvette Cziprusz-szigetét. De Cziprusz-szigcte 
Egyiptom kapui előtt fekszik.

Érthető közérdeklődés tárgya volt Berlinben az 
mgol világbirodalom élére emelkedett egykori bel- 
letrista zsidó fiú, a mint egy hosszú élet szenvedé­
lyes küzdelmeitől össze-visszabarázdázott és ki­
fáradt éles arczczal, melyben azonban még min­

dig lobogó tűzzel villogott egy pár szem, melyre 
még mindig kihívó kaczérsággal borult a magas 
homlok, közepén a meggy érült hajzat egy kacska- 
ringós fürtje, és melyen, a bajusz nélküli kecske- 
jzakál még kirívóbbá tette a Keletről hozott ősi

eszmét ellenezte s ragaszkodott azon kívánságához, 
hogy a hiány kizárólag a katonai budgetből fedez­
tessék törlések utján. Hasztalan volt minden erő­
feszítés, hogy meggyőzzék kiváltsága teljesitheiet- 
lenségérol, a mely egyenesen megrendítette volna 
az ország politikai állását. Szavazásra került a 
dolog. S a pénzügyminiszter indítványát a többi 
miniszterek egyhangúlag elvetéltek. Másnap, teg­
nap délelőtt újabb minisztertanács volt. A pénz­
ügyminiszter azonban most sem tágított s igy a 
király elé kellett vinni a dolgot, távirataink je­
lentetlek, hogy Umberto király újból Hudinit bízta 
meg a kabinctalakitással. Az eredmény még bizony­
talan, de arról, hogy Colombo megmaradjon, szó sem 
lehet. A l’opolo Hómat io értesülése szerint a válság 
megoldása tekintetűben kel áramlat van. Az egyik 
a pénzügyminisztert is mással akarja helyettesíteni 
s egyúttal végleg be akarja töltetni a töldmivelési 
és postaügyi tárczákat. A másik áramlat a válsá­
got lehetőleg szűk körre akarja szorítani. Rudini 
határozatát eddig nem ismerik. Nem lehetetlen, 
hogy a hadügyminiszter is változni fog s máris 
emlegetik Mezzacapo, Bruzzo és Ricotti tábornoko­
kat ; politikai és katonai rendszerváltoztatás azon­
ban nem várható.

Az Opinionc ezt írja : «Ha a külügyi kiadások 
tekintetében óvakodni kell is a túlzásoktól, nehogy 
azoknak a kezére dolgozzék az ember, kik a had­
sereg, mint olyan ellen küzdenek, másrészt meg 
kell gondolni, hogy a jelenlegi politikai helyzetben 
a hadügyi budgclben való minden további taka­
rékoskodás a legnagyobb veszedelmet idézheti elő. 
A pénzügyi helyzet ismeretes, és hogy a hiány 
csakis megtakarítások által fedezhető, az képzelhe­
tődén. Rudini ur a reá háramló feladatot erős 
akarattal és megfontoltsággal fogja teljesíteni tudni. 
A nagy felelősség, a melyet magára vállalt, a to­
vábbi habozást meg nem engedi. Hogy e czél el 
legyen érhető, mellőzni kell minden aprólékos te­
kintetet.»

KÜLFÖLD.
— április 15.

Az ulasz miniszterválság váratlan kitörése átalá­
nos meglepetést keltett mindenfelé. A negyven 
milliós hiány fedezésének kérdése okozta a kor­
mány kebelében a rneghusonlást. S bár ismeretes 
volt, hogy c miatt nézeteltérések uralkodnak a 
kabinetben, válság kitörésétől senki sem tartott. 
Nevezetesen a hadügyminiszter — kinek a kis­
kaliberű puskák előállítása végett volt nagy köve­
telése — vonakodott belemenni abba, hogy tár­
ozójának rendkívüli kiadásait a rendes kiadások­
ban való további megtakarításokkal egyenlítse ki, 
a mi a pénzügyminiszter számítása szerint busz 
millióra rúghatott volna. A legutolsó miniszter- 
tanácsban állott be az uj fordulat. A kincstári 
miniszter két másik minisztertársával egyetértve, a 
következőket javasolta :

20 millió megtakarítások utján az összes minisz­
tériumokban s némi részben a hadügyminisztérium 
egyes osztályaiban, -0 millió viszont adóemelés 
utján és pedig a gyul'amonopólium (G millió) által 
a nyers ezukorvám emelésével (1 ni.), a vámtarifa 
más tételeinek emelésével, a magasabb hivatalno­
kok fizetésére vetett adóval (10 in.) fedeztessék- 
De Colombo pénzügyminiszter, noha nemrég maga 
kardoskodott a gyufamonopólium mellett, most ez

katonai jelvényekkel díszített szent sir előtt ka­
tonai őrség képezett két oldalt sorfalat. A 
templomjárásnak igen kellemes tavaszi idő kedvezett. 
Délután két órakor valóságos népvándorlás indult a 
józsefvárosi kálváriára. — A protestáns templomé. 
ban délelőtt ünnepi istentiszteleteket tartottak, me­
lyekben roppant számú közönség vett reszt. A kálvin­
ién templomban oly nagy volt a tolongás, hogy lat<-n' 
tisztelet alatt ket úri hölgy elájult. Ki kellett okét 
vinni az udvarra s itt találkozott orvos, a ki segély l 
nyújtott nekik.

UJ titkos tanácsos. \ király hídvégi gróf Ne­
mes Viuczc főrendiházi tagnak cs a.: osztrak-magyar 
bank főtanácsosának, a titkos tanácsosi méltóságot díj­
mentesen adományozta.

Babona a követválasztáaou. Az újbányái vá­
lasztás előtt, mint nekünk írjak, többen rándultak at 
Selmeczbányaról Roszner báró főispán vezetése mel­
lett Újbányára, Tisza István utjának az egyungetésvre. 
Ezek közt volt Schuszlcr Lajos városi alkapitány is. 
Ez a fiatal tisztviselő a korleskedésnél meghűlt s mire 

r ép viselő választás napja elérkezett, amputálás foly­
tan már elveszítette egyik lábát. Most a vöröskereszt- 
egylet kórházában fekszik Budán. A nép hite szerint 
a betegség Tisza Pistának volt szánva, de mert a 
javasasszony által a kortestanya elé tett szalmaszálat 
Schuszter Lajos lépte át először, a betegség rajta 
tört ki. Selmeczbánya vidékén a bányásznép erősen 
hiszi, hogy igy történt a dolog.

__ ly áreameyyei ituséf/eselc szántóvá
újabban a közelkező adományok érkeztek szer­
kesztőségünkhöz :
A in.-szigeti kir. adóhivatal tiszti­

kara ................................................
A kapó lesi «Köksön-szö vetkezet»

Eddigi gyűjtésünk :
Az árvamegyeieknek ....
A luróczmcgveicknc k ....
A trencsénniegyciuknvk . . .
A liptómegy eleknek . . • •

Összes gyűjtés

frt kr
40

6955 
581

-17
5 » — »

7401 frt 42 kr.

71
63
33

ÚJDONSÁGOK.
— április 15.

Személyi hírek. A királyné korfui tartóz­
kodását május közepéig meghosszabbította. — 
FerencJ Szalvátor főherczeg és neje, Mária Valéria 
főherczegné, hétfőn üt heti tartózkodásra délre uta­
zik. — Ottó főherczeg állapota állandóan javul.

Heinz herczeg bécsi nemet nagykövet tegnap 
Drezdából visszatért székhelyére. — Kamyyor- 
gyevics Péter herczeg tegnap Parisból Becsbe 
érkezett.

Budenz József betegsége. Dr. Ludenz József, 
a budapesti egyetem hírneves tanai a, halálos betegen 
fekszik a budai Naphegyen levő villájában. Szélütés 
érte tegnap délelőtt s azóta sem lett jobban, ámbár 
felesége es testvérbátyja önfeláldozóul! ápolja s éjt» 
nappalt betegágyánál tolt. Budenz ez év eleje óta be­
tegeskedett. Előbb iullucuza s utóbb tüdóbaj támadta 
meg, de a tudós azért pontosan tcljesitette kötelessé­
geit. Eljárt az akadémiába s szorgalmasan megtartotta 
előadásait az egyetemen, noha orvosai eltiltották tőle. 
Tegnap reggel kilencz érakor még jókedvűen reggeli­
zett s fél tizenegykor, mikor szobájába mentek, a 
földön feküdt eszméletlenül. Családja orvosokért kül­
dött, a kik sajnálattal jelentették ki, hogy a tudóst 
baloldali gutaütés érte s állapota a legnagyobb mér­
tékben aggasztó. A beteg elvesztette beszélőképességét 
s tegnap óta teljesen mozdulatlanul fekszik ágyán. 
Akadémikus társai közül ma többen fölkerestek a bu­
dai Naphegyen levő villájában, de a beteg tudós mar 
nem ismerte meg őket.

— Nagypéntek. A nagybét e lcggyászosubb em­
lékű napja virradt ma reánk cs elmúlt a megünnep­
lés ugyanolyan sziguiu formái közt, a hogy tizennyolca 
századév óta ismeri az emberiség. Reggel megnyíltak 
a templomuk ajtai es e pillanattól fogva ezrével tódult 
a hivő az oltár előtt, mely a léke le gyász képet mu­
tatta. cs a szent sir körül, 'fiz óraié jt kezdődött meg a 
predikális és a kóruson a passziók éneklése. A szent 
sirt sok templomban nagy fényűzéssel díszítettek fel. 
A Ferencziek-teruplumában megyei buszaruk, a belvá­
rosi foplebauia-templomban rendőrök állottak disz- 

A budavári helyőrségi templomban a

dr. Szabó Dénes és dr. Schächter Miksa egyetem 
magántanárokat küldte ki.

Áprilisi Időjárás. A szeszélyes április c^ak nett 
tagadja meg magát. Olyan változó az idő', mint egy 
szép asszonynak a kedélyé. Az egyik félórában a leg. 
ragyogóbban cut a nap, a másikban meg beborul az 
cg cs villámlás meg menydörgés között szakad a zápor, 
A harmadik félórában meg mar hideg északi szel bor­
zongatja az embert s úgy lehűl a levegő, mm<b» 
bizony deczcmbcrben járnánk. Ilyen szeszélye.- nap 
volt ma a fővárosban. Délelőtt borús volt az ég, hogy 
szinte csőre állott. Délután kitisztult s a legszebb tava­
szi délután volt, de ez a szop idő nem tartott sokáig, 
mert estefelé hatalmas szélvihar támadt, a mely 
csak úgy zörgette az ablakukat. Emellett az cg 
beboruil, úgy hogy botol lehetett tartani. Éjjel 
az cg kiderült, de a szélvihar még mindig tart. Ha­
sonló szeszélyes időjárás hírét hozza a táviró a vi­
dékről is. Pozsonyban ős a környékén tegnap három 
óráig tartó hatalmas villámlás cs menydörgés köze­
pette óriási zápor volt, a mely a szőlőkben nagy káit 
tett. — Badenben tegnap délután öt óra tájban volt 
nagy vihar s a villám több helyen lecsapott.

— Zoványi első prédikácziója. Egy kőnyomatos 
az alatt a ezim alatt tartja érdekesnek közhírré tenni,

-rséget. o 0

A m.-szigeti kir. adóhivatal tisztikarának adó- 
mányozásához járullak : iörök \idor t bt 50 ki, 
Frank Adolf 5Ó kr, Nobl Illés t frt, Klein Ferencz 50 
kr, KautTer Zsigmond l frt, Jáspáry Lajos 50 kr, 
Prémiszberger Gyula 1 irt, Iván Endre 50 kr, Zayzow 
Zoltán 50 kr. = 7 frt.

— A művészek az ínségesekért. A budapesti 
müvészlelep azon tagjai, a kiá az arvamegyei rossz 
hírek első impressziója alatt mozgalmat indítottak az 
Ínségesek segélyezésére, c hó 13-án tartott előértekez" 
létükön elhatározták, hogy a Miibarátok körének köz­
reműködésével nagy szabása tavaszi ünnepélyt 
rendeznek. Az ünnepély májusban lesz az Epreskert­
ien. A programmot később fogják megállapítani. A 
legközelebbi értekezlet holnap, 16-án este nvolcz óra­
kor lesz a Petánovils-vendéglőben.

A sorozás eredménye Hajdumegyében. 
Hcjdutnezye öt sorozó járásában az idei fősorozások- 
nai 3160 elövezetett hadköteles közül összesen 755 
]F„únv vált Le, a mi szép eredmény. H.-Böszür- 
ményben bevált 5SS hadkötelesből az ujonczjutalékba 
105, a póttartalékba 41. Annuson 321 hadkötelesből 
az ujonczjutalékba 61, a pót tartalék ha -8. H.-S.o-
buszlón 304 hadkötelesből az ujonczjutalékba 62. a 
póttartalékba 16, a nádudvari járásban 796 hadkö­
telesből az ujonczjutalékba 142, a póttartalékba 5»>, a 
b.-ujuárusi járásban 1160 hadkötelesből az ujoncz- 
jutalékba 156, a póttartalékba 66 legényt soroztak be.

— Angol istentisztelet. A hold-utczai iskolaház 
(17. sz.) dísztermében husvétuapjáii 11 és fél órakor. 
Angol istentisztelet lesz.

— Haloítcsonkltó vőlegények. Annak a babo­
nára hajló tudatlanságnak, mely kivált a délvidék 
egyik-másik községének a lakosságát jellemzi, meg­
rendítő adatát közük Pancsovárol. Homoliczcn egy 
idő óta többször történt, hogy a temetőben ösmeret- 
jen tettesek felásták az uj sirt s a halottat megcson­
kították. Az ilyen esetek egyforma körülményei végre 
a lialottcsonkitók nyomára vezetlek. A bűnösök min­
dig fériiholttesteket áslak ki s bővebben meg nem 
magyarázható módon ugyanazokat a testrészeket vág 
dosUk le róla. Kiderült, hogy olyan lialal legények 
vetemedtek erre az utálatosságra, a Lk az elhunytak 
özvegyeinek vőlegényei voltak. A halott csonkításra 
ezek az özvegy asszonyuk vették iá vőlegényeiket — 
babonából.

Közegészségügyi kongresszus. A Budapesten 
1894-ben megtartandó nemzetközi egészségügyi kon­
gresszus elokcszitó bizottságába a magyar orvosok es 
termeszetvizsgaluk vándorgyűlésének központi választ 
mama képviselőkul dr. bzabo József egyetemi tanárt,

tipiiszt, végig sétált még mindig dandynek 
öltözködve eUnter den Linden •, könnyű séla- 
pálczájának még könnyebb legyintésével elismerve 
esni: a járó-kelők bámész köszöntéseit.

Mennyire fokozódott volna még ez érdeklődés, 
ha tudta volna a világ, a mit tudtomra 111a sem 
tud. Magain a kongresszuson jelen volt egyik dip­
lomatától tudom.

Disraeli Berlinbe érkezvén, azonnal felkereste 
Bismarck iv-rczeget. «Herezeg, elhoztam Anglia 
feltételeit. Ha ön engem huszonnégy óra alatt ér- 
tesiihet arról, hogy Oroszország ezeket elfogadta, 
akkor béke ksz. Ha nem, akkor külön vonatom 
fütve vár, elutazom és lesz háború. >

Feitétekji a kitűzött záros határidőben, a kon­
gresszus megnyílta előtt el voltak fogadva. A 
kongresszuson Anglia második meghatalmazottja, 
DLr.uii inai utódja, lord Salisbury tette meg az in­
dítványt — gróf Andrássynak hosszas és nem könnyű 
utánjárása után — hogy az osztrák-magyar 111011- 
arkiára bízassák Bosznia és a Herczegovina meg­
szállása és adminisztrácziója, inonurkiánk és Orosz­
ország keleti törekvései közt kicgyenlithetetlen 
ellentétet véltek ezzel teremteni Bismarck és Dis­
raeli, az egyik azért, hogy a volt ellenfelet szövet­
ségesnek nyerje, a másik azért, hogy szükség ese­
tén szövetségünkre számíthasson.

Egyiptom csak Disraeli halála után került végleg 
angol kézre. De az ö politikájának volt ez éretten 
lehulló gyümölcse. Annak a politikának, hogy 
szemben a liberálisok politikájával, mely még Pal­
merston és Lord John Russel alatt az európai 
kontinens ügyeiben kereste akcziójának terét, de 
Gladstone alatt meghúzódott minden akczió elöl: 
Anglia akcziójának tere a földgömb, ezen pedig 
első sorban nem a kis európai kontinens apró 
benső villongásai, lianem a beláthatlan, kincsek­
ben cs területben egyaránt mérhetlen Kelet, mert 
Anglia nem európai, hanem keleti birodalom első 
sorban, a legnagyobb, a leghatalmasabb, Éjszak-, 
Déli- és Közép-Afrikától Indián át Ausztráliáig. És 
azért, hogy ezt megértse, első sorban a keleti 
ember, a kit ő maga megértett keleti vérével, 
azért proklamálta királynéját India császárnéjának, 
és ezzel a keleti ember képzelete előtt egyszerre fel­
emelkedett és felülemelkedett a messze ködös Éjszak 
ismeretlen szigetén uralkodó némber, túl a fehér 
czáron és túl a szentelt khalifák hanyatlott utódján.

Ezeket tette az első és utolsó Earl of Beacons- 
field. És ezért sokáig fog neve ragyogni a síron túl. 
De majdan akkor is, ha halványulni fogna ez a 
név, ragyogni fog még mindig Disraeli neve, mert

a nagy irodalmi működés az, mely oly fényt derít 
a nagy tettek emberére, hogy az u késó századukén 
is alvilágot.

AZ AMERIKAI.
— REUEN Y. — 6

Irta: ARCHIBALD CLAVERING GUNTER.

ELSŐ KÖNYV.
Aleliszenária bombázása.

A kávuház tulajdonosa, mint maga a kávéház, 
félig keleties, léiig nyugatias külsejű volt. A nad­
rágja mocskos és égyiptoini, a kabátja lranczia és 
gombiakul volt. Torzonborz angol pofaszakállt és 
szinehagyott turbánt viselt. Sötét, álnok, csillogó 
szeme, nagy görbe orra és erősen vörös ajka éles 
ellentétben volt sápadt arczával és fehér fogaival.

A <-szálú m.-ya méltóságod, taglejtése élénk és 
kifejező volt. Nyugodt tartásban török volt, ha 
megmozdult, lranczia.

Mikor Erről belépett, Ozmán es Nikkóvijo Kon­
stantin urak élénk tanácskozást folytattak valami 
ismeretlen tájnyelveu, miközben felhúzták a szem­
öldöküket és kézzel-Iábbal élénken hadonáztak.

Konstantin, a mint a belépőt meglátta, hirtelen 
abbanhagyta a párbeszédet és igen fogyatékos, de 
eléggé érthető angolsággal azt monda:

— Ha jól tudom, Sejk Errol ?
— Errol vagyok, felelt a fiatal ember.
— A házam es az egéaZ családom az öné, egé­

szén az öné, viszonzá ünnepied «szálam * -mai a 
levantei, melyre Erről angol gorombasággal csupán 
azzal felelt, hogy azt kérdezte Ozmántól, <uieg- 
mondta-e ennek az embernek, hogy mit akarnak ?»

— Mindenesetre, mindent, szahib, felelt a dra­
goman.

— Ozmán Ali, kinek lehellek: édes illatú az 
igazságtól, okulásomra vala és elmondd, hogy ön 
hölgyek pártfogója. É11 is odaadnám életemet a 
nőkért, ha sorsom úgy rendelné! Ön élelmi szere­
ket kíván ? Adok! De az cleségnek most nagy az 
ára! Szükség napjai köszöntöttek be. Éhínségnek 
nézünk elébe, de én azért még sem száraitok föl 
semmit! Semmit! semmit!

Az utolsó «semmit» már nagy izgatottsággal ej­
tette ki a francziává átváltozott Konstantin. Meg­
ragadta a fiatal ember kezét és felkiáltott:

— Tessék megnézni az áraimat!
És azután átfutotta a kívánt élelmiszerek jegy­

zékét, melyekért az igazi érték tízszeresét kérte.

Érről, ki nem ért rá az alkudozásra, kiszabadí­
totta kezét a kívántéi ember mocskos markából és 
csak annyit mondott:

— Hozza elő a kívántakat rögtön !
Miután igy az alku hamarosan megvolt, Konstan­

tin kiment, hogy clöczipelje az élelmi szereket, 
atkozva magát, hogy miért nem követelt többet, 
mialatt Érről, a dragománjához fordulva, igy 
szólt:

— Sikerült találnia valami mozlim házat, mely 
a mi ózdijainkra alkalmas lenne ?

— Igenis, száhib. Allah kegyelmes volt hozzánk. 
Abdullah Juszef, az emberséges mór, félvén a 
frank ágyuktól, háremével, családjával és rabszol­
gáival együtt kimenekült Rozetta mellett levő nya­
ralójába. Nikkovijc Konstantin, kinek jó szive van, 
őrzi a háza kulcsát. Az Abdallah házőrző boábja, 
e pillanatban boriul és félelemtől ittasan fekszik 
itt alattunk a pinezében. Konstantin tehát haj­
landó nekünk átengedni lakásul az Abdallah há­
zát, melynek a lakói minden bántalomtól mentve 
lehetnek,” mert azt a hajlékot miirddn igazhivő 
tiszteletben tartja — hajlandó átengedni ötezer 
frankért.

— Ötezer frankért néhány napra ? Hisz ez hal­
latlan úr ! kiáltott föl Érről.

Ezt Konstantin maga is elismeri. De —úgy­
mond - lelkiismereti kérdés reá nézve, hogy a 
más ember házát idegeneknek bérbe adja. Ennek
a pénznek minden paraja az Abdallah kezébe fog 
kerülni, és a jámbor Konstantin altul fél, hogy 
Abdullah átkozni fogja öt, lia az ár nem lenne 
elegendően magas. De ha a szaiiib úgy kívánja, 
meg egyszer beszélek a lcvanteivel cs ráveszem, 
hogy engedjen valamit.

Azzal Ozmán eltűnik, hogy Konstantint fölke­
resse, mialatt ezt mormolja magában :

— Eh, mindegy az, akármennyit fizet is most 
angol! Holnap úgyis a mindenük, és még több 
is ! ...

Mert baksis Ozmánnak Liliét eszébe villan az 
embervásár gondolata.

Errol megfordul, kinyitja az udvarra szolgáló 
ajtót, hogy lássa, mit csinálnak a nők. Az udvar 
csöndes és Lady Sarah, meg a komornája nyugod­
tan ülnek a szamaraikon.

A fiatal ember odamegy hozzájok s mivel tudja, 
hogy Lady Sarah mily iszonyú aggodalommal lehet 
eltelve, azt súgja neki:

— Pompásan megy minden. Megkapjuk a szük­
séges élelmi szereket és mihamarabb teljesen biztos 
menedékhelyen leszünk, de ezek a keleti emberek

papnak, hogy az a Zoványi Mihály húsvétvasái napjan 
d(-lelőtt féltiz órakor tartja első szentbeszódét az au-tarlj
Ool kisasszonyok lipót-utezai templomában. A kdnyo- 
matos megemlíti, hogy Zoványi jeles egyházi szónok 
volt már akkor is, mielőtt protestánssá lett.

— Családi tragédia. Köves-Kálidról, Za!a-
megyéből írják lapunknak, hogy ott e hó tizen­
harmadikán reggel borzalmas gyilkosság és öngyilkos­
ság történt. Mórúez Dániel, egyike a vagyonosabb 
birtokosoknak, ucjcvcl már régebb idő óta rossz 
viszonyban élt. Az állítólag liázsártos asszony egészen 
elkeserítette életet. Körülbelül tíz napja, bogy az asz- 
szony férjét elhagyta s fiához és menyéhez ment, kik a 
szomszédban laktak. Szerdán reggel hét óra tájban 
Morocz Dániel, vegkepen elkeseredve, elment a tii 
lakására, ltol nejét a konyhában találta, a mint együtt 
dolgozgatott a menyével. Morocz egy erre a czelra 
magával vitt hatlövetű forgópisztolylyal iá lóit az 
asszonyra, a kit a golyó uyakszirten ért s egy pillant1 
alatt megöli. Moroezuc egy jajszó nélkül rogyott 
össze. Ezután 1 térj a saját lakására ment, a szobi 
ajtót belülről becsukta s mikorra a helyben állo­
másozó csendőrök be akartak menni, már ó ts hulla 
volt ; szíven lőtte mugat. A jelekből következtetve, a 
halálnak uala is rögtönöznek kellett lenni. Az asztalom 
volt egy fel kuncz papír, annak egyik lapjára, ironna1 
néhány sort irt a szerencsétlen ember, a miben teljes 
megnyugvással mondja, hogy nem tehetett másként, 
mint a hogy tett. Felesége -- írja -- egy gyermeket 
mar önéydkossagba kergette s az ó eletet is szeren­
csétlenné tette, ó hat azúrt pusztítja cl az asszonyt, 
hogy fiát is boldogtalanná ne tehesse. Bármennyire 
gyűlöltek egymást a szerencsétlen házastársak, tnoM 
int"ris egymás mellett zlusszak a suhan ötök almukat.

— Hz uj sakk-király. A londoni sakkozó-körökbeu
rendkívül sokat beszélnek most egy fiatal német sakk­
játékosról, Lasker Ernáiméiról, a ki az angol «Chcs 
Club.)-ban aratott győzelmeivel az első sakktekintélyek 
elismerését vívta lii! Lasker Berlinben született s alig . 
volt huszonhárom eves, mikor első diadalát aratta a 
londoni sakkversenyen ; ezután megalapította a Con­
tinental Ches-CIubbot. Ez év márczius hetediken vett 
reszt először az angol sakkversenyekben s elnyerte az 
első dijai. Erre a meglepő győzelemre Bírd, Blak- 
burn. Gunsberg, Mason angol sakktekintélyek hív­
tak ki Laskert döntő ütközetre. A német egyetlen 
partidét sem veszített s az angolok kénytelenek vol­
tak megszégyenülve visszavonulni. Lasker játéka nem 
tévelyeg a végtelen sakk-szabályok tömkelegében, de 
hogy azért eredeti és geniális, azt különösen annál a 
partidénál bizonyította be, melyet Blakburnnal 
játszott, ki idáig az angolok sakk-chumpionja volt, s a 
kit u a negyvenedik húzásra megvert. Angol lapok 
úgy írnak Laskerröl, mint a jövő legnagyobb sakk- 
jutekusurul.

— Emberi fenevadak. Azt mondják, hogy a na­
turalista irány lejarja mugat az irodalomban, mert az 
emberi nyomorúságnak cs hitványságnak az a képe, 
melyet a Zola iskolája elénk tar, túlhajtott és nem iga­
zait euibcii. Am disputáijanak ezen a kérdésen az esz­
tétikusok cs vigyek el a pálmát az ideálisabbak : az elet 
kikaezagja őket. Álmodjanak nyugodtan Utópia országá­
ról ; a dinamit azért felrobban ma itt, holnap amott.

■■ÉSSüérnvéti

hallatlan követelésekkel állnak elő. Attól u cc, 
ismét kénytelen leszek önhöz kölcsönért lolvamcdn .

— Kölcsönc-rt folyamodni hozzám ? Oh^ M>-; 
Erről, hát nem ön kölcsönzi ma nekem az éietet ? 
Kérem, vegye át őrizet vegeit mindenemet, költ.-c 
el a mire akarja — s én még akkor is adósa ma­
radok önnek. .

És azzal kezébe csúsztatja a tarczajat.
— Köszönöm a bizalmát. Lady Annerley, felel 

a fiatal ember s visszaindul a ház leié, luiutu 1 
iné" egy-két biztató szót mondott a komornának 
L, ki a félelemtől kővé dermedten ül szamarán.

Az ajtóban már ott találja Ozmánt, ki sajnál­
kozó vállvonogatassal mondja :

__ Mindhiába. Nikkovije rendületlenül becsüle­
tes ember és azt mondja, hogy a lelkiismerete 
egyetlen szempillantásig sem hagyná nyugodni, ha 
elkövetné Abdallah ellen azt a méltatlanságot, 
hogy csak egyetlen frankot is elenged az ötezerből. 
Fogadjuk el az ajánlatát. Gondoljon a hölgyekre 
száhib !

— Jó, jó, nem érek rá alkudozni. Adja oda 
neki a pénzt.

S Erről átad a dragonomnak egv összeget, de 
majdnem gyanakvóan teszi hozzá :

— Hogy a manóba mer Nikkovijc ilyen időben 
Alekázandriábuu maradni, ha csakugyan levantei 
ember, a mint maga mondja V

Hat . . . Nikkovijc Konstantin mindenei.- 
előtt üzletember, és az életét is kockáztatná. • ak 
hogy ju üzletet csináljon . . . Mert nagyon bátor 
ember ám! feleli Ozmán s azután kimegy a pen > 
zel, hogy fölkeresse Xikkovijél, ki még most L 
azzal \ olt elfoglalva, iicfy összeszedje a kialkudott 
es tízszeresen megfizetőit élelmi szereket.

Azt azonban Ozmán nem mondta meg az an­
goloknak, hogy az u Konstantin czimborája ren- 
gát, a ki nemrég tért .1 mohamedán hitre es en­
nélfogva ep oly bátorságban lehetett, mint akár­
melyik teliver mozlim, .1 ki ez éjszaka Mohám ""i* 
hez kiabált es atkozta a frankokat.

Pár pcrczczel utóbb visszajött, a ket ember ■<: 
cleséggel, melyet Erről megnézett cs egy hétre 
elegendőnek talált.

— De hogy a manóba szállítsuk el mindezt ? 
kérdé Ozmántól, ki azt felelte, hogy a szamarak 
elég erősek, elbírják.

— Nagy árt adtam a két állatért, szahib, 
mondja büszkén, s megnevez egy összeget, melyen 
Errol elbámul.

De csupán annyit mond
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iforanak benne, hogy «a világ még sem olyan rossz»: 
a «gőte humaine» alakjai azért egytől egyig ott élnek 
c szomszédságukban. Ki hinné el Zola Emilnek ezt a most 
elmondandó történetet is? Pedig itt esett meg Budapesten, 
9 hol annvi a jótékonyságáról hires ember és intézet 
s oly naey a czivilizáczió. Az eset, a hogy egy kő­
nyommá forrás írja, az aréna-ut 5S. számit házá­
ban történt. Az egyik lakásban betegen fekszik 
a családfő. A sorvadás döntötte ágyba. Ugyanabban 

szobában, szintén gyógyithatlan betegen f.-k- 
czü a felesége. Künn az előcsarnokban sok 
ember gyülekszik össze. Legelőbb jön a vég- 
rehaitó az ügyvéddel, aztán még egy csomó ember. 
Az árverés hmert alakjai ezek. Az árvereltetö a Lef- 
kovics és Káry nagykereskedő czég tagja, Káry S í- 
rauel. a ki 125 forint házbér miatt akarta az utczára 
ícbtii a szegény családot, kit a családfő keresetkép­
telensége döntött nyomorúságba. A beteg házaspár 
orvosa, látva a nyomort, melyben pácziensei vannak, 
már napok óta gyüjtóivet köröztetett ismerősei között
5 13ö forintot gyűjtőit össze, melyből ki akarta 
fizetni a házbértartozást. Káry ur azonban az 
ügyvédjéhez. Spitz Manóhoz utasította, a ki hajt­
hatatlan volt, mert a 125 forintos követelés után 
toeki száznegyven forint perköltség járt. Az 
Crwéd minden kapaczitálásra hajthatatlan maradt’ 
sőt nem fogadta, el az orvos sr íz forintját sem, melvet 
ez a sajátiából ajánlott fel neki a költségek fejében. 
/.:t mondta, hogy nem enged egy krajezárt se a száz- 
tegvren forintból. Ma délelőtt csakugyan megtartották 
ár árverést, csakhogy váratlan akadályra bukkantak. 
A’ árverésre megjelent mintegy négyven-ö!ven ember,
6 kiket közönségesen 'árverési hiénák nevén szok­
tak emiegetm. a beteg család orvosától megtudta a 
körülményeket s kijelentette a végrehajtó előtt, hogy 
nem vesz meg semmit, hiába is tartják meg 
az árverést. A tömeg között azonban mégis 
akadt egy igazi hiéna: a háziúr megbízottja. 
Ez megvette a zongorát, a melyen a beteg pár 
legidősebb leánya leczkéket adott s ezzel ke­
reste az orvosságravalót, aztán összevásárolt még 
egv por értékesebb bútordarabot. Azután, mint a ki 
egészen természetes dolgot müveit, elment az ügy­
véddel együtt. Az «árverési hiénák» pedig megátkoz­
ták és szitkokkal halmozták el; de azért a humánus 
háziúr mezbizottja bizonyára mégis azt mondaná, ha 
megkérdeznék tőle, hogy Zólaék túloznak s a világ 
Korántsem olyan rossz, mint a képzelődök hirdetik.

— Vasúti szerencsétlenség Kabin. Debreczenből 
^áviratozzák nekünk, hogy a kábái állomáson a Buda­
pestről érkező gyorsvonat tegnap hibás váltóállítás 
miatt nekiment a tiltott vágányon álló teherkoesik- 
cak. Egy korsi összetört s a mozdony hasznavehetet­
lenné vált. Az utasoknak nem esett bajuk. A vonat két 
órai késedelemmel érkezett Debreczenbe.

— A stoláczl hős. Traversz Imre nyugalmazott 
gyalogsági kapitány, a ki a bosznia-herczegovinai okku- 
páczió aikalmuval bátorsága által ugv kitüntette ma. 
gát. hogy az okkupáczió után hadnagygyá léptettetett 
elő, mint már jeleztük, a nagyszombati katonai téboly­
dában meghalt. Az érdekes katonai pályáról a követ­
kezőket írjak nekünk: Traversz Imre 1832-ben Buda­
pesten született és 1873-ban vonult be mint ujoncz 
6?. abban az időben Dalmácziában állomásozó, lovag 
Truss Mik-u ezredes parancsnoksága alatt álló har- 
toinczkettedik magyar gyalogezred harmadik századá­
hoz, melynek parancsnoka báró Andreánszky Arthur 
főhadnagy volt. Bevonulása illán egy félévre Traversz 
tizedes lett és mint ilyen eriinemvaldi Haász Kamilló 
főhadnagy kérelmére, a ki az intelligens magyar 
fut megkedvelte, az ötödik századhoz helyeztetett 
át. a hol a legénységi iskolában, a gyakorlati sza­
bályzatból 6 tartotta a magyar előadásokat. 1870. 
márczius 10-én az 5-ik század, mely akkor Sign dal­
mát határvároskában feküdt, Zárából parancsot kapott az 
Imoskhiba való marsolásra. Az itteni hatóságok ugyanis 
lázadástól tartottak, mert a fehérvári 69-ik gyalogezred 
egy százada a keresztény herezegovinai felkelők egy­
néhány vezérét (Ljubebratics, Kovacsevics, Petrovics, 
Márkus Johanna amazon stb.) Siroki-Biégnél elfogta 
és Imoskhiba internálta. Az E-zti-ezred 5 ik százada 
tz említett napon reggel öt órakor i. idült el 
Sienből és este tiz órakor érkezett, Haleezky őrnagy 
vezénylete alatt. Imoskhiba. Az elővédet az ismeret­
len tájékon Traversz szakaszvezető vezette es felada. 
tát oly sikeresen oldotta meg. hogy Haleezky őrnagy 
'•lóterje^ztésére őrmesterré léptettetett elő. 1878.

augusztus havában a 32-ik gyalogezrednek körülbelül 900 
főből álló első zászlóalja, miután a nyolezadik századot 
a több mint ezer emberből álló fölkelők Lubinje és 
Stolácz között felkonezolták, Paehner alezredessel 
megszállotta Stolacz-várát. Egy-két nap múlva a föl­
kelők, számra nézve körülbelül négy—hat ezer, körül­
zárták Stoláczot és hátultöltő fegyvereikkel egész nap 
belövöldöztek a várba, lvz alkalommal tüntette ki 
magát Traversz, mint bátor magyar katona a leg­
jobban, Mihálcsics György (jelenleg honvéd-kapitány) és 
Boros Lajos (jeleníti" pestmegyei tisztviselő) őrmeste­
rekkel együtt. Mihalcsiics bosnyáknakjítültüzküdött és 
az ellenség táborán keresztül szerencsésen eljutott 
Mosztárba Jovúnovies altábornagvhoz, a XVIII. gya­
loghadosztály parancsnokához és ennek jelentést tett 
a zászlóalj kritikus helyzetéről. A mentucsapatok, u 
mely cápátok egyikénei p sorok Írója, Leilncr 
Pál szakaszvezelil is szolgált, rögtön elindultak a 
táborból es mig azok megérkeztek. Traversz, a ki 
már tiszthelyettesi szolgálatokat végzett, a várban 
feltalált ó=di török ágyukat hasznavehető állapotba 
helyezte és a magyar bakák segédkezése melleit az 
inzurgensek által több Ízben megkisérlett ostromokat 
szerencsésen visszaverte. Az ágyukhoz sziiksé* 
geltrtő municziót, a legnagyobb golyózáporban 
Boros í.ajos őrmester hordta a raktárakból, 
a vár kapujától balra fekvő bástyához, a hol 
Traversz ágyúival működött. Traversz és Mihalcsirs a 
nagy arany-érmet kapták és hadnagyokká léptek elő, 
a kezén súlyos sebet kapott Boros Lajos| őrmester 
pedig az ezüst-éremmel lett kitüntetve. Traversz Im­
rét. a stoláczi hőst, a ki bátorsága által fölvitte egy­
szerű közlegényből a kapitány-rangig, és a kit a 32-ik 
gyalogezred katonái ugv szerettek mint apjukat, gvó- 
gyithatlan elmebetegség döntötte a sírba.

— Uj hadihajók. Pólából Írják, hogy a közös 
hadügyminisztérium három uj pánczélhajót szándéko­
zik építeni. Az uj hajók nem kapnak torpedószerkeze­
tet, tehát teljesen elütnek valamennyi ujabbkorbeli 
hadihajótól. A hajók közül egyet Pólóban, egyet 
Triesztben, egyet pedig Elbingben szándékozik a had­
ügyminiszter épittetni. Ezzel a hírrel kapcsolatosan, 
arról is értesülünk, hogy a Ili. osztályú első számú 
torpedóhajú ezentúl a Dunán fog tartózkodni.

Erdöégéa. Selmeczbánva város erdeiben e hé­
ten két helyen támadt tűz; és pedig közvetlenül a 
város fölött levő ottergneudi völgyben, a hol a cse­
metékben tetemes kárt okozott, és a rovagai magas­
laton. Mindkét helyen gyocnn megjelentek a városi 
tűzoltók Patter főparancsnok vezetése mellett s meg­
akadályoztak a veszedelem továbbterjedését.

Eltűnt bookmaker. Becsből írják, liogv a Jockey­
klub Murat bonkmakert a versenyszabályok 219-ik §-a 
alapján Ausztria és Magyarország valamennyi verseny­
terétől eltiltotta. A bécsi Jockey-klub eljárására az 
szolgáltatott okot, hogy Murat a múlt évi versenyek 
után tetemes fogadási adósságok ceinálása után Becs- 
hői eltűnt, llir szerint Murát jelenleg Olaszországban 
működik bookmakeii minőségben.

— Kavachol a vizsgálóbíró előtt. A XIX. Siécle 
Ftuvachol egyik kihallgatásának a lefolyását a követ" 
kezűkép ad a elő : Atliahn vizsgálóbíró : «Mikor a 
boulevard Saint-Germainen vagy a rue de Cliclivben 
elkövette a dinamitmeréuyletet, nem gondolt arra, 
hogy személyes ellenségén, a Lirón kívül megölhet 
ártatlan embereket is; olyanokat, a kik önnek nem 
vétettek ?» — «De igen, gondoltam erre is, a rue de 
dichvi merénylet után.» — -S iia tovább is folytatta 
volna bosszumüvét ?,» — «Nem. Hanem másképen 
boszuitam volna meg magamat.» «Hogyan?» — 
«Balestem volna az illető bíróra az utczán s tőrt döf­
tem volna a szivébe.» — «E ki ellen gyakorolta 
volna legelőször ezt az uj módszert ? — «On ellen,
Athalin ur.»

— Újabb rablógyilkossal" Becsben. Az osztrák 
fővárosban rövid kilencz hét lefolyása alatt a harma­
dik rablógyilkossá" okoz fejtörést a rendőrségnek. 
Fünfhansban ma kora reggel egy mindeddig ösmeret- 
len gyilkos négy lcjszecsapással leteritelte Schram ni 
Amália pálinkaraérőnőt és kifosztotta a pénztár­
fiók lát. a melyben alig volt még több egy forint­
nál. Az asszony rövid szenvedés után meg­
halt. Bécsi tudósítónk éjjel a következőket távira­
tozz» nekünk a vizsgálat edüigi eredményéről : 
A tettesek kipnhatolásáia vonatkozólag a rendőrség 
eddig egyedül azokra az adatokra van utalva, melye­
ket egy II tál szabóinastól, Haslinger Jánostól tudott 
m g, a ki abban a házban lakik, a hol a gyilkosság 
történt. Haslinger elbeszélte, hogy valamivel öt óra 
előtt gazdájának a második emeleten levő lakásából 
vízért ment a Franz-gassebe s a ház lépcsőjén kiál­
tást hallott. Nem ügyelt sokat a zajra, de néhány

— Maid leszámolunk, mihelyt ott leszünk az 
Abdallah házában.

Aznfán kimegy, hogy Konstantinnal még egv s 
irtás apróságot elintézzen — midőn egyszerre csak 
nz udvarnál a komorna éles, rémült sikoltása hal­
latszik.

Lady Annerley nagy fölindulással rohan be s 
ízt súgja ijedten Errolnak:

— Azokkal a szamarakkal valami bajnak kell 
lrnni. Ép most rántotta le az egyikről két ember 
meg egy fiú a knmornámat és . . .

D-- többet nem mondhatott, mert az ajtó hir­
telen benyílt s két nubiai rendőr jelent meg benne, 
kiknek egyike Marvt vonszolta maga után a kar­
jánál. a ki könyörgölt. hogv ne bátyák s felkarját 
H feje elé tartotta, mintha attól félne, hogy a 
vad fekete ember minden pillanatban levághatja 
r fülét.

Liánok jött egv arabs fin. ki bár a szeme még 
vörös volt a sírástól, az öröm vigyorgásával muta­
tott Ozmánra :

— Nézzétek, — kiáltod fül, — ez az a sakál, 
ki a sötétben ellopta életemnek kenven t, Alexan­
dria legszebb, legerősebb és legfürg -bb két szama­
rát ! Verje meg Allah haragja vaksággal a két sze­
mét, és a sivatag kutyái becsteleniísék meg az 
aP;a sírját!

(Folytatása következik.)
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Irta: Baring Gonld M. A.
— Ha elutazik atyám, annál több ok van arra, 

hogy most kihallgasson.
— Lehetetlen, nem tehetem. Sok dolgom van 

és több ügyet kell még megfontolnom. Bár te is 
velem jöhettél volna, de hát hiába, csak a bátor 
és az, a ki lelkesülni tud, harczolhat a nemes úgy 
mellett.

— A legelfogadhatóbb szent kötelesség marasz­
tal engemet itthon, — nevetett Fox ; a szent há­
zasság. Mert tiz nap eltelte előtt feleségem lesz. 
Cleverdon Bessie.

— Nagyon sajnálom. Bessie miatt. Nagyra be­
csülöm azt a szegény leányt, — monöá nyugta­
lanul az öreg r.r. De félre most minden niagán- 
ügygyel; nincs most ideje a házasodásnak. mikor 
a döntő ütközet áll előttünk, melvben a jogot ér 
^ent ügyet kell megvédelmeznünk.' Eredj' ki és 
nézz körül, rendű..; van-e már a kocsim.

— Ide jövet, keresztül jöttem az udvaron. A 
kocsi ott volt, de minden ló és kocsis nélkül.

—- Kocsin kell utaznom. Még fiatalkoromban 
sem voltam valami jó lovas, mostani koromban 
hát csak nem ülhetek lóra.

— A kocsi pedig nem igen alkalmas ilyen ki­
rándulásra. — gúnyolódok Fox. Mit is használ­
hatna atyám egy hadseregben, egy ütközetben, ha 
még csak lovon sem tud ülni V Maradjon itthon 
és hagyja szépen elvonulni a viharos felhőket az 
égbolton. Még a szentirás is azt mondja, hogy 
a lázadás a boszorkányságok közt a legna­
gyobb bűn.

— Az igaz vallás ügye veszélyben forog, — 
viszonzá az apa. Kn tudom, hogy mi a helyes és 
mi nem, s attól el nem térek soha. FI kell mei ­
nem. s ha magam nem tudok is már harezolni, 
tanácsom nem lesz felesleges ; s aztán én a há­
borúskodás fökellékét viszem a herezegnek, —- 
tévé utána a csomagokra mutatva.

— Sohasem tudtam, hogy atyám ilyen sok 
aranyat tartogatott itthon a házban, — monda 
Fox az asztalhoz lépve s egyet felvéve a csomagok 
közül, annak súlyát mérlegelni kezdé.

— Mindenik szúz. fontot tartalmaz. — szólt az 
apa ; és pedig rc-ámbizolt pénz, nem a sajátom. 
Igazad van abban, hogy nálam nem állott arany 
soha. Hanem úgy történt, hogy Bedford gróf reám 
bízta bizonyos adósságok beszedi-«ét termi nyék­
ben, gyapjúban, búzában és szálfákban, jószág- 
igazgatóját pedig utasította, hogy azok értékét 
nekem tiszta, vert aranyokban fizesse ki . . . A 
gróf ...

Az üreg Crymes itt hirtelen elhallgatott, majd 
ekként folytatta tovább :

-- De többet nem mondhatok. Tény az, hogy 
a pénz nem az cnyim.

Hogyan, hát nem igazi tartozások voltak ?
— Nem szólok semmit. Magammal viszem, az 

már aztán, akár tulajdonom, akár sem. az read 
nem tartozik; Monmouth herczegnek fogom át­
szolgáltatni, ennyi bizonyos.

— De okvetlen ream is tartozik ez a dolog 
atyám annyiban, hogy nekem pénzre van szüksé­
gem. Rövid időn megnősülök és koldus módjára 
nem vezethetem oltárhoz menyasszonyomat. Fo­
lyamodásomat is beadtam már a nevem megvál­
toztatása iránt s az az engedély is belekerül ne­
kem száz fontba. Nekem hát pénz. kell.

— En pedig most nem adhatok neked.
— De hiszen itt van elég. Engedje, hogy meg- 

vámoliam egv kicsit.

perczczel később látta, hogy két ember távozott a 
pálinkamérésből s a Sechshauser Strasse fele vették 
utjokat. Az egyik a hóna alatt fütykös botot tartott, 
a mi balta nyelének beillett. A rendőrség által közzé­
tett személvlcirás Haslinger hézagos adatain alapszik. 
Haslinger adatai által azonban konstatálva van, hogy 
ketten voltak a tettesek. A gyilkosságot kétségen kí­
vül reggel háromnegyed öt és öt óra közt követték 
el. Levadovszki rendőr ugyanis, ki a Franzgasseban 
látta el szolgálatát, a jelzett időben a félig nyílt ajtón 
keresztül látta Schramnmé asszonyt. Midőn tiz percz­
czel később megint arra ment, már az asszony 
leányának segélykiált,ísál hallotta. A mai nap folya­
mán a rendőrség több gyanús egyént tartóz­
tatott le, de valamennyit isméi szabadon bo­
csátotta, mert mind be tudta bizonyítani ali­
bijét. Délben Bobirs törvényszéki biró, Cis- 
rhini államügyész és egy jegyzőből álló bírósági bi­
zottság jeleni meg a helyszínén. Egy fodrász, ki a 
Schmelczen lakik, következő^adatokal hozta a rendőrség 
tudomására : Reggel, mikor a Schmelczen a gyanúsok 
után kutatlak, egy ember világosszürke bőrönddel ke­
zében, lépett az üzletébe. Mikor a fodrász beszólni 
akart a gyilkosságról, az idegen reszketni kezdett 
és azonnal elhagyta a műhelyt, a nélkül, hogy a fod­
rász még végzett volna vele. Az idegen körülbelül 
harminezöt éves lehetett, alacsony termetű, mélyen 
fekvő szemekkel ésjerős korszakába!.1

— Az emberirtó Deemingröl még mindig sokan 
hiszik, hogy ó követte el a whitechapeli gyilkosságot. 
Ezt ugyan eddig nem sikerült egészen rábizonyítani, 
de egy halifaxi távirat, mely arról szól, hogy ott 
Deeming 1888-ban Mitresquarcban meggyilkolt Eddowes 
Katalin egy levelével dicsekedett, mégis gyanússá teszi 
a szörnyeteget. A levélből következtetve, kétségtelenül 
ismernie kellett a szerencsétlen asszonyt, a kinek rej­
télyes meggyilkolását mind máig homály fedi.

— A konstantinápolyi kiránduló társaság hét­
főn este az Agja Szófia kivilágítását nézte meg sJalig 
tudott eltelni a pompás látványnyal. Kedden gróf 
Széchenyi Ödön látogatta meg a társasagot a Hotel de 
Londonban, hol Schwimmer Pál a m. kir. állam­
vasutak városi menetjegyirodájának főnöke a kirándu­
lás vezetője fogadta. A nap folyamán a szófia-mecsetet, 
a bazárokat, a Szulejman mecsetet, a hippodromot 
és a körülötte levő emlékekét nézték meg a kirán­
dulók. Kedden volt az a nap, a mikor a szultán a 
Yiidiz-kioszkból a városon fényes kísérettel végigvo­
nult az Agja Szófiába a ramazáni ájtatosság elvégzé­
sére. Katonaság állt sorfalul a több kilométer hosszú 
utón. A magyarok délelőtt a kivonulásnál a Dolma- 
Bagcse mellett, este a visszatérésnél a Hotel d > Lon­
don előtt látták II. Abdul Hamidot s mindkét alka­
lommal hatalmas «éljen a szultáni - kiáltással üdvö­
zölték. A szultán kihajolt a kocsiból és szívesen 
köszöntötte a magyarokat. Este az egész város a 
ramazáni kivilágítás fénytengerében úszott s ez egyike 
volt a legszemkápráztatóbb látványosságoknak. Szer­
dán Skutarit és a Bosporust tekintette meg a társa­
ság. Az időjárás kedvezőbbre fordult s a kirándulók 
ig-m jól érzik magukat.

— Újdonságok az állatkertben. Az állatkertbe a 
napokban érkezett meg a második állatszállítmány ér­
dekes és értékes állatokkal. Ebben a szállítmányban 
vannak olyan állatok, melyek élve még Budapesten 
nem voltak láthatók, s általában csak igen ritka eset­
ben jönnek elő fogságban. Ilyen például a brazíliai 
hangyászó állat és a nem ^kevésbé érdekes oroszlán, 
féika egy óriás példánya. Az állatkert jelenleg nemcsak 
nagy emlősök, de a legritkább fajú é-s érdekes mada­
rakkal is gazdagon el van látva. A két utolsó állat- 
szállitmány vételára 8400 forint volt.

Rövid híreik. Siófokon, mint tudósítónk 
írja, ma reggel az utczán egy idétlen csecsemőt talál­
tak. A lelketlen anyát nyomozzák. — Ungváron 
Brach Kálmán honvédhadnagy vasárnap agyonlőtte 
magát. Hogy miért, azt nem tudják. - - A len- 
tjyelftilvi templomot a múlt hó 23-án ismeretlen 
tettesek ki akartak rabolni. Betörtek a templomba, 
de alig találtak ott valamit, a mit érdemesnek tar­
tottak elvinni. — fii.seiibergben, Morvaország­
ban hétfőn éjjel az utczán meggyilkolták és kira­
bolták Drapeia l-’erencz oltani lakost. A gyilkosság 
gyanúja kn-jezi Jakab eisvtibergi lakosra esett. — 
Milánóban egy Morli -Mária nevű huszonhét 
éves asszony, kit példás hitvesnek és családanyá­
nak tartott mindenki, szerelőjével, egy huszonegy 
éves ifjúval együtt meg mérgez le magát.

= Ismereilan halott. Tegnapelőtt egy fé:fi holt­
testet fogták ki a Dunából. A törvényszéki bonczolö 
orvosok azt hiszik, hogy a halott 8 —10 napig volt a 
vízben, de azt nem tudhatják, hogy mi módon került 
oda. Az illető 20 —22 éves lehetett ; testén kék. zsi- 
nórozott nadrág, pity kés mellény kék ujjas, csizma és 
durva vászonéig volt. Jobb kezébe egv szív van bele 
égetve, K. ,1. betűkkel s 1891. évszámmal. A halottat 
már eltemették, de előbb lefotografálták s Így nem 
lehetetlen, hegy mégis c=r,k megtudják, ki lehetett.

— A t. ez. olvasóinkat figyelmeztetjük a mai számuk­
ban ti-piait Borosé testvérek hirdetésére.

— Soha: most pedig hagyj magamra, nincs 
időm veled foglalkozni.

— De, atyám: én igy nem maradhatok: atyám 
minden pénzt elvisz a háztól, épen akkor, midőn 
én nősülni akarok. Ki tudja még, liogv vajon kié 
lesz a győzelem s atyám várakozásának meg fog-e 
felelni ennek a lázadásnak az eredménye.

- Halaszd el a menyegzőt visszatértemig.
— Azt nem lehet elhalasztani. Hátha minden 

rosszra fordul s az egész ország a jezsuiták ke­
zébe kerül ? Mi történik akkor atyám nyakával ? 
Fs mi lesz a pénzzel ? Meglehet-e majd menteni 
egyikei, vagy épen mind a kettőt ? Adja ide ne­
kem legalább az aranyat s a nyakára vigyázzon 
maga, akkor legalább minden eshetőségre bizto­
si tva leszünk.

— Teljesedjék he az Ur akarata, — monda 
méltóságteljesen az öreg ember. Én nem fogok 
zúgolódni. Ha esetleg Russc-1 sorsára kellene is jut­
nom. jó ember nyomdokába lépnék és igazságos 
ügyért halok meg. Hitemet és vallásomat vérem­
mel pecsételem meg.

— Es a jezsuiták elveszik minden vagyonát.
— Nekem semmim sincs. Kihvotliv, nővéred 

tulajdona. Az pedig, a mit meggazdálkodtam, nem 
sok. Csekély filléreimből adóztam a szent ügyért, 
a hol lehetett, segítettem alamizsnámmal enyhíteni 
a nyomort és szenvedést.

— Ha ily módon tékozlódott el a vagyonból 
sok, annál több ok van arra, hogy ezt megmentsük. 
A szent ügynek ebbe kell helyezni a saját család­
ját. szenvedőbb szegény pedig még nem is léte­
zőit nálamnál. Miért is lefoglalom itt ezt a pénzt 
és hozományként fogom megtartani.

— Félre onnan ! — dörgé az öreg ember, félig 
kirántva kardját. Noha tulajdon fiam vagy, mégis 
képes volnék testedet átszűrni, ha ezt a pénzt 
érintenéd, mely a legigazabb, legszentebb ügynek 
van szánva, és melyről nekem, mint megbízott­
nak. híven leéli beszámolnom. Húsz fontot adok 
neked, de többet nem adhatok.

— Az még a pap fizetésére sem elég.
— Azért csak nem kell fizetni, hogy az ősi Crv- 

mes-nevet egy másért cseréljék el.
— Hogvan ! Akkor sem, mikor az egyik csak 

hitvány húsz fontot jövedelmez nekem, a másik 
pedig legalább ezer fonttal kecsegtet évenként ?

— Az ég csak szomorúságomra áldott meg ve­
led, — szóit az üreg ur, de ha már nekem adott 
téged, az én nevemmel ruházott fel. Jstenkisértés 
volna tehát azt egy más névért odadobni. De 
rajta ! nekem nincs időm fecsegni. Adná az Ur,

= Arczképek, olajfestmények, krétarajzok fénykép 
után, árjegyzék bérmentve. Neumann Ignácz festő, 
Budapest, váczi-körut 7.

A legnagyobb Sakspeara-szinéss.
(Újabb életrajzi adatok Kean Edmundról.)

Nemrég egy angol könyv jelent meg, mely a legér­
dekesebb életrajzi adatokat tartalmazza a világ leg" 
nagyobb Sakspeare-szinészéről Kean Edmundról.

Erre az emberre, a kit méltán neveztek el «a szen­
vedély genie»-jének, az angolok époly joggal büszkék, 
mint Sakspeare-jukra : ez a két név összeforrt az angol 
nép tiszteletében, a mi egészen természetes valami. 
Mióta emberi érzéseket és szenvedélyeket szokás áb­
rázolni a színpadon, vagyis mióta a színművészet 
egyáltalában létezik, nem volt még színész, a ki any- 
nyira fel tudott volna emelkedni szerzőjéhez, mint 
Kean Sakspeare-hez.

Ebből magyarázható ki az a nagy tisztelet, melylyel 
az angol nép Kean neve iránt viseltetik s az a buz- 
góság, melylyel Anglia műtörténészei minden legcse­
kélyebb adat után böngésznek, mely erre a nagy 
művészükre vonatkozik, a kinek neve egyébiránt az 
egész müveit világ előtt ismeretes.

*
1814. elején történt. A még Sakespeare állal alapí­

tott Driirvlane-szinház, melynek erős versenytársa 
akadt a remek Sakespeare-előadások által kimagasló 
Conventgarden-szinhazban, a bukás legvégsőbb fokún 
állott. Már csak hetek vagy tan napok kérdése volt, 
hogy becsukják az ajtókat. Ekkor lépett fel először 
— 1814. elején — Keen Edmund és a színház egy 
lépéssel feljutott virágzásnak tetőpontjára.

Kean, a színpadnak ez a legnagyobb eddig létezett 
lélekfestője, legelőször egv némajátékban lépett fel, 
mint — majom. Ebben a szerepében megrikatta a 
közönséget és a Drurylane-szinház igazgatója, a k> 
jelen volt ezen a produkezió». felfedezte benne a nagy 
drámai tehetséget.

Kean külseje nem igen árulta volna el, hogy hiva­
tása van a színpadra. Szükmcllü, apró, vézna emberke 
volt. Halvány arczából azonban két nagy szénfekete 
szem ragyogott ki, melyben a szenvedély tüze csak­
nem perzselő hévvel égett. Ez a tekintet gyújtott és 
leikéig hatolt annak, a kire rávetette. De szemeinél 
még csodálatosabb hatása volt a hangjának: erőteljes 
volt s e melleit minden moduláczióra képes. Akár a 
csodálatos aeol-háría, melyen a lcglágyabb szellősóhaj­
tás és megrázó vihar kifejezést találtak.

Kean ellentállhatallan hatást tudott gyakorolni nem­
csak a közönségre, a melynek, hanem a színészekre 
is, a kikkel együtt játszott.

De ez az ember úgyszólván fanatikusa volt <t saját 
művészetének. Szinte elidegenítő és ijesztő az a módi 
a melylyel művészetét a tökély fokára emelte. Sanyar­
gatta magát, könyörtelenül égette és belevágott a saját 
busába, hogy arczán a kín kifejezését tanulmányozza. 
A legnagyobb brutalitással kínozta feleségét, a szeren­
csétlen Sanders Marvt, hogy hatalmába kerítse a düh 
kitörésének minden fokozatait.

Mikor nem volt a színpadon, kizárólag csak meg­
figyeléseinek élt. Egyre az emberi nyomor tanyáit 
bújta: pálinkás boltokban, tébolydákban és kórhá­
zakban leste el a legmegrázóbb hangokat, — a két* 
ségbeesés kifejezését egy nyomorult tükördarabból ta­
nulmányozta gyermekeinek halottaságyánál, a kik éhen 
haltak meg.

Kean játéka nem ritkán áthágta az esztétikai szép 
határát, de igaz volt, rettentően igaz és úgy rángatta 
a nézők idegeit, akár a harangkötelet.

Az emberek csaknem ölték egymást, csakhogy lát­
hassak . . .

*
Ez a lángész a nyomor és a bűn szülötte volt. 

Anyja, egy csapszék-diva, már kora gyerekségében 
egyik csapszékbűl a másikba, egyik vásárról a má­
sikra lmrczolta magával. Komédiás gyerek volt. Ki 
kellett ficzamitania a gyönge tagjait, a kötélen tán- 
czolt és grimaszokat vágott, csakhogy megkeresse az 
egy pár nyomorult gineát anyjának, a ki vérlázitó 
kegyetlenséggel bánt vele.

Ez a borzasztó élet sem tudta elölni benne a láng- 
észt. Lelkében egyetlenegy vágy égett csak : az, hogy 
Anglia első színészévé legyen.

Ez a vagya egyszerre testté vált, azon a nevezetes 
téli estén, melyről fentebb említést tettünk. 1814.

hogy reá bírhatnálak téged is, hogy kardot ránts 
a jó ügyért.

— Nem én, még egy botot sem ! — gúnyoló­
dok Fox, ki nagyon fel volt bőszülve. A pénzes- 
zacskók látása szinte lázba hozta. De van ott a 
táborban egy igazán egészen atyám szive szerinti 
egyéniség, ki már előtte oda lovagolt, a Cleverdon 
Tony. Lukétól hallottam ezt a hirt.

— Cleverdon Tony! — ismétlő Mr. Crymes. No 
ennek örülök ! Ez helyes ! Ö majd elfoglalja he­
lyemet a vidék seregének élén. Tehetetlenségem és 
korom miatt már nem bírom a lovaglást, de majd 
beszélek a berczeggel, bogy Tony legyen Tavistock 
harezosainak a kapitánya. De most már men­
jünk és váljunk el egyszer szépszerivel, segíts ne­
kem fiú.

Az öreg ur felemelt egyet a zacskók közül.
— A szolgákat elküldtem vacsoráin! a konyhába, 

de szeretném ezt a sok pénzt mind lehordani ad­
dig a kocsiba, mig távol vannak, miután ők sem­
mit som tudnak a kincs létezése felől és sokkal 
jobbnak látom, ha nem is fognák megtudni. Nem 
mintha bizalmatiankodnék bennük, mert vala­
mennyi becsületes, hűséges ember és egy shillinget 
sem rabolnának el tőlem, de nyelvük eljárhatna a 
korcsmában, s igy szárnyra kelhetne a hir, hogy 
pénzt viszek magammal a kocsiban s még valami 
útonálló gaz megtámadhatna útközben. Igaz, hogy 
jól fel lennénk szerelve ellenük; mert úgy én, 
mint a bakon ülő inas és a kocsis is fel lesznek 
fegyverkezve, sőt két fegyveres, lóhátas ember is 
fog kisérni, mikor felmegyünk a hegyre, ugv, hogy 
hatan lennénk a kocsi megvédelmezésére. Azon­
kívül előre küldtem már két njonezot is karabé­
lyokkal, a kik kikémlelik a vidéket, hogy útonálló 
no lessen reánk valahol az országúton, ügy ! hát 
Cleverdon Anthony már elment, a nélkül, hogy 
az én felszólításomat bevárta volna. Ez hasonlít 
althoz a gyerekhez. Hitemre, ha ilyen a lelkese­
dés, még az utonállóknak is elég volna annyit 
odakiáltani: «Útonálló gentlemanek ! Én a protes­
táns ügy érdekében utazom, pénzt viszek magam­
mal a csatatérre, hol a jezsuiták és az inquiziczió 
ellen harczolunk, csatlakozzatok hozzánk. Rajta ! 
Előre!» És fogadni mernék, hogy egyikök sem 
nyúlna egy fillérhez sem, hanem örőmrivalgással 
tartanának velünk. De ki is ne tartana mivelünk? 
Jöjj fm és segíts lehordani ezeket a pénzeszsáko­
kat ; én pedig majd a gyertyát tartom hozzá.. . . 
Mindent fel kell pakolnunk addig, mig a szolgák 
vacsoráinak.

(Folytatása következik.)

januárius havában vendégszerepelt először a Drury- 
lane-szinházban Svlock szerepében s csakhamar az 
angol színpad rettegett diktátora lelt.

A kritika hízelegve simult lábaihoz ; Anglia legelő­
kelőbb körei versengtek művészetéért és kegyéért.

*
A dicsőség tetőpontjára emelkedve, Kean megszé­

dült. Jellemében nem volt semmi nagyig és semmi 
enséges. Kigunyolt minden filozófiát és bölcsességet s 

példátlan fénynyel vette körül magát. Kicsapongásai 
nem ismertek határt. Mint a hogy hét kiváló szerepe 
volt, ép igy kívánta volna, «hogy hét teste legyen, 
minden napra egy , hogy minden kicsapongást fenékig 
élvezhessen.

Kean-nnl: n-m volt fogalma a művészet fenségéiül 
és nagyságáról. Óriási becsvágya és képzelőtehetségű 
voltak azok, melyek művészi alkotásiban fölvitték 4 
tökély magaslatára.

Ilyen körülmények közi csakhamar a nagyzás hó­
bortjának a karjaiba kellett esnie'és Kean az 0 hisztrio- 
trónján a legémelvgősebb hódolatokat fogadta s igazi 
udvart gyűjtött maga köré szolgalelkekbűl. Mint egy 
római triumfátor vonult mindannyiszor be Londonba, 
mikor attól egy ideig távol volt.

Mikor, testben és lélekben felbomlásnak indulva, 
második kőrútjából visszatért Londonba Amerikából 
(a hol egy indián törzs főnökévé megválasztotta) 
pálinkától félig ittasan, I-ső Napokon maszkjában ült 
egy négyfegalu diszhintóbnn. Kocsija előtt hosszú 
vörös köpenyekben, turbános és görbe kardu, feketére 
bcmázolt képű mamelukok lovagoltak. A diszhinlú 
után a színpadi király lovasgárdája következett, arany- 
himzolii öltözékekben s a kíséretben ott lehetett látni 
Elliston és Cooper John színházi igazgatók kidiszitett 
hintáit a Drurylane-szinház részvényeseivel.

*
Nem tartott már sokáig ez a dicsőség.
1833. márczius 25-én játszott Kean utoljára. Miét 

Othello lépett fel; — csaknem haldokolva. Dcsdem. • 
nának most az egyszer nem kellett meghalnia a tr.i 
gédia utolsó felvonásában, mert Kean a harmadik fel 
vonásban, miután ezeket a szavakat kiejtette :

' Villáin be sur ...» összerogyott.
Két nappal ezután a nagy tragikus halálos ágyán 

még egyszer kifestette magát. Tükröt tartott kezében 
és kilehelte lelkét, most az egyszer — nem játékból

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Vendégszereplés az operában. Az ünnepek 
után Signorina Colonese drámai énekesnő lép föl 
mint vendég. A művésznő táviratilag értesitelte az in­
tendánst, hogy ma este útra kél Rómából. Úgy hall 
juk, hogy Ördög Róbert-ben mint Alice, Giocondában 
a czimsz.erepben és esetleg Othellóban, mint Desde- 
mona fog fellépni.

— A történeti hangverseny iránt, melyet, az 
Otthon rendez e hó 22-én a vigadóban, máris min­
denfelé nagy érdeklődés mutatkozik, különösen az 
ifjúság körében. Több tanintézet növendékei tömege­
sen fogják meghallgatni a hangversenyt, melynek be­
meneti árait a bizottság a lehető legmérsékeltebben 
állapította, meg. Az állóhely 50 kr lesz, a számozott 
szék 1 frl, a körszék is olcsóbb lesz a rendes hang 
versenyáraknál, nevezetesen 2 frt. A jegyek elárusitá- 
sál a Rózsavölgyi-czég vállalta el szivességből, Ez 
előadáson nagyobb ének- és zenekar fog működni, 
mint az akadémiában volt, mivel Káldy Gyula több 
számot újra, még pedig erősebb zenekarra irt át. 
Közreműködnek: Csiszár Irén. Platz Mariska, Kolozs­
vári Etel kisasszonyok, Veres Sándor az opera tagja, 
a magyar zeneiskola tanárai: Faludv Károly, Wald- 
mann Adolf, Wilmouth Bódog, Ku’.iíTay Izabella, Ma­
jor J. Gyula, Schnuller Lajos, továbbá az opera ének­
és zenekarának több tagja.

Kenyeret!
— A szinészpalotából. —

Érdekes képet nyújt egy pár nap óta a kerepesi-ut 
végén lévő szincszpalo'.a ; méltó volna a festő 
ecsetjére.

Kora reggeltől késő estig nagy a sürgés-forgás és a 
Pannoniabeli szinészvásárok nyomába se léphetnek 
annak a vásárnak, a mely odakint megy végbe.

Igaz, hogy a Pannóniában könnyen ment a vásár, 
mert volt eladó is, vevő is elég; a szinészpalotában 
levő vasár pedig épen azért érdekes, mert kevés a 
«kereslet.»

Annál nagyobb azonban a «kínálat.» Háromszáz 
színész és színésznő ül a szinészegyesülct nyakán s a 
Bényei bácsinak ugyancsak melege van.

R Drága service. A napokban kezdődik 
Rómában a Borghese-palota kincseinek nyilvános 
elárverezése. A sok értékes és érdekes tárgy közt 
van egy service is, melyet I. Napóleon adott volt 
nászajándékul Paulina testvérének, mikor Borghese 
Kamill herczeghez nőül ment. A service értéke 
akkor 600.000 frank volt.

K Tőkepénzes csóka, A Természettudomány i 
Közlönyben olvassuk a kővetkező érdekes esetet .- 
Deés egyik derék asztalosmesterének, Gábre János 
uramnak egy igen okos «Jancsi» nex-ezetü csókája 
volt, a melyet kis korától kezdve tartott házánál. 
A csóka nagyon megszelídült, de egyúttal a csil­
logó vagy kisebb tárgyak iránti természetes haj­
lama is úgy kifejlődött, hogy folyton vigyázni 
kellett minden apróságra, a mi a ház körül volt. 
Különösen a műhelyben dolgozó asztaloslegények 
boszankodlak sokat az alkalmatlankodó Jancsira, 
mert alig fordultak e! munkájuktól, rögtön eltűnt 
a plajbászuk vagy a szögük, a mi\rel épen dolgoz­
tak. De Jancsi rendesen a szomszédba is ellátoga­
tott, honnan gyakran gazdag zsákmánynyal tért 
vissza, és a mit u egyszer megkaparitott, azt el is 
tette ugv, hogy soha többé meg nem került. Bá­
multak is, hogy ho\-a dughatja el Jancsi mindazt, 
a mit összcgyüjtöget; keresték is rejtőkét az ina­
sok, de hasztalan, mig azután egyszer a x'életlen 
fel nem derített mindent. Az asztalosmester 
ugyanis múlt év tavaszán uj műhelybe költözött s 
midőn a száraz deszkákkal megrakott padlás kiüríté­
séhez fogtak a fiuk és legények, ráakadtak egyik 
poros szögletben, a deszkaszálak közti üregben, 
Jancsi takarékpénztárára. És valóban annak is 
volna mondható, mert a csóka rejtekhelyén roppant 
sok kisebb-nagvobb szöget, fakanalat, vastag asz- 
talosptajbászt, srófol, hét darab «zollstock>-ot és 
mindenféle aprópénzt talállak, mint a mit Jancsi 
oda azalatt a tiz év alatt, szállított, mig azon az 
udvaron élt. Az aprópénz közt volt tiz- és husz- 
krajezáros, de legtöbb volt mégis négy- és egy- 
krajezáros, összesen nem kevesebb, mint közel 
huszonnyolez forintnyi szumma, a mit Gábre uram 
nagylelkűen a fiuk közt osztott szét, a kik a leg­
közelebbi vasárnap szerencsésen el is mulatták a 
talált pénzt. Hanem a kincsvágyó takarékos csó­
kának még az udvaron, a kerítés mellett is volt 
pénze, a miben azonban már nem sokáig gyönyör­
ködhetett, mert az utóbbi három évben, lábfájós, 
köszvényes lett és kincstára felfedezése után (talán 
bubánatában) rövid idő múlva meg is halt.

*



4
«Kenyeret I Kenyeret!» Hangzik a fülébe minden­

ünnen a rémes kiáltás s nem tud menekülni a rossz 
szellem elöl, a mely lidércznyomásként nehezedik reá.

Mondja is most magában, igaz bünbánattal, hogy 
‘törököt fogtam, de visz» s megbánta már százszor, 
hogy olyan nagyon korteskedett Stesser miniszteri 
tanácsos elnöksége mellett.

Vége a jó patriarkális időknek, mert megjött a pa. 
rancsolat, hogy «rendet», mert különben szétrebbentik 
a jó kupaktanácsot.

A szinészpalota még össze sem dőlt és Bényei bácsi 
még is úgy tekint szét benne, mint Márius Karthágó 
romjain. Siratja a régi szép időket, a melyek eltűn­
tek örökre.

Oda a tekintély s a legjobban csak az fáj neki, 
hogy most már a találmányára sem ad senki semmit. 
A hordozható v assz inházat megeszi a rozsda, a «mű­
vészek és mübarátok köre-» nem lel barátokra, a kik 
halottaiból föltámasztanák s mindezek tetejébe még 
háromszáz éhes vándorszínész egygyé olvadt rémes 
kiáltása hangzik a fülébe éjjel, nappal: «Kenyeret, 
kenyeret !»

Az öreg Feleki mélabus arczczal jár-kel az ő népe 
között. Rosszul esik neki látni a nyomort, de hát 
gondolja magában : nem születhetik mindenki római 
pápának és stoikus nyugalommal telepedik le az egyik 
korcsma asztalhoz s jó étvágygyal ropogtatja a rán­
tott csirke gyönge csontjait.

Kis idő múltán arra vetődik Bényei is, mire Feleki 
szomorú sejtelemmel súgja oda neki:

— Te okoztad Dandin György.
E közben a korcsma megtelik Thália váudorpapjai- 

val. Jönnek a színészek — vacsorázni.
Bényei és Feleki a sarokba húzódnak ? az óvatos 

korcsmáros még spanyolfalat is állít asztaluk elé.
Az asztalok megnvpesednek. Piros arczu, elhízott 

apaszinészek, elvirult primadonna, bukott igazgató, a 
kis drámai szende, az öblös hangú bufVó és a sipító 
kóristáné egy asztalhoz kerülnek.

— Pinczér, három szafaládét vöröshagymával, 
r omija az apaszinész.

— Kávét habbal, esuekel a primadonna.
— Nagy porczió gulyást, dürgi az igazgató, a ki 

óhoz van szokva.
— Két vajaskenyeret sok vajjal, mondja lesütött 

szemekkel a drámai szende.
— Fekete retek és egy frücscs, búgja a buffó.
— Kávét két habbal, mondja a kóristáné parancsoló 

hangon.
— A Borosa tán elszerződött ? — kérdi halkan a 

primadonna a kis szendétől, — hogy két habbal iszsza
a kávét ?

Azután hozzálátnak a - vacsorához» s mindegyik 
mohó étvagygyal költi el a magáét. Evés közben nem 
szólnak semmit és csak egy-egy szívből jövő — mély 
sóhaj jelzi, hogy valaha jobb vacsorát is ettek.

A mély csendet az apaszinész töri meg, a mint 
öblös pipáját megtörni a jóféle kapadohánynyal.

— Tűrhetetlen állapotok! Hova jutunk, ha ez így 
megy sokáig, vége mindennek, holnap már enni sem 
tudok.

— Ah ! sóhajtja a primadonna.
— Es még a reliefeket is leszedték a «palotáról», 

mondja keserű gunynyal a bukott igazgató, hogy leg­
alább fölhúzhatnánk rájuk magunkat.

— Kegyetlenség : mondja a kis szende.
— Nem csoda, ha az ember anarkistává lesz. Dina- 

nitbombát az egész szinészegyesület alá és a levegőbe 
vele Z búgja a buffo.

— Jesszus Mária ! sipit a kóristáné, — csak még 
ma ne, én már holnap megyek Reszege-Piskoltra a 
társulatomhoz.

Feleki és Bényei ezalatt szótlanul, visszafojtott 
iélekzettel isznak a spanyolfal mögött.

— Hallod a nép megnviiatkozó haragját ? — kérdi 
Feleki.

— Hallom, hallom; de mit tegyek — mond Bényei. 
Azzal a miniszteri tanácsossal nem lehet okosan be­
szélni. Hejh, hiába, annyit ért az a színészethez, mint 
a hajdú a harangöntéshez, mert különben nem kívánná 
a direktoroktól, hogy adósságot fizessenek.

— Te prelegáltad, mond neheztelve Feleki és ez az 
ember foglalta el az én díszes örökömet ?

Ekközben az asztaloknál egyre izgatottabbak a 
kedélyek, A spriczczerek számával arányban nő az 
elkeseredés s már a nők is belevegyülnek a vitat­
kozásba.

— Rendkívüli kongresszust hivunk össze. Hallatszik 
az egyik sarokból.

— Nem kongresszus kell nekünk, hanem szerződés, 
mondja a másik.

— Gyerünk a miniszterelnökhöz, kiáltja a har 
madik.

— Mondjon le Stesser és Bényei, meg az egész 
pereputty, szavalja a hősszerelmes.

Bényei és Feleki a spanyolfal mögött izgatottan vár­
ják a dolgok fejlődését.

— Álmos vagyok, mondja Feleki.
— Ha meglátnak bennünket, nem viszszük el szárá­

én, válaszol Bényei.
Ekközben a korcsma ürülni kezd, mennek a sziné. 

szék aludni.
X égre Bényei és Feleki is elűbv.nak a spanyolfal 

mögül, hogy álomra hajtsák fejeiket, de még álmuk­
ban is hallják a háromszáz éhes vándorszínész egygyé- 
olvadt kiáltását: • Kenyeret, kenyeret !»

SPORT.

A császári és királyi yacht-raj 
regattái Pólában.

(Az Egyetrrtís tudósítójától.)
A vitorla-sport mai alakjában újabb keletkezésű.
Az első vizi sport-klub 1720-ban alakult meg Cork. 

Can, Írországban. 1815-ben pedig megalakult az első 
yacht-klub Angliában Royal Yacht Squadron név 
alatt, mely máig az első helyet foglalja el klub-test­
vérei között. Mindenütt hathatós eszköznek bizonyult 
a legfontosabb nemzetgazdasági tér. a tenger iránti 
ter, a tenger iránti érdeklődés fejlesztésére s a hajó- 
építőművészet fejlesztésére. Ügyes, edzett tengerésze­
ket nevel. Francziaországban ez idő szerint a magán- 
yachtot száma 015, Angliában 3110, az Egyesült-Álla­
modban meg épen 3850 s újabban Németországban is 
igen kifejlődött. Angliában a yachtok által előidézett 
forgalom évente tizenöt millió forintot képvisel. Az 
azokon alkalmazott legénység jegyzékben tartatik és 
háború esetében a hadihajókon osztatnak be. Termé­
szetes tehát, hogy mindenütt a kormányok részéről 
nagy támogatásban részesülnek, a yachtok adó­
mentességét s egyéb előjogokat élveznek.

A balatontavi Stefánia yacht-egylétén kívül a monar- 
kiában különösen tengeri yacht-klub eddigelé nem léte­
zett. Múlt őszkor azonban Pólában megalakult a király
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védnöksége alatt az osztrák és magyar yacht-raj. 
Magyar tagjai megkülönböztető jelvényeikben a magyar 
czimert és Szt. István-koronát viselik, mig az osztrák 
tagok a császári sast és koronát jogositvák viselni. A 
király az angol Royal Yacht-Squadron által bírt elő­
jogokhoz hasonló jogokkal ruházta fel u klubbot, igy 
például hordozhatják a hadi lobogót, jogesitvák be­
futni a hadi kikötőkbe.

Az uj yachtraj első début-je a póiai hadi kikötő­
ben és a szomszédos partokon fényes ünnepélylyé 
nőtte ki magát. Úgy a monarkia minden részéből, 
mint külföldről előkelő vendégek és sportsmenek gyűl­
tek egybe Pólában ez alkalomból, közlük : Batthyány- 
Strattmann Ödön hcrczeg, kinek sikerei Flying Cloud 
(Repülő felhő) nevű yachtjával világszerte ismerete­
sek. Nagy érdemeket szerzett magának az uj yacht- 
raj megalakulásánál is, melynek ö egyik ellcnkommo- 
dorja. Ott láttuk továbbá Hohenlohe Egon herezeget, 
a yachtsport buzgó barátját, a ki külön e regattára 
Bárdi gróftól (bourboni hcrczeg) ennek Buttcr-jét 
Black Cockot szerezte meg, Andrássy Géza gróf, a 
yachtraj másik ellenkommodorja, Salm Alfréd és 
Lichtenstein János herczegek, Harrach Rudolf, Fürsten­
berg, Spaud Mika és Nugent Laval grófokat, Milewszky 
lengyel grófot Yilnából, Oroszországból, a ki 1848-ban ön­
védelmi háborúnkban,mint a lengyel légió tagja, résztvett. 
Ott volt Königswarter Mór báró, ennek veje Srtas- 
ser Alfréd nejével együtt Algierből jövet, Wallrers- 
kireben Róbert báró (ismeretes arról, hogy a Schmer- 
jing-érában Kaisersfelddel együtt erősen küzdött a 
Reichsrathban a magyar alkotmány visszaállítása mel­
lett),*Bartakovils Árpád, Mednyánszky Imre, Pírét báró 
nejével, szül. Karácsonyi kontessze. Szarvasi Sándor a 
Stefánia yächt-egylet gondnoka, Pemberton Srund a 
Xewyork Herald levelezője Rómából. Maga Gordon 
Bennet a lap tulajdonosa és dúsgazdag millionárius és 
szintén egyik alapitó tagja a cs. és kir. yacht-rajnak, 
azért nem jöhetett el a regettára, mivel yachtját már 
előbb nevezte a Boulogne-ban most folyó regattákra. 
A magyar lapok közül csakis^az Egyetértés volt kép­
viselve a regettákon.

A kívülről érkező vendégek hetedikén a klub ré. 
szérűi rendelkezésükre bocsátott Poseidon Llovd-gőzös 
fedélzetén indultak el Triesztből Pólába. Gyönyörű ve­
rőfényes időben tette meg útját a Poseidon az isztriai 
festői szépségű partok mentén. Mikor a gazdagon fel­
lobogózott gőzös Pólában kikötött, a ríván nagy szám­
ban megjelent közönség igen rokonszenvesen fogadá a 
vendégeket. Károly István főherezeg, sorhajókapitány 
szenvedélyes yacht-sportsmann és az uj yacht-raj 
kommodorja nejével, Mária Terézia főherczegnőve] 
nyílt kocsiban jelent meg a riván, valamint Pitner 
báró vicze-admirális és nagyszámú tengerésztiszt. Este 
ismerkedési estély volt a haditengerészeti kaszinóban, 
a melyen Károly István főherezeg is résztvett. Ott 
láttuk Spanner urat is, az Iréné yacht tulajdonosát 
ragyogó szépségű és szellemű nejével, ki férjével 
együtt jachtjukon a Középtengerről visszaérkezvén, 
érdekfeszitő élményeik elbeszélésével köté le hallgatói 
figyelmét.

Másnap már kora reggel indultak ki a verseny-jachtok, 
valamint a Poseidon a vendégekkel és több kisérő 
gőzös a starthelyre. Egy ágyulövés adta pontban ki- 
lenezkor a jelt a regatta megkezdésére. Birákul mű­
ködtek : Schellander sorhajókapitány elnök, Barnert, 
Dobrowszky. Holub, Békessy és Pfau sorhajóhadna­
gyok, Drósy és Nugent Laval gróf Bécsből, Szarvasi 
Sándor Bécsből.

1. Regatta. A cs. és kir. yachtraj dija. Egy mesteri 
müvü ezüstasztaldisz. Értéke 700 frt. Érvényes a cs. 
és kir. yachtraj mérési szabályzata. Futhatott minden 
elismert Aacht-klub bármely 20 tonnát yacht ír., meg­
haladó jachtja. Futottak: Iréné Spanner tulajdona, 
versenyértéke SO. Sophie a haditengerészet tulajdona, 
versenyértéke 22. Vezette Kreuter fregattakapitány és 
Paleoga gróf (Velenczéből). Yalérie-je versenyért éke 11. 
Mind a három sóneryaeht. Az Iréné fedélzetén volt 
Spanner nejével és Károly István főherezeg, ki ezúttal 
az Irénét kormányozta. A Valérie-t Cabagagróf vezette, 
Távolság : 29 tengeri mértföld.'

Gyönge keleti szélnél kezdé meg a három hajó ki_ 
bontott összes vitorlákkal futását, elől az Iréné vezet, 
vén. A kikötőn kívül felváltva nyugati és északkeleti 
szél 1 és 2 közt.’* A brioni szigetek mentén az ellen­
szél folytán lavírozni kellett. Az Iréné, bogy hatalmas 
arányú vitorla-felületét jobban kihasználhassa, egy 
oldalt tartva, a sik tengert kereste, hol egyenlőbb 
irányú szelet vélt találhatni ; mig a Sophie küzelébb 
a száraz földhöz vitorlázott és az itt uralkodó kedve­
zőbb szélviszonyoknál fogva tizenhat perczczel előbb 
kerülte meg a Cabulai világitó tornyot. A Fasana csa­
tornában friss északkeleti széllel találkoztak, mely 
egészen háromig erősödött meg, ez a Sophie-nak vá­
lasztott tüirányánál fogva különösen kedvezett és Si- 
ralamo és Brioni sziget közt elhaladva, elsőül szelte 
át a startvonalat. Az Iréné a hirtelen beállt szél­
csendnél fogva, azonkívül kedvezőtlen áramlati viszo­
nyokba is jutván, ekkép akadályoztatva harminezüt 
perczczel később vitorlázott át a startvonalon. Tulaj­
donosa azonban óvást jelentett be, mivel a Sophie 
csakhamar a start után, habár csak igen rövid időre, 
oly vitorlát is vont fel, a mely nem volt bejelentve.

A vitorla-bizottság azonban az óvást azért nem tár. 
gyalta érdemileg, mivel időközben azon tény lett 
konstatálva, hogy a yachtok nem lettek egyidejűleg a 
távolság megrövidítéséről értesítve, a mely meerüvidi- 
tés ugyanis ros-z időjárás esetére még a verseny 
megkezdése előtt lett elhatározva. Annálfogva a bi­
zottság a regattát egyátalán érvénytelennek nyilvánította 
és annak újabb megtartására április 11-két tűzte ki. 
Miután azonban az Iréné és X alérie részükről e hatá­
rozatot el nem fogadhatnak jelentették ki, a teljes 
tárgyilagosság megóvása szempontjából elhatározta a 
bizottság, hogy az esetet minden részletével együtt a 
londoni Yacht Racing Association elé terjeszti s an­
nak véleményét, illetőleg Ítéletét kéri ki.

A II. Regatta C. lobogó. A cs. és kir. yachtraj dija 
egy ezüst müvü serleg, értéke 500 frt, a cs. és kir. 
yachtraj húsz tonnán alóli jachtjai számára. Távolság 
8-5 tengeri mértfüld. esetleg 17 tengeri mértföld. A 
startra megjelent tíz kutter és yawl és pedig: Black 
Cock, tulajdonos Hohenlohe Egon herczeg; Nipon, 
tulajdonos Hiltterot konzul; Marezella, tulajdonos a 
haditengerészet, vezető Sassenmeyer sorhajóhadnagy ; 
Kincsem, tulajdonos Horthy Miklós sorhajózászlós; 
Álba, tulajdonos Preissier; Hirondelle, tulajdonos Um­
lauf! sorhajózászlós ; Palamida. tulajdonos Tarabocchia ; 
Xetti, tulajdonos Barnert sorhajózászlós, Ilona, tulaj­
donos Moschek és Nada, tulajdonos Preuschen báró.

9 óra 15 perczkor adatott a jel a startra, három­
négy fokú északkeleti szél mellett. Black Cock veze­
tett, de csakhamar átengedte helyét Nipon-nak. A

* Egy tengeri mértföld = 1852'5 méterrel.
A tengeri szeleket tíz fokozatra osztják fel így például 

a legerősebb vihar száma 10, tehát a legmagasabb.

Fasana csatornában a szél felfrissült és a yachtok 
tele vitorlákkal, már a mennyit még hordozniok lehe­
tett, jól futottak előre. Azonban Nipon csakhamar oly 
nagy előnyben volt, hogy biztos lehetett a győzelem­
ről és 12 óra 31 perez 30 m.-kor haladt keresztül a 
start-vonalon, tehát 12 perez egy másodperczczel előbb 
a Marczellá-nál és miután csupán 59 5 mp. időkedvez­
ményt kellett adnia, el is nyerte a dijat. Kincsem 
harmadik, Black Cock, melynek árboczozata azonban 
nem volt futásra jól előkészítve — negyedik, követték 
Yetty és Álba, mig Hirondelle, Ilona és Palamida 
abbahagyták a küzdelmet.

A III. Regatta. D lobogó; a haditengerészet vitor­
lás csónakjai számára a szabályzatszerü árboczozat- 
tal, csak sajkák és oldalcsónakok futhattak. Két díj : 
tiz és hat arany. Tizennégy csónak startolt a sza- 
bályzatszerü legénységgel és árboczozattal altisztek 
vezetése mellett. A szabatosság, melylyel a különböző 
csónakok legénysége a manővereket, majdnem kivétel 
nélkül keresztül vitték, tanúságot tett a kitűnő tenge­
részeti kiképeztetésrűl, melyben matrózaink részesül­
nek és átalános elismerést nyert. A Tiger hadihajó 
csónakja nyerte az első, inig a Rudolf pánezélosé a 
második dijat.

Este a Poseidon fedélzetén, mely ez alkalomból 
igen Ízlésesen fel volt díszítve és villanynyal fényesen 
kivilágítva, réunio volt. A megjelent alapítók és ven­
dégeken kívül, részt vettek abban a helytartó Rinal- 
dini báró, Ricci pólai polgármester, az odavaló liono- 
racziorok, a hölgyek igen szép koszorúja és számos 
tengerészeti tiszt. Károly István főherezeg azonban, 
valamint a Púidban időző többi tagja az uralkodó csa­
ládnak, az udvari gyász miatt nem jelenhetett meg. A 
buffet, melyet a cs. és kir. Yacht-raj szolgáltatott igen 
gazdag volt, a pezsgő patakokban folyt, nem csoda 
tehát, ha jó kedvben nem volt hiány és a táncz a 
marine kitűnő zenéje mellett szünetlenül folyt. Csak 
hajnal hasadtakor érte végét a klub által a haditen­
gerészetnek és Póla elegáns társaságának adott és 
igen sikerült, szép ünnep.

A második napon kemény bóra uralkodott G—7 
erőben. A tenger háborgott és különösen Promonto- 
rénél igen élesen fújt a szél, a Quarneróbúl óriási hul­
lámokat tolván maga előtt. A vihartól utóiért hajók 
csakis az előárbocz rövidre vont küzépvitorláját hor­
dozhatták meg. A startra megjelentek ugyan Iréné, 
Sophie, Alba, Kincsem és Marezella, de a szél folyton 
növekedvén, a regattát másnapra halasztották el. 
Ugyanazon sorsban részesült a második regatta — a 
magyar és osztrák partok partihajói számára. Délután 
a harmadik regattára, habár a szél még mindig igen 
hevesen fújt, megjelent négy bragozzi (halászhajók 
Chiggiából, X'eleneze mellett) jelent meg a startra, mely 
programmszerüleg megtartatott. A halászok merész­
sége átalános csodálatot keltett és a nyertes hangos 
cheer-ekkel üdvözöltetett. Három dij osztatott ki 20, 
10 és 5 arany, és olasz szomszédaink nagy megelége­
déssel távoztak a körmüczi sárgákkal.

Este — meghívás folytán — egész Póla valamint a 
Yacht-klub alapitól és vendégei mindannyia megjelen' 
tek a Marina kaszinóban adott hangversenyre. A ka­
szinó elnöke. Perin báró sorhajókapitány, körülvéve 
számos fiatal tiszttől, a legudvariasabb figyelemmel 
fogadta a vendégeket. A vendégek közt különösen fel­
tűnt Ames Watt ur Amerikából, nejével, aki az előbbi 
estén futott be, Korfuból jövet, a kikötőbe Puritán 
nevű pompás gőzvachtján, hogy mint a cs. és kir. 
yachtraj egyik alapitója a regattákon jelen lehessen. 
XX attné asszony által ez alkalomnál viselt gyémántok 
valóságos dáriusi kincset képviseltek. A pólai hölgyek, 
különösen a tengerésztisztek nejei, habár gyémántok­
ban nem is, de szépségben annál inkább kiállhatták a 
versenyt.

A Marina-zenekar oly remekül játszott, hogy több 
számot ismételnie kellett. Persze a táncz, a hol 
annyi ragyogó szépség együtt volt — habár a hivata­
los programúiba nem is volt felvéve, nem maradhatott 
el és az ünnep, mely, előkelőségét tekintve, a tenge­
rész-tisztek e tekintetben ismeretes renominéejára 
vallott, csak késő éjfél után vette végét.

X’asárnap, április tizedikén, délelőtt tartatott meg 
Károly István főherezeg elnöklete alatt negyvenöt 
alapító és a jogtanácsos jelenlétében a cs. és kir. 
yacht-raj első rendes évi közgyűlése. A fiatal Lipót 
főherezeg sorhajózászlós, szintén egyik alapitó, Ká­
roly István elnöklő főherezeg oldala mellett fog­
lalt helyet. A jelentés felolvasása után egye. 
bek közt elhatároztatott egy öt-tonnás és több kisebb 
yacht beszerzése, hogy a klub tagjainak, Pólába jőve, 
módjukban legyen gyakorlatot szerezni a vitorlázásban, 
a mi igen czélszerü intézkedés volt e sport meghono­
sítása czéljából. A választások megejtése alkalmával 
Hohenlohe Egon herczeg indítványára Esterházy 
Mihály gróf, a Stefánia Yacht-egylet kommodorja, tisz­
teletbeli tagul egyhangúlag megválasztatott. Befejezésül 
az elnöklő főherezeg, a ki tisztét a legnagyobb tapin­
tattal vezeté, háromszoros éljen-t indítványozott a 
király ő felségére, a mi lelkes visszhangra találván, 
azonnal megsürgönyüztetett ő felségének, a kinek igen 
szívélyes hangon tartott válasza még a délután folya­
mában megérkezvén, nagy lelkesedést keltett.

Délután megtartatott azután a regatta, mely a ked­
vezőtlen időjárás folytán a megelőző napról elhalasz- 
tatolt. A tiszteletdijat ehhez egy remekművű lábmagas 
ezüstserleget, a kommodor adta. Távolság 17 tenger* 
mértföld. A startra megjelentek Iréné, Sophie, X’alérie 
sóneryachtok. valamint Black Cock, Nipson, Marezella» 
Alba, Hirond.dla, Alice (Lipót főherczegé), Kincsem, 
Palamida és A’etti. Egy órakor vette kezdetét észak­
keleti szél mellett három sz. erőben. A yachtok 
repülve haladtak keresztül a startvonalon. Iréné elől, 
szorosan követve Nipon-tól. e mögött Kincsem, Marezella, 
Sophie és a többi rövid térközökben. Sophie azonban 
csakhamar maga után hagyta versenytársait, Kreuter 
fregattakapitány mesteri vezetése mellett, és a győzelem 
már biztosan kezében volt, midőn a Fasana-csatornába 
érve, azt a hibát követte el, hogy a helyett, hogy az ottan* 
uszort megkerülte volna, azon innen haladt el, a mely 
szabálytalanság folytán kénytelen volt a küzdtérről 
visszavonulni. Időközben a szél gyengülvén, a kisebb 
sajkák kerekedtek felül és az első vonalba jutottak 
mig az Iréné mindinkább elmaradt. Az uszórók meg­
kerülésénél a Fasana csatornában Black Cock és Nipon 
oly közeire jutottak egymáshoz, hogy Andrássy Géza 
gróf ellen commodor, ki a Black Cock fedélzetén 
tartózkodott, az előárbocz alsó rudjának eltűrése 
folytán, nehogy a vízbe essék, kénytelen volt egy 
ugrással a Niponra menekülni. Utóbbi lényeges ha- 
variákat szenvedett, elannyira, hogy tetemes időig 
fel lett tartóztatva. Ennek folytán a Nipon tulajdo­
nosa felvonta óvás-lobogóját, mire a Black Cock 
kivált a regattából. A világítótorony megkerülésénél 
igen közel jutottak egymáshoz a yachtok és a kisebb 
hajók mind határozottabban vették át a vezetést. A szél 
elgyengülésénél fogva a kikötőből való kilavirozás

mind inkább lassúbbá s bajosabbá vált. Az uszornak 
második megkerülésénél a Fasana-csatornában érdekes 
match fejlődött ki Kincsem, melyet tulajdonosa Horthy 
Miklós sorhajó-zászlós épen oly merészen, mint 
biztosan vezetett és a tulajdonosa Hütterot konzul 
által nagy szakavatottsággal vezetett, Nipon között. 
Mind a két vitorlás oly közel futott egymáshoz, hogy 
minden perezben várható volt az összeütközés, a mit 
csak is mind a két fél igen ügyes vitorla-manővere 
akadályozott meg. így küzdött a két yacht fél óránál 
tovább a szél fölötti (in Luv) helyért, mig végre Kincsem 
kedvezve az időközben beállott könnyű északi szellő 
által, nagy sebességgel előre futott. A világitó torony 
második megkerülésénél azonban Nipon ismét előre 
tört és mind a két yacht majdnem egyidejűleg haladt 
át a czélvonalon. Nipon a 17 tengeri mértföldet 4 óra 
45 perez és 10 másodperez alatt, Kincsem pedig 4 
óra 45 perez és 50 másodperez alatt tette meg. Mind 
a mellett, miután mind a két hajó időkedvezményt 
volt kénytelen adni, a dijat át kellett engedniük a 
Barnert Ottó sorhajóhadnagy vezette Yetti-nek, habár 
utóbbi csak 4 óra 58 perez és 50 másodperez múltá­
val haladt át a czélvonalon. Marcella, melyet Lichten­
stein János herczeg tengerészeti hadapród vezetett, 
negyediknek maradt 5 óra 1 perez és 30 másodperez, 
Álba (5 óra 2 perez) ötödiknek, Alice abban hagyta 
a küzdelmet.

Az ezt követő cs. és kir. haditengerészet evezős 
csolnakjai regattájánál 18 csolnak startolt. Gyönyörű 
látványt nyújtott a viharedzette napbarnult legények 
hatalmas evezése, a kik nem egyszer külföldi kikötők­
ben való időzés alkalmával, verték meg angol, fran- 
ezia és olasz társaikat ily regattákban. A Novara fre* 
gáttá két csolnakja nyerte el a két első dijat (12 és 
8 arany), az Alpha torpedóhajóé a harmadikat 
(4 arany.)

Este 7-kor gyülekeztek össze az alapítók banketthez 
a Páráidon fedélzetén, . nely igen lelkesen folyt le. Az 
első tósztot Andrássy Géza gróf mondotta ő felsé­
gére, mely lelkes visszhangra talált, mi alatt a haditenge- 
részét zenekara a néphimnuszt játszotta, melyet állva 
hallgattak meg. Ezután Harrach Alfréd gróf emelte 
poharát a commodorra Károly István föherezegre és 
nejére Mária Terézia főherczegnőre, melyet háromszo. 
ros cheer fogadott. Károly István főherezeg azonban 
az udvari gyász folytán nem jelenhetett meg a ban- 
keten. A tósztoknak azután sem vége sem hossza nem 
volt, melyek közt azonban nem mulaszthatjuk el fül' 
említeni a Balatontavi Stefánia yaeht-egyletre és com- 
modorjára Esterházy Mihály grófra mondott pohárkü- 
szöntőt.

Hétfőn reggel '.^O-kor szedte fel a Poseidon horgo­
nyait és a legpompásabb időben teljesen nyugodt ten­
gernél evezte körül Isztria regényes partjait, délutáni 
két órakor érkezve meg Abbáziába, a hol a vendégek 
kiszálltak, egy része ott is maradt, mig másik része 
estefelé Fiúméba vette útját, a hol megérkezve, a 
kormányzói palota előtti téren az uj kormányzó, 
Batthyány Lajos gróf tiszteletére épen a városi zene­
kar adott hangversenyt. Persze, hogy lábunkat szá­
razra téve, mindannyian oda siettünk.

Igv végződött a szép ünnepély, mely eltörülhetlenül 
fog élni azok emlékében, a kik abban részt vettek, és 
a melynek sikere azon reményre is jogosít, hogy a 
yacht-sport, a sportok e legnemesebbike nálunk is 
fejlődésnek indulva, szép felvirágzásra számíthat.

Reményi Antal.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A nagy vízmű a közmunkatanácsban. A köz­

munkatanácsnál is komolyan veszik már a pesti nagy 
vizmü dolgát, s nehogy az ügy kedvező megoldásának 
késleltetése ismét a közmunkatanácsra háruljon, gon­
doskodtak arról, hogy a műszaki osztály javaslatát 
sürgősen elkészítse oly czéiból, hogy a vitás kérdések 
minden oldalról megvilágítva a két hét múlva tar­
tandó tanácsülés elé terjesztethessenek. A közmunkata­
nács — mint értesülünk — nem ragaszkodik többé 
ahhoz az álláspontjához, hogy a nagy vízmüvet 
mesterséges szűrőkkel kell kiépíteni, a Margit-hid alatti 
telep üzeme úgy látszik meggyőzte arról, hogy mes. 
terséges szűréssel nem jó és drága vizet csak produ­
kálni, s a szűrhető vízmennyiséget a Duna-viz zavaros 
volta igen sokszor, épen a legválságosabb időben ked­
vezőtlenül befolyásolja. Salbach véleménye viszont 
meggyőzően és számos példára való hivatkozással bi­
zonyltja, hogy a természetes szűrők kitűnő vizet szol­
gáltatnak, a káposztásmegyeri kavicsréteg vizgazdasága 
pedig olyan előnyös helyzetet teremt a fővárosnak, 
hogy beláthatlan időre kitűnő forrásvizet termelhet 
magának. A vita tehát előreláthatólag a természetes 
szűrők javára fog eldőlni, s ha a közmunkatanács
Salbach hitrendszere mellett nyilatkozik, a vízmüvet 
valószínűleg ezen az alapon fogják kiépíteni.

— A II. kér. fővárosi bizottsági tagok április 
lG-án szombaton esti fi1., órakor a budai polgári kör 
helyiségében értekezletet tartanak. Tárgy : 1. oszt. jegvző- 
jelülés. Eddig a IX’., VII. és Vili. kerületek jelölése" is­
meretes, mindenütt Szabó Károly a jelölt az ürese­
désben levő I. oszt. jegvzőségre.

— A közúti vasutak. A Rudas-fürdőtől a
svábhegyi fogaskerekű vasúiig tervezett közúti
vasúti vonalra tudvalevőleg a közúti vaspálya­
társaság és a villamos vasutvállalat is pályázott 
s mindketten az építendő vasút terveit is elkésziteték. 
A főváros mind a két pályázónak a kérelmét kívánja 
figyelembe venni, ez azonban csak úgy történhetik, ha 
az egyik lesz az engedélyes, s a másiknak sinhaszná- 
latot biztosit. A közúti vaspályatársaság a tervet a fő­
város kívánsága szerint már módosította, s a maga 
részéről hajlandónak nyilatkozik a villamos vasútnak 
sinhasználatot biztosítani, feltételül csak azt köti ki, 
hogy a fogaskerekű vasútnak a két vállalatnak közös 
végpontja ne legyen. — A dumaparti villamos vasútra 
nézve, mint lapunk mai számában már említettük, a 
tanács az engedély megtagadása mellett foglal állást, 
azt javasolja azonban a közgyűlésnek, hogv feltételesen 
az uj vonal engedélyezését javasolja a "kereskedelmi 
miniszternek, és pedig az engedélyezés feltételéül 
tűzze ki azt, hogy a villamos vasút az eskütéren 
túl egész az akadémiáig folytattassék. llv módon a 
dunaparti vasút összeköttetést nyerne egyfelől a köz­
úti vonallal, és másfelől a Podmaniezkv-utczai vonal­
lal, s az ez utón nyerhető eiönvük kedvéért a tanács 
nézete szerint el lehet tűrni azokat a kocsi- és »valo»- 
közlekedésre nézve fennforgó hátrányokat, melyek az 
esku-téng terjedő csonka vonat engedélyezése ellen 
szoknak. J

dezősére vonatkozó pályázat eredményéül b 
munkák most a közmunkák tanácsánál vannal 
a telek rendezésére nézve a közmunkák tan 
vaslatot tenne, fülterjesztést intéz a pénzű 
termmhoz, mint az Újépület telkének tulajdc 
megtudandó, vájjon a pénzügyminiszter a ten 
natkozulag akar-e és milyen irányban rendeli 
a válasz beérkezik, a közmunkák tanácsa 
azonnal tárgyalni fogja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ — A magyarországi hírlapírók nyugdíjintéze­

tének Igazgatósága e hó 13-án Fáik Miksa elnök­
lete alatt ülést tartott. Heltai Ferencz titkár bemu­
tatja Wekerle Sándor pénzügyminiszter leiratát, a 
melyben megengedi, hogy az ez évi állami sorsjáték 
jövedelmének kéttized része a hírlapírók nyugdíjinté­
zetének javára fordittassék. A nyugdíjintézet feliratban 
köszöni rneg a miniszter jóindulatát. Baross Gábor 
kereskedelemügyi miniszter leiratban az újévi posta- 
könyvecskék szerkesztésével és kiadásával a hírlap­
iról; nyugdíjintézetét bízta meg. Ez az intézkedés je­
lentékeny jövedelemhez juttatja az intézetet. Az igaz­
gatóság feliratban fog köszönetét mondani. A pesti 
magyar kereskedelmi bank jubileuma alkalmával a 
nyugdíjintézet javára ötezer forintos alapítványt tett. 
Az igazgatóság fölkéri a bankot, hogy magát az igaz- i 
gatóságban képviseltesse. A titkár továbbá bejelenti/,- 
hogy báró Hirsch Mór, a ki az intézetnél alapítványt 
tett, az igazgatóságban való képviseletével Fischer 
Ignáczot bízta meg. A hírlapírók bálja rende­
zése alkalmával az igazgatóság köszönetét sza­
vaz gróf Keglevich István bálelnöknek e a rende. 
zőség tagjainak és azoknak, a kik felülfizetéssel a 
bál anyagi sikeréhez hozzájárultak. Titkár bejelenti 
Kramer Imre Lajos intézeti tag elhunytál. Az ülés 
jegyzőkönyvben ad kifejezést részvétének. Ezután meg- ( 
állapították a múlt évről szóló jelentést és az ez évi t 
közgyűlést jövő hó elsejére délelőtt 11*/, órára tűzték 1 
ki. Titkár bejelenti a következő adományokat : Dobsa 
Lajos szerzői dijait, a nemzeti színház utján 137 frt 
GG kr, a fővárosi szegény gyermekkert-egylet 10 frt, 
a The dansant 25 frt, a protestáns hál 15 frt. a tech­
nikus bál 20 frt, mérnök- és építész tánezestély 10 frt, 
jogász tánezestély 10 frt. Nagy Miklós küldeménye 14 
frt, Virághalmi Árpád 10 frt, G. Gallik Gézáné 20 
fit, tiszavidéki takarékpénztár és hitelintézet Szolno­
kon 20 frt, mentő-bál 50 frt, Külsőszolnok megyei 
takarékpénztár 20 frt, id. Orczy Gyula 4 írt, Bycikli- 
klub tánezestély 25 frt, budapesti üveges segédek ön­
segélyző egylete 10 forint, VII. kér. erzsébet­
városi magyar asztaltársaság 4 forint, XT1. kér. 
erzsébetvárosi kör 30 frt, a Neues Pester Journal­
nál befolyt adomány 25 forint, Leydl Imre 10 forint, 
az izraelita nőegylet 25 forint, Fleischer Gyula 1 frt, 
a Pesti Hirlap-nál befolyt adomány 5 frt G4 kr, Hart­
man S. 50 frt, magyar gazdasszonyok-egylete 20 frt, 
v/ndéglősök és pinezérek bálbizottsága 50 frt. épitész- 
iparosok bálbizottsága 50 frt. Az igazgatóság az ado­
mányokért köszönetét szavazott.

- Tekezök egylete. Élénken látogatott gyűlés« 
tartottak ma délután a főváros tekintélyesebb tekezőiA 
a melyen elhatározták, hogy a fővárosi sakktársaság\ 
mintájára egyletet alakítanak. Az egylet nyilvános1 
tekeversenyeket fog rendezni. Az értekezlet az alap­
szabályok kidolgozására előkészítő bizottságot küldött 
ki. a melynek tagjai lettek dr. Braun János. dr. 
Székely Nándor, Böhm Gusztáv és Fcigl Rikárd.

— Á turista egyesület budapesti osztálya e hő 
18-án a Csíki-hegyekbe rándul ki. A Duna balpartján 
lakó tagok a nyugati pályaudvarban gyülekeznek és 
reggel S óra 25 perczkor induló vonattal utaznak: a 
jobbparton lakó kirándulók a tabáni hajóállomástól a 
reggel a 7 óra és 5 perczkor induló helyi hajon mennek 
Budafokon át Tétény-Diósdra, a honnan Török-Bálin- 
ton keresztül Makkos-Mária érintésével a Zugligetbe 
gyalogolnak. A délutáni kiránduláson résztvevők három| 
órakor a Szép Ilona kertjében találkoznak s onnan a| 
János-hegyen átkelve mennek a Zugligetbe, a hol a 
reggel elinduló kirándulókkal találkoznak. Felvilágosí­
tással szívesen szolgál a rendezőség (X-. kér. nádor* 
utcza, Európa-szálló).

— A gyermekvédő-egyesület a következő felhí­
vást teszi közzé: «X’allásos kedélyű és hazafias gon- 
dolkozásu hölgyek és férfiak egyesültek, hogy a mi 
mulasztást a hatalmas állam elkövet, azt az ör"1' 
szeretet nevében egyesületi utón pótolják. Hogy 
engedjék elveszni, lelkileg elzülleni azokat, a kiket 
jóságos anyatermészet életre hivott és élni rende 
Hogy ne engedjék gyengülni a nemzeti erő legtern 
szelesebb forrását: az ifjú nemzedéket. Ámde egye; 
ereje gyenge e szent czélra szükséges eszközök e 
teremtésére. A budapesti irgalmas barátok rendfői 
kének szives engedőiméből a fővárosi társaság szán 
előkelő hölgye a nevezett rend templomában (Ba 
tok tere) holnap, azaz hús vét vasárnapján, regi 
nyolez órától délig gyűjteni fog a Gyermekvédő Eg 
sülét emberbaráti és hazafias ezéljaira. Mire is a 
vök szives figyelmét az egyesület igazgató-választmár 
ezennel bizalomteljesen felhívni bátorkodik.»

— A protesting országos árvaegylet e hó 12 
tartotta az ág. evang. gimnázium dísztermében 
rendes közgyűlését, melyen a választmány múlt 
jelentése felolvastatott. Az árvaegylet 98 árvát lát 
és neveltet. A választmány újabb intézkedése szel 
az árvák azon része, mely kiváló szellemi képessé 
árul el. vagy valamely iparágra hír különös hajig 
mai, bár az árvaegylet hat osztályú polgári iskok 
el is végezte, nem válik meg végkép az árvaház 
hanem az egylet költségén tovább képeztetik, i 
magasabb kiképeztetése teljes befejezést nyer v. __ 
egy ipari szakban teljesen kimüveltetik s hajlamainak 
megfelelő életpályán álláshoz és foglalkozáshoz jutva, 
képes lesz kenyerét tisztességes utón saját erejéből! 
megkeresni. A vidéki nyaralás behozatala óta az árva- 
gyermekek egészségi állapota tetemesen javult, úgy* 
annyira, hogy a múlt télen, midőn a gyermekek ha­
landósági viszonya országszerte aggasztó mérvben 
emelkedett, a 98 árvanövendék közül egy sem esett 
ragályos betegségbe. A közgyűlés a választmány mind­
két intézkedését ürömmel üdvözölte s azután megvá­
lasztotta a választmányi tagokat.

— A hivatalszolgák «Szt. György - védnöksége 
alatt álló betegsegélvző és temetkezési egylete április 
hó 24-én, vasárnap délután félnégy órakor IX". kerü­
let. koronaherczeg-utcza 10. számú ház első emeletén 
levő zenedében tartja XXI-ik rendes évi közgyűlését.

Tagajánlások az akadémián.
A májusi közgyűlés választja meg a tudományos 

akadémia uj tagjait, vagy lépteti elő a levelező tagokat, 
rendes tagokat a további rangra. Az uj tagokat az 
akadémikusok ajánlják, felsorolva munkásságokat, ér' 
demeiket. Ezeket az ajánlatokat márezius utolsó nap* 
jáig kell beadni a főtitkárnál, a ki aztán átadja a ki­
jelölő bizottságoknak. A kijelölő bizottságok tavaly óta 
működnek ; azelőtt a tagok ajánlatai egyenesen az 
illető osztály elé kerültek, itt rostálták meg s az igy 
megállapított névsorra szavazott a plenum. Ez ellen 
az a kifogás volt, hogy néha az akadémiát nagyon is 
választó kedvében találták az ajánlások és némelyek 
könnyen lettek akadémikusok. Tavaly már a kijelölő 
bizottság működött. A plenum megbuktatta az ajánla­
tok nagyobb részét.

Az idei nagygyűlésre a kijelölő bizottságok hivatalos 
lisztája ez :

Az I. osztály A) — nyelvtudományi — alosztá­
lyéinak kijelölő bizottsága (Joannovics Gvörgy tt. 
Budenz József és P. Thewrexvk Emil r. "tt., Barta 
Antal és X’olf György 1. tt.), a hozzá áttett tagajánla 
tok alapján ajánlja : a) Az üresedésben levő két ren 
des tagsági helyre Goldziher Ignáez levelező tagot 
(orientalista) és Simonyi Zsigmond lev. tagot (nyel­
vész), b) Az üresedésben levő három levelező tagsági 
helyre : Asbóth Oszkár az egyetemen a szláv nyelvek 
tanárát, Csengeri János szépirodalmi író és műfor­
dítót, Németiig Géza filológust.

Az I. osztály B) — széptudományi — alosztályának 
kijelölő bizottsága (Zichy Antal és Joannovics György 
tt., Gyulai Pál rt., Arany László és Pasteiner Gyula 
1. tt.), a hozzá áttett tag-ajánlatok alapján, mindenek­
előtt azon elvi megállapodását fejezi ki." hogy a kijelö­
lésben tekintettel fog lenni azon irodalmi fajra, a 
melyet Csiky Gergely müveit, a kinek halálával a be­
töltendő hely megüresedett. E szempontból a bizottság 
egyértelemmel Rákosi Jenőt, mint drámairól jelöli 
ki a B) alosztályban egyetlen üres helvre.

A II. osztály A) alosztályának kijelölő bizottsága 
(Tóth Lőrinez, Keleti Károly, X'écsey Tamás r. ttn

Hegedűs Sándor 
volt jelen), az áld 
az osztály elé : _al
üresedésben leró |
levelező tag, nemi 
lekovits Sándor 
Sándor 1. tag, jód
tag, jogtudományi
hely van üzenheti 
Asbóth Ján°s P*1 
dagogiai író, Aöl 
czy Gyula ajlanj 
jogtani iro, .A «571 
Kelemen jogtört# 
Vargha Gyula, i 
faludv-társaság táj

A II* osztály r
t algának kijelölj 
Szilágyi Sándor, I 
Fejérpataky Lászl 
teszi : a) Az üref 
helyre : Hampet 
terén kifejtett érj 
az Archaeologiai 
kori emlékek, a 
lelet stb. egybegy 
kifejtett : Por Ar 
netének beható mi] 
homályos helyét i 
désben" levő négy l 
első sorban : Fre 
ország régi topos»
tanulmányozásán I
Henrik, a régi ni 
kivált az újabb kJ 
zásáért és a törj 
munkásságáért: .1 
oklevéltan alapul 
publikáczióért ; 1 
intézmények bein] 
mányozásáért. 
bizottság a követi 
a hazai történeles 
buzgó tevékenység 
Márki Sándor-tl 
nagy szorgalomra 
müveinek hossza I

A III. osztály] 
miai, technikai, 
(Hollán Ernő tt., 
Lengyel Béla, I
a) Az üresedésbe] 
Hieronymi Kárl 
■n. mérnök- és
b) Az üresedésbe! 
'er Ágost 1. tagolj 
egyik legtevékenyej 
tevő levelező tags 
'skolai tanárt, a Fi 
Fizikai mértékeg] 
Hankó Vilmos 
kémiai dolgozat sz 
kir. kémiai kisérlej 
akadémia rendes 
búvárát: Rados j

. algebra, függvényt] 
Zipemovszky Ka 
osztálya igazgatój; 
találóját.

A m. osztály I
művelési és orvos] 
tagajánlások alaj 
zottság (Frivaldsz 
zsef r. és Bedő A| 
Az üresedésben le 
egyedüli ajánlottal! 
egyetemen az élet] 
és általánosan isin 
hat levelező tagi 
;elmeczierdű-akade 
gazdasági irodalor 
kása; dr. Genersij 
kit a kórboneztan | 
delien és alapos 
Ernő budapesti 
terén kifejtett has] 
ktnységével kiválói 
Staub Móricz búd 
í növény-palaeontl 
működést fejt ki; f 
ki mint szaktudós | 
két szerzett s kine 
ismételten igénybe! 
egvetemi tanárt, k| 
mes és elismerés] 
at fel.
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TÖRVE]
— Hamis vált

nak különösen biij 
őrség dr. Heil 
egy az ő nevére 
most letartóztatta.! 
táblai bíró nevel 
valami különös dl 
tette a dolgot titif 
állás a mai napig J 
akként történt, 
szóló váltót mi] 
táblai bíró előtt, 
arra kérte az 
váltó tulajdonosa] 
a váltót eseté _ 
úgynevezett felsői] 
vánvaló volt előtti 
esületessége is érj 
ki, dr. Heil nem 
a hamis váltóról I 
neki s igy anyag] 
nem hogy a neve 
az esetet feljeled 
ügyvédtől elvett] 
az ügyészséghez] 
ki jövedelmező 
ban sohasem s^ 
összeg letevése 
ugyan, de a bünxl 
ták ellene, a mel] 
azonban, hogy a 
konstatálható cen] 
Sugár azt vallotta 
hamisította, de n| 
kitől azt értékesi] 
hogy a váltót ő 
kinek csak mostál 
nagyobb uzsorapj 
fr- -- Gyújtogat 
boltjában pár b»j 
azonban csak ac 
kellemetlensége 
téka ugyanis bizl 
merült tel, hogv i 
budapesti törvén 
tábla megszünteti 
fordulat annvira | 
próbálkozott a t| 
ellene most ujbó 
most megindult 
törvényszék Ilié] 
tása után vizsgá 
el és nyilván 
zéstig.

— Virághoz
zönségnek az a
év május elsejl 
vigadó kioszkjába 
javára s a melv' 
nőén sikerült, 
vivői i próf Ká\
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 16.
Hegedűs Sándor levelező tag ; Jekelfalussy J. 1. t. nem 
volt jelen), az alább következő kijelöléseket terjeszti 
az osztály elé : a) Rendes tagokul ajánlatnak az 
üresedésben levő négy tagsági helyre : Láng Lajos 
levelező tag. nemzetgazdasági iró, (államtitkár.) Mat- 
lekovits Sándor 1. tag, nemzetgazdasági iró. Plósz 
Sándor 1. tag. jogtudományi iró. TT 'lassíts Gyula 1. 
tat», jogtudományi iró. b) Levelezd tagokul: (üres 
hely van tizenkettő.) Alexander Bernát philos. iró, 
Asbóth János publiczistikai iró, György Aladár pae- 
davogiai iró, Kolosvári Sándor jogtörténész, Lán- 
csy Gvula államtudományi iró. Magy Ernő áj lám- 
jogtani iró, Aagy Ferencz jogtudományi iró, Óvári 
Kelemen jogtörténész, Réthy László ethnografus, 
Vargha Gyula, mint nemzetgazdasági iró, és a Kis- 
faludy-társaság tagja.

A n. osztály Bi — történettudományi — alosz­
tályának kijelölő bizottsága (Pulszky Ferencz tt., 
jziíacyi Sándor, Pauler Gyula r. tt., Majláth Béla, 
Pejérpataky László 1. tt.) a következő kijelöléseket 
teszi : a) Az üresedésben levő két rendes tagsági 
helyre : Hampel József lev. tag. a hazai archeológia 
terén kifejtett eredményes működéséért, melyet kivált 
jz Archaeologiai Ertesitő szerkesztése, a magyar bronz­
kori emlékek, a sodronyzománcz, a nagy-sz.-miklósi 
lelet stb. egvbegyüjtése és megvilágítása tárgyában 
kifejlett: Por Antal 1. tag, kivált az Anjou-kor törté­
netének beható műveléséért és a hazai genealógiai számos 
I omálvos helyet megvilágító működéséért, b) Az ürese­
désben" levő négv levelező tagsági helyre kijelöltetnek 
első sorban : Fröhlich Róbert, az epigráfia és Magyar- 
ország régi topográfiájának eredeti emlékek és kútfők 
tanulmányozásán alapuló műveléséért: ,T Iarczali 
Henrik, a régi magyar történelmi kútfők, valamint 
kivált az újabb kor történetének beható tamilmányo- 
■•ásáért és a történetírás terén kifejtett széleskörű 
munkásságáért: -Vagy Gyula az elméleti és gyakorlati 
iklevdtan alapos műveléséért és mintaszerű oklevél- 
publikácróért : Dem kő Kálmán, kivált a régi városi 
intézmények beható, eredeti forrásokon alapuló tanul­
mányozásáért. Másodsorban levelező-tagságra a 
bizottság a következőket jelöli ki : Óváry Lipót-ot 
i hazai történelem terén évek hosszú során át kifejtett 
buzgó tevékenységéért és külföldi levéltári kutatásaiért; 
Marki Sándor-t a történetírás terén hosszú idő óta 
nagy szorgalomról tanúskodó működéséért, melyről 
müveinek hosszú sora tesz tanúságot.

A in. osztály At — mathematikai. physikai, che- 
tniai, technikai, — alosztályából kiküldött bizottság 
[Hollan Ernő tt.. Tlian K troly, Fröhlich Izidor r.. 
Lengyel Béla, Rethy Mér 1. tagok), ajánlottjai.
a) Az üresedésben levő tiszteleti tagsági helyre 
Hieronymi Karoly országgyűlési képviselőt , a 
m. mérnök- és épitész-egyesület tiszteleti tasrját.
b) Az üresedésben levő rendes tagsági helvre Hel- 
'er Ágost I. tagot, a m. természettudományi "irodalom 
?gyik legtevékenyebb munkását, c) Az üresedésben 
levő levelező tagsági helyekre Czógler Alajos tore il- 
skolai tanárt, a Fizika története életrajzokban és a 
Fizikai mértékegységek czimü munkák szerzőjét : 
Hankó Vilmos főreáliskoiai tanárt, több értékes 
kémiai dolgozat szerzőjét; Liebermann Leót. a m. 
tir. kémiai kísérleti állomás főnökét « az állatorvosi 
akadémia r°ndes tanárát, a fiziológiai kémia tevékeny 
búvárát: Rados Gusztáv műegyetemi tanárt, az 
algebra, függvénytan es geometria hivatott művelőjét ; 
Zipemovszky Károlyt, a Ganz-gyár elektro-technikai 
zsztalya igazgatóját, a váltóáramú transzformátor fel­
találóját.

A Hl. osztály B) alosztálya — természetrajzi, föld­
művelési és orvosi tudományok — körebe tartozó 
tagajánlások alapján az ad hoc választott kijelő bi­
zottság (Frivaldszky János, Fodor József. Krenner Jó- 
'sef r. es Bedó Albert. Klein Gyula 1. t.) ajánlja: a) 
\z üresedésben levő egy rendes tagsági helyre az 
?gyedü’.i ajánlottat, dr. Klug Nindort-t, a budapesti 
egyetemen az élettan rendes tanárát és e szak kitűnő 
és általánosan ismert művelőjét, b) Az üresen levő 
hat levelező tagsági helyre pedig: Fekete Lajos 
:elmeczierdő-akadémiai tanárt, ki a tanügvnek és az erdő­
gazdasági irodalomnak 23 év óta buzgó és kitűnő mun­
kás.: ; dr. Genersieh Antal kolozsvári egyetemi tanárt, 
élt a kórboneztan térén kifejtett munkássága ernve- 
detien és alapos búvárnak bizonyít: dr. Schwimmer 
Ernő budapesti egyetemi tanárt, ki a bőrgyógyászát 
térén kifejtett hasznos irodalmi és tudományos tevé­
kenységével kiváló szaktekintélynek van elismerve : dr. 
Staub Móricz budapesti gimnáziumi tar.art. ki főleg 
i növény-palaeontológia terén igen buzgó és sikeres 
működést fejt ki; Tormay Béla miniszteri tanácsost, 
ki mint szaktudós és iró országszerte ismert érdeme­
ket szerzett s kinek szakvéleményét az akadémia is 
ismételten igénybe vette : dr. Török Aurél budapesti 
egyetemi tanárt, ki az anthropologiáhan igen terjedel­
mes és elismerésre méltó irodalmi munkásságot mu­
st fel.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Hamis váltó. Élénk feltűnést okozott a főváros­

iak különösen bírói köreiben az a hir, hogy a rend­
őrség dr. Heil Fausztin kir. táblai bíró panaszára, 
?gy az ő nevére hamisított váltó miatt Sugár Vil­
most letartóztatta. Magában véve az, hogy éppen egy 
táblai biró nevére történt a hamisítás, nem lenne 
valami különös dolog, de több inellekes körülmény 
tette a dolgot titokzatossá, a minthogy a való tény­
állás a mai napig sincsen felderítve. A dolog ugyanis 
akként történt, hogy egy ügyvéd 300 forintról 
szóló váltót mutatott lei kifizetés végett Heil 
táblai biró előtt, a ki azt hamisnak jelentette ki és 
arra kérte az ügyvédet, hogy nevezné meg a 
váltó tulajdonosát. Válaszul azt nyervén, hogy 
a váltót esetleges beperesítés végett Sugár Vilmos, 
úgynevezett felsőbirósági «informátor:» adta át, nyil­
vánvaló volt előtte, hogy e mampuláeziónál bírói be­
csületessége is érintve lehet. E szempontból indulva 
ki. dr. Heil nem elégedett meg azzal, hogy az ügyvéd 
a hamis váltóról leszakította az ö nevét és azt átadta 
neki s így anyagi károsodása már ki volt zárva, ha­
nem hogy a nevével való visszaélés nyitjára akadjon, 
az esetet feljelentette. A rendőrség erre a váltót az 
ügyvédtől Hivette és Sugárt letartóztatva, átkisérte 
az ügyészséghez. A kirúívi ügyészség Sugárt, a 
ki jövedelmező foglalkozása révén pénz dolgá­
ban sohasem szűkölködik, 1000 forint biztosítéki 
üs=zeg letevése meik-ti nyomban szabadon bocsátotta 
ugyan, de a bünvizsgálatot természetesen megindítot­
ta k ellene, a mely még mindig folyik. így látszik 
azonban, hogy a váltó keletkezésének históriája biróilag 
-vOLííatáiható nem lesz. A vizsgálóbíró előtt ugvanis 
Sugár azt vallotta, hogy az aláírást a váltón nem u 
hamisította, de nem hajlandó azt sem megnevezni, a 
kitől azt értékesítés végett kézhez kapta. Tény az, 
hogy a váltót ő számitoltatta le egy tőkepénzesnél, a 
kinek csak mostanában fordult meg a kir. táblán egy 
nagyobb uzsorapöre.
ü - Gyújtogató kereskedő. Illés Ignárz kereskedő 
bodjában pár hónappal ezelőtt tűz ütött ki, a mely 
azonban csak annyiban volt ártalmára, hogy egy kis 
ke,lemet.ensége szármázott belőle. Az odaégett por­
téka ug’-anis biztosítva volt. Illés ellen az a gyanú 
merült tel, hogv ő maga gyújtotta fel o. boltját. A 
budapesti törvényszék vád "alá helyezte, de a királyi 
tabia megszüntette ellene az eljárást. Ez a szerencsés 
fordulat annyira felbátorította Illést, hogy újra meg­
próbálkozott a tűzzel játszani. Legalább ez a gyanú 
ellene most újból, hogv az üzletében tűz ütött ki. A 
most megindult bünvizsgálatnál szigorúbban jár el a 
törvényszék Illés ellen, mert mindjárt első kihallga­
tása után vizsgál úti fogházba helyezését rendelte 
el és nyilván fogva is tartja a "vizsgálat befeje­
zéséig.

mulatságok.
Virág bazár. Élénk emlékezetében él meg a kö­

zönségnek az a pompás virágbazár, a melyet a múlt 
év május elsején a budapesti előkelő társaságok a 
vigadó kioszkjában rendezlek az elhagyott gyermekek 
javára s a mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag kitü­
nően sikerült. A jótékonyságnak nemeslelkü zászló­
vivői ; cróf Károlyi Alajosné, Dániel Ernőné, Lu­

kács Béláné, Hegedűs Sándorné, Enyedi Lukácsné, 
gróf Teleky Géza, Tabódy József, báró Vécsey 
Sándor, Chorin Ferencz és Wodianer Béla a múlt 
év sikerein felbuzdulva, az idén is rendeznek virágba, 
zárt, még pedig szintén nemes emberbaráti czél : a 
Fehér kereszt-egyesület javára. Hiszszük, hogy a nagy 
közönség az idén is pártfogásában részesíti a jótékony 
ünnepélyt.

/^közönség köréből.
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A leg jobb cognac

Első alföldi“ cognac-gyár
H ALÁSZ FERENCZ és Társa kecskeméti ezég

- *, • • , • •- • , - * * *- us « . . . -os gyártmány;’..
Ezen gyár 12 év óta a következő kiállításokon a legnagyobb 

kitüntetéseket nyerte és pedig: 10141
Kas<a ls<0. Veszprém lssO. Brllszszel 1SS9.
Kecskemét 1SS0. Kecskemét ISS1. Kecskemét 1SS9. 
Trieszt 18S2. Smyrna 1SS|>. Arad ls'.IO.
Bées 1890. Komárom istfl. Brllszszel 1S92.
Sajat töltésű palaczkokban mindenütt kaphat

Természetes

Mabienbádi Forrás-Só
por- és jegeczalakban) vegyileg megvizsgálva dr. Ludwig 

Ern<» tnnár által. Klinikusok és orvosok eredményesen 
használják a gyomor, végbél és máj beteg­
ségeinél. székrekedés, aranyér, kövérség, 
a belső szervek elhízása és ennek küvet- 
kezménvei ellen. Csakis eredeti üvegcsék­
ben. vagy csomagokba adagolva, itt lát-

veiijegygyel. 9069

Marienbadi Forrás Pastillák
"yomore^es, savanyú felböföges, gyomornyomás, 
renyhe szókeles. aranyeres bántalmak ellen C'ilhi- 
pitólag hatnak. Eredeti katulyákban. Minden ásványvíz, 
gyógyfökeresk. r-1 gyógytárban kapható.

Czim: Salz-Sudwerk Marienbad fCsehország.)

szönetayilvánitás.
Óbudai kartonnyomó gyárunkat e hó 12-én ért tiiz-

csapás alkalmából a fővárosi tűzoltóságok tekintetes Scer- 
bov.ky tűzoltósági főparancsnok ur szakavatott és czélirá- 
nyos vezénylete alatt: úgyszintén az ó budai hajógyár, a 
Goldberger Sám. F. és fiai valamint a Grünwald és 
társa urak gyári tűzoltóságai annyi eréig, feláldozás és ret- 
tenthetlc-n odaadással párosult fáraszthatlan működést fejtettek 
ki az oltás körül, hogy csakis ezen. mindent meghaladó erő- 
megfeszitésnek köszönhető, hogy a pusztító elem nem hara- 
piódzbaiott tovább, miáltal a gyár tóbtu épülete meg volt 
mentt:ető és eleje vétetett a még nagyobb veszélynek.

Késztetve vagyunk mindazoknak, kik az oltás körül részt 
vettek, Úgyszintén a CS. és kir. tekintetes térparancsnok­
ságnak a kirendelt segédkézéiért, nemkülönben a fővárosi 
kir. állam rendőrségnek tekintetes Pekáry főkapitány 
helyettes ur intézkedésével kifejtett közbenjárásért: valamint 
a tekintetes Szlávy rendőrkapitány ur vezetése alatti III. 
kér. főkapitányságnak, melegen és mélyen érzett köszö- 
netiinket nyilvánítani. 10272

Spitzer Gerson és társai.

A hivatalos lap április 15. számából.
Kinevezés. A király GJuricsicz Károly, Alkovicz 

Manó. dr. Salaj Antal, Kiss Marczell és Simuno- 
vicz Emil járásbirákat — ez utóbbit létszámon kívül 
— belovári. gospiczi, pozsegai, petrinjai, illetve mitro- 
viczai államügyészekké nevezte ki, — továbbá a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter : Király 
Géza kir. jarásbirót, Tisza-Abád község részére az 
ideiglenes miniszteri iskola-látogatói teendőkkel meg­
bízta. — A budapesti kir. Ítélőtábla elnöke : I’'árny 
József díjtalan joggyakornokot a budapesti kir. ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornokká, — a budapesti 
kir. főügyész : Mai asz Jakab cs. és kir. 19. számú 
gyalogezredbeli igazolványnyal ellátott őrmestert, győri 
kir. törvényszéki fogházőrmesterré nevezte ki.

A honvédség köréből. A király nagyváradi Hor­
váth Denes 2. sz. hadmérnöki ezredbeli tartalékos 
főnadnagynak 1892. évi márczius hó 1-ével a magyar 
honvéd gyalogság tényleges állományába való áthe­
lyezését elrendelte.

Ügyvédi kamara. A székesfehérvári ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Epstein Gyula 
ügyvéd Székesfehérvár székhelylyel, a kamara lajstro­
mába folytatólag felvétetett.

Névváltoztatás. Hirmann Ferenez bajai illető­
ségű ugyanottani lakos vezetéknevének - Kapocséra, 
Vaszlávszki Pál mezoberényi illetőségű ugyanottani 
lakos saját, valamint Izabella, Ferencz, Lajos és Mária 
nevű ki.-koru gyermekei vezetéknevének «Ligeti --re, 
Eizner Salamon dunafóldvári illetőségű győrszigeti 
lakos vezetéknevének <Yas»-ra, Skrecsko Mihály 
budapesti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
-Serényiwe, Kaufmann Jakab veszprémi illetőségű 
budapesti lakos saját, valamint István, László és Jó­
zsef nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Kal­
máréra, Kitsner Pál báttaszéki illetőségű budapesti 
lakos saját, valamint Béla, Pál. Ilona és Vilma nevű 
kiskorú gyermekei vezetéknevének «Darvas^-ra, Spitzer 
Sámuel hódmezővásárhelyi illetőségű beodrai lakos 
vezetéknevének - Dózsa .-*ra, Blau* Zsigmond vámos- 
pércsi illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
• Czakówa, TT cisz Izik egri illetőségű ugyanottani 
lakos, saját, valamint Piroska és Ernő nevű kiskorú 
gyermekei vezetéknevének »Febér»re kéri álváltozta­
tása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Trieszt, április 15. Nizzából érkezett egybe­

hangzó jelentések szerint Monte-Carlóban nagy 
zavar és ijedelem uralkodik, mert a játékbarlang­
nak több szalonjában immár harmadszor találtak 
melinittöltényeket. A legtöbb játékos már elmene­
kült onnan. A szalonokat egyelőre bezárták. Mos­
tanáig busz egyént tartóztattak le.

Berlin, április 15. A román trónörökösnek 
Mária edinburgi herczegnővel való eljegyzéséről 
szóló hírekkel szemben a Wolff-ügynökségnek jól

értesült helyről a következőket jelentik : Az el­
jegyzésről szóló hírek e pillanatban alaptalanok. 
A Standard-ban nemrég megjelent informácziók 
sem feleinek meg a tényleges viszonyoknak. Min­
den esetre teljesen légből kapott az a hir, hogy 
fogadási előkészületek és renoválások folynának az 
edinburgi herczegi család koburgi palotájában, va­
lamint a rosenaui és a callenbergi kastélyban, 
mely utóbbiban Ernő uralkodó herczeg szokta a 
tavaszi és nyári hónapokat tölteni.

Athén, április 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A közélet számos képviselője, köztük Délijánnisz 
több hive is, azt a meggyőződését fejezte ki a 
Pol. Corr. levelezője előtt, hogy a nép, melynek a 
választási harezban a király és Déljánnisz köz 
kell majd választani, habozás nélkül kerülni fog 
mindent, a mi szakításra vezethetne, az uralkodó­
ház és a nép között, mert jól tudja mindenki, 
hogy a helyzet bonyodalmait csak a királylyal vál­
lat vetve lehet megszüntetni. Ez az áramlat közvetve 
Trikópisz pártjának és a káráig uj pártjának lehet 
hasznára.

Athén, április 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Nagy érdeklődéssel várják a hadbíróság 
Ítéletét Limbritis műszaki ezredes és egy másik 
magasabb rangú tiszt ügyében, a kik a miniszter­
válság napján az utczai tüntetések alkalmával állí­
tólag megsértették a katonai fegyelmet. A trónörökös 
akkor, mint a harmadik hadtest parancsnokság fő­
nöke, napiparancsban megrovással szólott az ese­
ményekről. Delijánisz azt mondja, hogy a trón­
örökösnek nem volt joga ily parancs kibocsátására 
s az alkotmány szerint még a királynak sem lett 
volna hozzá joga. Limbritis pőrében attól függ az 
Ítélet, hogy milyen állást foglal a hadügyminiszter 
ebben az elvi fontosságú kérdésben.

Athén, április 15. A hírlapok jelentései sze­
rint Déljánnisz a választás ügyében tett köruta­
zása közben tegnap este Tripoliszba érkezett és 
ott lelkesülten fogadtatott. Deljánnisy beszédet tar­
tott. melyben a választások fontosságát jellemezte 
és kijelentette, hogy arról van szó, hogy a nép 
alkotmányos jogai megmentessenek.

Paris, április 15. (Az Egyetértés táv­
irata.) A nanterrei börtönben és járvány- 
kórházban uralkodó kolera az utóbbi na­
pokban ijesztő módon terjedt. Egy nap 
alatt húszán haltak meg kolerában. A ha­
tóság erélyesen intézkedett.

Paris, április 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
Matin titkos szerződést közül, melyet Franczia- 
ország az egbák királyával kötött, a ki a dahomiták 
ellen franczia védnökség alá helyezte magát.

Paris, április 15. Az igazságügyi miniszter ma 
kibocsátott köriratában fölhívja az államügyésze­
ket, hogy minden törvényes eszközzel lépjenek föl 
azok ellen a papok ellen, a kik a templomokban 
disputácziókat tartanak és ezzel a közrend meg­
zavarását idézik elő.

Páris, április 15. (Az Egyetértés távirata.) Két 
lapot pörbe fognak, mert a Ravacholra vonatkozó 
vádiratot idő előtt közölték. A vádiratban külön­
ben semmi uj sincs. Egy hírlapíró Párisba hozatta 
Hava.hol Henriket, az elfogott Ravacholnak a fivé­
rét, hogy a személyazonosságot megállapítsa, de 
az ügyészség nem szembesítette őket, mert két­
ségtelen, hogy a letartóztatott csakugyan Ká­
váéból.

Péterrár, április 15. A birodalmi tanács el­
intézte az igazságügy miniszter javaslatát tervek, 
okmányok vagy más közlésre szolgáló eszközök 
közzétételének, vagy idegen kormányok tudomására 
hozatalának büntetése iránt, a mely dolgok titok­
ban tartása Oroszország biztonsága szempontjából 
szükséges. Egy másik javaslat, melyet szintén el­
fogadlak, oly egyének adminisztratív utón leendő 
megbüntetéséről intézkedik, kik az észak- és dél­
nyugati kormányzóságokban titkos (lengyel) isko­
lákat tartanak fenn.

Pétervár. április 15. A birodalmi tanácsban 
a közlekedési miniszter törvényjavaslatot terjesztett 
elő, mely szerint a magándunagőzhajózási vállala­
tok felett a hadierők mozgósítása esetén, épugy mint 
a vasutak felett a katonai igazgatásnak megfelelő 
kárpótlás ellenében rendelkezésére lehessen.

Pétervár, április lő. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. III. Sándor czár Ko- 
penhágából visszajövet Berlinbe utazik II. 
Vilmos császár látogatására.

Pétervár. április 15. Hir szerint a jövő héten 
a minisztertanács és a birodalmi tanács közgaz­
dasági osztályának együttes ülésében tanácskozás 
tárgyává fogják tenni a varsó-terespoli vasút álla­
mosítását.

London, április 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A Grekov altat aláirt jegyzék, melyet a bolgár 
kormány a portához intézett, már Konstantiná­
polyban van. a hol Bulgária képviselője nyújtotta 
át a portának. A jegyzék bevezetésében azt a 
helyzetet fejtegeti a bolgár kormány, melybe az 
emigránsok, a kik orosz oltalom alatt működnek, 
vállalkozásaikkal Bulgáriát juttatták. Ez után a 
Vulkovicson elkövetett gyilkosságot és azokat a 
lépéseket ismerteti, melyeket Oroszország Konstan­
tinápolyban a végből tett, hogy a főrészes 
Sismanovot az igazságszolgoltatás kezei közül 
kiragadja. Bulgária érdekei, mondja a bolgár 
kormány a jegyzékben, nagyon megsértettek, 
s azért jogában áll bizonyítékokat köve­
telni arra, hogy a szultán a hübér-állam ér­
dekeit méltatja. E bizonyítékok abból állnának, 
hogy a bolgár emigránsokat a török területről ki­
utasítaná, a bolgár fejedelmet a berlini szerződés 
értelmében elismerné s Oroszországtól kategoriku­
san követelné, hogy Sismanovot és Tufekcsievet 
újra kiadja. A jegyzéket néhány nap múlva egész 
terjedelmében közzé teszik.

Az olasz kormányválság.
Róma, április 15. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Az utolsó miniszter- 
tanácsról, melyben a válság kitört, a kö­
vetkezőket jelentik :

Mikor a kincstári miniszter ismeretes terveit 
melyek szerint a deficzitet megtakarításokkal, a 
gyufamonopóliummal s többeffélével akarja fődözni 
előadta, Colombo pénzügyminiszter kért szót 
kijelentette, hogy az az alkudozási rendszer, me­
lyet a kincstári miniszter a közigazgatási munká­
latokra nézve behozott, nem vezetett ered­
ményre, époly kevéssé, mint a vám- és tilalmi 
törvények, melyeket szólóra jobb meggyőződése 
ellenére oktrojáltak. A baj mélyebben rejlik és he­
roikus orvoslási módot igényel, nem pedig oly 
apró szereket, melyekkel azt eddig el akarták lep 
lezni. Olaszország azzal a közigazgatással, mely

egy régi időnek öröké, politikai állásából reá sú­
lyosodé feladatainak sem bir megfelelni, a nélkül, 
hogy pénzügyileg el ne vérezne. Ez a közigazgatás 
a nemzet régi községi intézményeinek a viszfénye, 
roppant összegeket nyel el és hátráltatja az állam­
ügyek folyását. Valóságos kórállapot az, me­
lyet gyökerestül kell kiirtani. Szóló javasolja, 
hogy a hatvankilencz prcfekturál a lehető legki­
sebb számra redukálják, az alprefekturákat pedig 
szűntessék meg egészen, továbbá, hogy a huszon­
két egyetemet és a többi számos fő- és középisko­
lát, melyeket egy Olaszországnál kétszerto gazda­
gabb ország se volna képes elegendő számú jó tan­
erővel ellátni, redukálják az egyszerűség követelte 
mértékre. Kéri továbbá az igazságügyminisztert 
fontolóra venni, hogy nem lehetne-e az öt sem­
mitő törvényszék közül négyet és a felső folyamo­
dás! törvényszékeknek majdnem felét megszüntetni, 
a nélkül az igazságszolgáltatás alatta szenvedne. 
Valatnenvi miniszter a központi kormányzat hiper- 
trofiájára utal és hogv ezt a jó exekutive érdeké­
ben egyszerűsíteni kell. Három, négy év alatt igy 
40—45 milliót lehetne megtakarítani. Ha a kor­
mány erre elhatározná magát, akkor ugyan nagy 
vihart idézne fel maga ellen, de jobb egy igazsá­
gos ügyért elbukni a kormánynak, mint a miatt, 
mert saját feltételéhez hűtlen lett és a népre uj 
terheket ró. Ha azonban ezeket a reformjavaslato­
kat nem fogadnák el, akkor állítsanak két had­
testtel kevesebbet fel. Uj adókhoz szóló nem já­
rul. — Beszélik, hogy Budini Pelloux-t is elejtette. 
(N. Fr. Pr.)

Róma, április 15. (Az Egyetértés távirata.)
Az éj folyamán Budini a képviselőházi többség 
több kiválóbb tagját táviratilag Rómába hívta, 
hogy megbeszélje velük a helyzetet. A válság va­
lószínűleg sokkal komolyabb természetű, mint azt 
maga a miniszterelnök kezdetben hitte, mert nehezen 
akad majd olyan miniszterelnök, a ki a miniszterta­
nácsban indítványozott 20millió frank megtakarítását 
keresztülvinni tudná az állami gazdálkodás beható 
újjászervezése nélkül. Hozzájárul ehhez, hogy a 
gvufaegyedáruságból és a czukornádadóból alig
fog tiz millió befolyni s igy a hiányzó tiz milliót 
csak is újabb adóemeléssel lehetne elérni. Ezt az 
eszközt pedig a jelenlegi közgazdászat! viszonyok 
között nem tanácsos megragadni. Hogv az ilyen 
állapotok közepette a miniszterváltság kielé­
gítő és állandó megoldást nyerjen, azt alig 
lehet feltételezni. A Popolo Romano azt irja,
hogy a válság addig fog tartani, a míg
a pénzügyi helyzetet nem veszik figyelembe. Olasz­
ország túlbecsülte magát: szükségleteit kénytelen 
lesz pénzügyi helyzetével összhangba hozni s első 
sorban katonai kiadásait leszállítani. IJa a hadse­
reget tiz hadtestre apasztanák le. akkor Olasz­
ország sokkal hamarabb állna harczkészen mint 
ma, mert akkor az állomány teljes volna, igy 
azonban folyton fúrnak, faragnak, fűrészelnek az 
egyes hadtesteken, a mig végre belső életszerveze­
tét tünkre teszik.

Róma, április 15. A lapok jelentése szerint 
Giolitti volt miniszter, a ki jelenleg Piemont ban 
tartózkodik, Budini kérésére holnap ideérkezik.

Róma, április 15. Az Opinione abban a hely­
zetben van, hogy megerősítheti azt a hirt. hogy a 
rendkívüli katonai kiadások kérdését a hadügy­
miniszter. minisztertársaival egyetértve, még a 
mostani miniszterválság előtt megoldotta.

Róma. április 15. A kormányválság 
megoldása a húsvéti ünnepek következté­
ben némi halasztást fog szenvedni.

Giers és Wysnegradszki.
Pétervár, április 15. Giers külügyminiszter 

állapota rosszabbra fordult.

Pétervár, április 15. Giers miniszter állapota 
rosszabbra fordult. A mellhártya-gyulladás a jobb 
oldalon fokozódott. A beteg az éjt nyugtalanul 
töltötte. Heves oldal-fájdalmai voltak. Az orvosok 
nem távoznak az ágy mellől s naponkint kétszer 
értekezletet tartanak.

Pétervár, április 15. Wysnegradski ma elő­
ször kocsizott ki. Csütörtökön Moszkvába megv és 
onnét két nap múlva Krímbe utazik. A czár sza­
badságot adott a beteg miniszternek felgyógyulá­
sáig. Időközben Thornek, a miniszter adjunktusa 
vezeti a pénzügyi tárcza ügyeit. Hir szerint a fon­
tos kérdéseket Witte közlekedésügyi miniszter 
közbenjöttével fogják elintézni, mint a ki leginkább 
be volt avatva Wysnegradski terveibe és szán­
dékaiba.

KÖZGAZDASÁG.
Bern, április 15. Hivatalos közlés szerint az olasz 

és svájezi küldöttek közt a tárgyalások Zürichben 
annyira haladtak, hogy az Olaszország és S váj ez közt 
kötendő uj kereskedelmi szerződés aláírása már a 
jövő hét közepén várható.

Páris, április 15. Az uj vámtarifa fennállása óta febr. 
és márczius hónapokban a behozatal összehasonlítva a 
múlt év hasonló időszakával, 30 millió frankkal emel­
kedett, a kivitel 79 millió frankkal csökkent. A leg­
nagyobb csökkenés az iparczikkeknél mutatkozik.

Páris, április 15. Az itteni tőzsde coulissier inek 
azon elhatározása, liogy orosz értékekkel csak a kor­
láton belül kereskednek, az olasz értékekre is ki­
terjed.

A valutarendezés előkészületei.
A valuta-törvényjavaslatok szövegezésére vonat­

kozó munkálatokat ma is folytatták Becsben. A 
miniszteri tanácskozások eredményét a következők­
ben foglalja össze a N. F. Pr. :

1. Megállapították a relácziót.
2. Megállapították, hogy az államjegyekből álló 

függő adósságot milyen kvóta szerint osztják fel.
3. Megegyezésre jutottak az érmetörvényt ille­

tőleg.
4. Megegyezésre jutottak a kötendő érmeegyez­

mény tartalmát illetőleg.
5. Megállapodásra jutottak a bankszabályzatnak 

az érmet örvénynyel közvetlenül összefüggő módo­
sításra nézve.

Az akczió súlypontját most az érmetörvény, 
vagyis a valutareform érmeteknikai része képezi. 
E törvényben az értékváltozást egy kiváló körül­
mény fogja kifejezésre juttatni. Az uj aranypénz­
nek ugyanis azonnal törvényes fizető ereje lesz. A 
változást különben meg más intézkedés is meg 
fogja világítani. Az uj értéket ugyanis nem fogják 
az uj érmetörvény életbeléptetése után nyomban 
kizárólag életbeléptetni. A régi értéket csak akkor 
szüntetik meg, ha elég uj pénzt vertek. A régi és az uj 
értékben azonnal alternativszámitást léptetnek életbe.

Az uj érték csak akkor lép kizárólagos érvénybe, 
ha az uj pénz verése bizonyos összeget elér. de 
az uj értékre már előre lehet szerződéseket kötni 
s az üzleti könyveket is már előre az uj érték 
szerint vezethetik. A koronák mellett tehát egy 
ideig még a forintok is fognak szerepelni. Minden 
tartozást a mostani törvényes pénzzel, tehát 
ezüslíorintosokkal, államjegyekkel és bankjegyek­
kel, de koronákkal is lehet majd bizonyos 
ideig fizetni. Ez által az osztrák értékben való 
emelkedésnek határt szabnak, mert abban a pil­
lanatban, a melyben az arany értéke arra a fokra 
emelkedik, hogy az aranybehozatal haszonnal fog 
járni, bárki az aranyfém megvételével az arany­
pénzt is megveheti a törvényes fizetési erővel. A 
pénzforgalomnak bizonyos összegre való korláto­
zása, mely jelenlegi érték viszonyainknak oka, ak­
kor megszűnik, mert kedvező feltételek mellett is­
mét úgy fog az arany Ausztria-Magyarországba 
árainlani, mint a hogv a pénzverő intézetek be­
zárása előtt az ezüst bevándorolt.

Az aranypénzt a már megállapított reláczió 
alapján fogják verni. Tegyük fel, hogy a relácziót 
2 frank és 10 czentimben állapították meg, ugv 
egy kiló szinaranyhól 1G4 huszkoronást fognak 
verni, s e szerint egy huszkoronás arany 21 fran­
kot vagy 17 márkát fog érni. Az ezüstpénznek 
jövő sorsáról csak az értéktörvényben fognak in­
tézkedni. Kétségtelen, hogy a két pénzügyminisz­
ter az értéktörvényre nézve is megállapodásra 
jutott.

Minthogy az érme-türvénynyel az osztrák-magyar 
bank szabályzatának részben való módosítása is 
összefügg, tegnap délután a bank képviselőivel is 
megindították a tárgyalásokat. A tárgyalások a 
bankszabályzatnak főkép ama szakaszára vonat­
koznak, melyek szerint a bank jelenleg saját je­
gyeiért ezüstöt beválthat és beváltani tartozik. Ezt 
a szakaszt most úgy változtatják meg, hogy a bank 
köteles lesz aranyrudakat változhatatlan összegért 
saját bankjegyei ellenében beváltani. Idegen arany­
pénz beváltására is fogja kötelezni a törvény, de 
ezeket az aranypénzeket a viszonyokhoz "képest 
változó árfolyam szerint válthatja be. Ha a relá­
czió tényleg két frank tiz centime lesz, úgy a 
bank egy kiló sz inaranyat 1640 forintért vagy 
3280 koronáért tartozik beváltani, s csak bizonyos 
illetéket vonhat le, mely jelenleg Németország­
ban egy kiló arany után négy márkában van 
megállapítva. Lehet, hogy ezt a kötelezettséget az 
érmetörvénybe is beiktatják. A bank kötelezi ma­
gát, hogy ezüstrudakat és ezüst pénzt bankjegyeiért 
többe beváltani nem fog. A bank képviselői mind­
ezekre a kérdésekre nézve a legnagyobb előzé- 
kenvséget tanúsították.

A tegnapi értekezleten az úgynevezett ágio-nye- 
reséget is tárgyalták. A banknak e nyeresége tud­
valevőleg mintegy 14 millió forintra rúg, s 
ha a bank femkészletét a reláczió alapjárt 
átszámítja, úgy az adómentes bankjegyek 
összegének határát 14 millió forinttal ki keli 
tágítani. A bank jelenleg 200 millió fede­
zetlen bankjegyet bocsáthat ki, minden további 
kibocsátásért a százalékos bankjegyadót fizet, 
most tehát arról van szó, hogy azt a 14 millió 
forint bankjegyet, melvivel a bank agio-nvercségé- 
vel megnagyobbított fémkészlete alapján az eddigi 
kibocsátását nagvobbilhatta, fémileg fedezettnek te­
kintendő-e vagy nem. Ha fémileg fedezettnek tekintik, 
úgy a bank adómentes kibocsátást joga tizennégy 
millió forinttal növekedni fog, de ha a jelzett tizennégy 
millió forintot nem tekintik fémileg fedezettnek, ugv 
mostani kibocsátási joga nem fog tágulni. Ern« 
vonatkozólag végleges megállapodás még nem jött 
létre. Egyelőre meg marad a status quo. A bank 
képviselői csütörtökön referálnak majd a főtanács­
nak az értekezlet eredményéről. TVckerle pénzügy- 
miniszter jövő héten még egyszer Bécsbe utazik - 
akkor ebben a kérdésben is határoznak.

A függő államadóság felosztásának kvótájára 
nézve is megállapodásra jutottak s a 70 : 30 arányt 
fogadták el.

A mai tanácskozásról a következőket táviratoz­
zék Becsből:

Bées, április 15. (Az Egyetértés távirata.) Az 
őszinte és a magyar pénzügyminisztérium szak­
előadói ma délelőtt folytatták a tanácskozást. A két 
miniszter délután fog ismét tanácskozni, s ezzel a 
miniszteri konferencziákat egyelőre be is fejezik, 
mert Wekcrlc pénzügyminiszter és Láng Lajos 
államtitkár ma este Budapestre térnek vissza. 
A szövegezési munkálatok eddig kizárólag az 
érme-törvényre vonatkoztak. Az érme-konvénczió 
szövegezésére vonatkozó és az osztrák-magyar 
bankkal való tárgyalásokat pénteken, április 22-én 
folytatják. Wekerle pénzügyminiszter ma délben 
Ixálnoky gróf külügyminisztert látogatta meg s 
hosszabb ideig konferált vele.

Bécs, április lo. Ma 1 éo órától 1 „7 óráig 
tartott 11 ekerlc és Steinbach. miniszter értekezlete 
a legközelebb foganatba veendő valufaretidezés 
tárgyában. A tanácskozáson mind a két állam 
szakreferense is jelen volt. A korona-érték behoza­
taláról szóló terjedelmes javaslatot minden rész­
letében véglegesen megállapították s az Ausztria 
és Magyarország közt létrehozandó pénzverési egyez­
mény tekintetében is annyira haladtak, hogy a 
végleges szövegezést előreláthatólag már holnap 
befejezik. Az első helyen említett törvényjavaslat 
azt a határozatot tartalmazza, hogy az államjegyek. 
beváltása iránt később külön törvény fog intéz­
kedni. A terhek mikénti megoszlását illetőleg a 
két állam kvótáját azonban már ebben a törvény­
javaslatban meghatározzák. A két pénzügyminisz­
ter ezenkívül ma még abban is megállapodott, 
hogy a valuta-törvényjavaslattal és a pénz­
verési egyezmény beczikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslattal egyidejűleg május első nap­
jaiban egy harmadik törvényjavaslat is ter­
jesztessék a törvényhozások elé, melyben a 
valutarendezés költségeire, illetőleg az arany be­
szerzésére nézve történjék intézkedés. Ez a tör­
vényjavaslat Magyarországra nézve egyúttal már 
felhatalmazást fog tartalmazni a magasabb kama­
tozású magyar államkölcsönök konvertálására is. 
ugv hogy ezt a konverziót még május és junius 
folyamán foganatba vehetik és keresztül is vi­
hetik. Most már minden intézkedést megtesznek 
arra nézve, hogy minél gyorsabban verettessenek 
uj pénzek. A préseket a legnagyobb sietséggel fog­
ják elkészíteni, úgy hogy az első 20 koronásokat 
(=10 forint) esetleg 10 koronásokat, melyek ve­
retese szintén veretik. A kormánynak ugyanis, 
az a szándéka, hogy a valuta-javaslatokat " elő­
terjesztésük után azonnal, a költségvetés tár­
gyalásának félbeszakításával, tárgyaltassa, A jegy­
bank képviselőivel létrejött megállapodás ér­
telmében a bank alapszabályai akként fognak 
módosulni, hogy a bank jövőben — a javaslatban 
megállapított érték-reláczió mellett — csak a mi 
vert ezüstünket — tehát ezüstrudakat nem — és 
azonkívül aranyat, vagy rudakban, vagy mint vert 
pénz osztrák-magyar értékű koronákban fogadhat 
el és ezért aranyra szóló jegyeket bocsáthat ki. 
Mivel a bank alapszabályainak egyéb határozatai 
a valutatörvény által még nem lesznek módo- 
sitandók, a bank aranykészlete után előálló 
ázsió-nyerescQ hováforditásának kérdése, egyelőig
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htég érintetlen marad, azaz a bank ezt a nyeresé­
get nem használhatja féljegyeinek fedezetéül. Oly 
rranypénzeket. a melyek nálunk nem fognak tör­
vényes fizetési erűvel birni, a bank önkényt ért- 
hetőleg nem fog érczkészletébe beszámittatni. A 
;ővű hét végén "folytatni fogják a tárgyalásokat a 
bank képviselőivel az alapszabályok módosítása 
iránt. Wekerle Sándor pénzügyminiszter ma este 
Budapestre utazott. Láng Lajos államtitkár és 
Enyedy Lukács miniszteri tanácsos még Becsben 
maradnak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

$ Állatbeviteli tilalom megszüntetése. Az alsó- 
ausztriai helytartóság e hó 4-én kiadott azon rendel­
kezése ellen, mely szerint ama törvényhatóságainkból, 
melyek területén három hónapon belül ragadós tiidő- 
lob-esetekfordultak elő, csak azonnali való levágatásra 
szánt szarvasmarhának és csakis a bécsi vesztegvásárra 
való bevitelét engedi meg: és különösen az ellen, 
l.ogv e beviteli tilalom a főváros területére és az itteni 
állatvásárra is kiterjesztetett, a foldmivelésugyi mi­
niszter 3.7. osztrák belügyminiszternél felszólalt. E fel­
szólalásnak megvolt az a sikere, hogy a kérdéses 
beviteli tilalom a fővárosra nézve, <s igy a buda­
pesti állat vásárra, is. hatályon kívül helyeztetett; 
minek következtében innen az állatok ismét akadály­
talanul szállíthatók a bérsi szabad piaczra. és bevi­
telük nincsen többé az ottani vesztegvásárra kor­
látozva.

SORSOLÁS.
— A szerb sorsjegyek tegnapelőtt Belgrádban 

megtartott 53-ik sorsolásánál következő 13 sorozat- 
számot húzták ki : 331 9Ü0 2092 3161 3789 4026 
428G 4676 4711 547-2 5762 6423 és 6454. Ezek közül 
nyerlek : 90.000 frankot 4026 sor. 5 sz„ 10.000 
frankot 959 sor. 2 sz., 3500 frankot 4286 sor. 29 
:. 1000 frankot 959 sor. S sz. és 4676 sor. 21 sz.. 

óüO frankot 4026 sor. 45 sz., 4676 sor. 38 sz. és 
5762 sor. 36 sz., 275 frankot 959 sor. 42 sz. és 
31 Cl sor. S sz.

IPARÜGYEK.
— Ipari szakiskolák a Dunántúl. A győri keres­

kedelmi és iparkamara legutóbbi ülésén a kamara te­
rületén a következő ipari szakiskolák létesítését hozza 
— kellő megokolás mellett — a szakminiszternek ja­
vaslatba: 1. Győr: első sorban vas- és fémipari szak: 
a mennyiben ez. lehetséges nem volna: fa- esetleg 
agyagipzr. 2. Veszprém : első sorban faragó iskola, 
esetleg szövő ipari tanműhely. 3. Pápa: agyagipari 
tanműhely. Esetleg a ruházati ipar művelésére szol­
gáló tanműhely. 4. Esztergom; bőripar. Esetleg asz­
talos tanműhely. 5. Komárom; f.i- vagy fémszak. Az 
ajánlatba hozott székhelyek ts javasolt iparágak te­
kintetében a kamara egész sorát hozza föl a támogató 
tkoknak.

,— Magyar találmányok. A kereskedelemügyi mi­
niszter legutóbb a következő magyar föltalálóknak en­
gedélyező-. szabadalmat: Lukács Gyulának Budapesten 
szelepkupos kengyelzárra. Kárpátbi J. F.-n»k Szt-End- 
rén száraz légyfogóra, Liska Györgynek Szt-Endrén 
javitc't czimbalomra, Dokanpil Józselnek és Juszt Ja­
kabnak Szegeden kásaőrlő malomra, Pleebati József­
nek, Sreokoü Jánosnak é- Ezrei Sándornak Budapvs. 
ten hygienes szifonf ire. Willinger Józsefnek Resiczán 
most'gépr». Dlusztus Mátyásnak Németbolyban két ol­
dalt bevágott hordófenékre, Apathy Lajosnak és Ro­
senberg Mórnak Budapesten xylo-aszfaltia. Pandúr Jó- 
zsefnek Német-Lövőben kavicsot szedő s gyűjtő gépre. 
Schediwy Fercr.cznek Sopronban a teherkocsik rendező

állomási fékjére, Tröszti Frigyesnek Budapesten a 
i'-gyvercső czélzótömbiét védő szerkezetre. — Mind­
eme szabadalmak leírásai s rajzai megtekinthetők a 
. . m. 5 bad mi lex Oltárban (II. lánczhid-tér 2. :: ;

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A valutatárgyalá-ok a k :t 

pénzügyminis;.:!, r között, bécsi hírek szerint, már he 
vannak fejezve is Wekerle Sándor pénzügyminiszter, 
ki ma este indul R- ■ =bül haza felé, már a nagyjából 
kész valutajavaslatot hozza magával. Ha valami vá­
ratlan esemény meg nem zavaréi a megindult akcziót, 
céllány hét múlva parlamentáris tárgyalás slaít lesz­
nek az alapvető valutatörvények. Ez a tény az, mely- 
ivei a tőzsdének az utóbbi napokban számolnia kellett 
és a mely';y 1 számolt is. Azok a papírok, melyek a 
aalutarendezéíse! valamiféle összefüggésbe hozhatók.
■ hé en ismét k. A t ízsde mind inkább bí­
zik abban, hogy a nagyobb üzleti tevékenység, a 
melyre már esztendő ó'a számit c- vár. most már nem­
sokára megindul. V. Tn nem-e fog a spelmláczió vér­
mes reményeiben f~..lódni? Annyi bizonyos, hogy most 
már azok 1-, kik eddig pesszimizmussal néztek a dolgok 
tlé, bizal tun: 1 Painter. k a köz--;; jövőbe. Legalább 
az Utóbbi n zgalma azt mutatja, hogy
a spekulác:. > ír. ': mindig reméli, b.ogy az üzlet élén­
külni fog. ámbár az idő már meglehetősén előreha­
lad: üzle k köté-é: •• é- a mrgé.nközőnség még min- 

eidik a tőzsdei üzletektől. A valntaszabályo- 
zási tárgyaié-okból kiszivárgó hire! közül különösen 

meg a tőzsde, mely a relácziőra vonatko­
zik. E hírek valószínűvé teszik, hogy az átszámítási 
viszony oly értékarány körül fog mozogni. me!v sze­
llet 100 írt 210 franknak felelne meg. Ez alapon 100 
frank 47.60 forint, a huszfrankos arany körülbelül 
9.52 fit, 100 német márka mintegy 58.70 forint és 
1" font sterling megközelítőleg 119.90 forint volna, 
ki kombináczió alapján a valuták és váltók árfolya­
mai, melyek a hét elején csökkentek, ismét emelked­
tek és hogy nem érték el a fentebbi magasságot, ez 
znia körülménynyel magyarázható, hogv a készfizelé- 
-k megkezdéséig m-'g jó idő fog eltelni és erre az 

időre tekintettel keli lenni a vásárolt valuta esetleges 
r portjára. A többi értékek közül, melyek a valuta- 
tárgyalások következtében emelkedtek, első helyen áll 
a két hitelrészvény. különösen az osztrák hitelrész, 
vény. Járadékok közül pedig a magyar aranyjáradék 
emelkedett. Egyéb értékek közül ki kell emelni a 
malomrészvényeket, melyek az utóbbi fagy- és dér- 
k írok valamint a gyenge lisztkivitel következtében 
jelentékenyen csökkentek. Közlekedési vállalatok rész 
vényei közül az osztrák-magyar áll am vasút és a délj 
'■■■sut részvényei ismét emelkedtek e héten, ellenben 
a dunagőzliajózási részvények csökkentek. Iparvállalat* 
értékek közül a kőszénbányák, téglagyárak és a rima- 
murányi vasmii részvényei emelkedtek jelentékenyeb­
ben. A forgalom e héten valamivel éiénkebb volt.

*' BankMamtatások. Az angol bank ma érke­
zett kimutatásának főbb tételei ezek : Összes tartalék 
14.537.000 I— 912.öíifi) font sterling, bankjegyforga­
lom 20.250.UOO - 26i.000) font sterling, bankköziét
24,337.000 (— 751.000) font sterling. I ii ' za 20,849.000 
(— 2,485.000) font sterling, magánkövetel«’ .-ek 2m.105.00O 
(— 2.364.000) font steriirig. kincstári követelés 0.071.000 
(— 55.00*9) font sterling, bankjegyforgalom 13.216.000 
(— 958.000) font sterling. — A franczia bank ma 
érkezett kimutatása a következő főbb 1 ételek-t tartal­
mazza : a forgalom aránya a fémké=zletliez s5 : 42. 
Kamat és diskonlonyereség 614.000 frank. Szaporu­
lat : fémkészlet (arany) 10,626.00O bank. l-.ankjeey- 
forgalom 29,595.000 frank, kincstári követeli-? 2.S9Í.(hX) 
h ank. Csökkenés : fémkészlet (ezüst) 702.OOÜ frank, 
tárcza 5,913.000 frank, előlegekaranyrudakra7,708.000 
frank, niasá.nkoretelések 25,812.000 "frank.

’' Hagyarorezá" gabnakívltele. Magyarország ki­
vitele gabonából, hüvelyesekből, liszt- és őrlemények­
ből, valamint rizsből az 1592. évi márrziu? hónapban

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 16. 1892
az országos mn<?yar kir. statisztikai hivatal kimutatása 
szerint, összehasonlítva a tavalyi megfelelő adatokkal, 
a következő volt:

Liszt . . . • 
tengeri . . • 
búza . . . .
árpa . , . . 
zab , » • *
TOZb • • • •
bab . . . .
őrlemények . , 
maláta . , .
rizs . , . .
köles . . . .

kivitel Utóbbiból
18111 1892 Ausztriába

márcztusban ment
m é t o r m rí z s a :

419425 402523 321223
376912 257332 119580
452606 307174 289302
165565 204282 153035
50463 117928 115897

116751 115201 102265
25784 34070 15561

9187 15798 13848

8423 12006 6261
12403 11681 10956

1300 9718 8803

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Ritz 
József kereskedő Zlatarban. Duschinszkv Gábriel ke­
reskedő Pozsonyban, Schlesinger Jakab kereskedő 
Baján, Weiner Anna kereskedő Erdbergben, Stern 
Jakab kereskedő Ó-Bessenyőn, Ihrscliler Mózes ke­
reskedő Mohéban. Netonil Károly kereskedő Gitsehin- 
bcn. Bauchinger Henrik vendéglős Cseh-Leipán, Rapp 
Francziska füszerkereskedő Lcobenhen.

’ ‘ Csőd a Keleten. A budapesti kereskedelmi mú­
zeumhoz érkezett tudósítás szerint J. Manojlov bol­
gár gabnakereskedő ezég Ilaszküiben csődbe került. 
Érdekelve vannak : az Ottoman bank filippopoli fiókja 
100.0*X> frankkal, az Allatini ez ég ugyan annyival és 
a bolgár nemzeti bank 140.000 frankkal. Manajlovot 
letartóztatták, mivel saját czéljaira fordított jelente­
ken v összeget, nielvet jelzálogkölcsönök kötésére adtak 
át neki.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 15. —

Ma a nagypéntek következtében úgy a gabonacsar­
nok. mint az értéktőzsde zárva volt.

Az értéktőzsdei magánforgalom szilárd han­
gulatban emelkedő irányzat és élénk forgalom mel­
lett folyt le. Osztrák hitelrészvépyek mozog­
tak 313.90—314.50, magyar hitelbank-részvények 
345.25—345.50, osztrák-magyar állam vaspálya-rész vé­
nyek 281.25—284.50, déli vaspálya-részvények 88.50— 
88.75, 4" g-os magyar aranyjáradék 108.90—109.— 
között.

12 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
314.50—314.60, magyar hitelbank-részvények 345.37 
—345.62 , osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
2-4.50 — 254.02 , 4" 0-os magyar aranvjáradek
108.97* ,—109.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 15. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klzrammon 
felüli snlyban) 45*,.,—46 kr. — 2. Üreg közép (páron­
kint 30Ó—400 Klgr. súlyban) 44* „—45 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 46* „—47 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 46—47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő snlyban) 47—48 ír. 11. Magyar sze­
dett : C. Nehéz (páronkint 280 kleron felüli súlyban) 
45* —4G kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 46—47 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki- 
iogrammig terjedő súlyban) 47—4S ír. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) -------- kr. 10. Közép (páronkint 250 —320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő snlyban)---------kr V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 46—47 kr. 
15. Közép (páronkint 220 -260 4Lr.súlyban) 46—46*,, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 45",—46’ , kr.

é •-zpryzet. A lent jegyzett árak súly szerint, és pedig a 
rzokviiny-zerü levonások mellet:, egy kilogramm súlyra lírai; 
er r. khan értendők. Szokvánv-rerúleg a hízott sertések tel-

s (bruttói súlyából az éleire páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A Ttések vételárából a vevő j .vára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál rz-ak teljes (elő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1592. évi április hó 13. napján 
volt készlet 162.866 darab, április iió 14-dik napján 
íelliajtatott 511 dann, április hó 14-dik napjan elszál- 
littatott 1251 darab, Í892. április hó 15-ik napjára 
maradt készletben 162.126 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata: a forgalom csekély.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 15. Az értéktőzsde ma zárva maradt.
Frankfurt, április 15. Az értéktőzsdén ma a nagy­

péntek miatt nem volt forgalom.
Paris, április 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma teljesen üzlet leien volt. — Je­
gyeznek : 3 -os franczia járadék 96.90, v.j 3° „-os 
franczia járadék 96.90, törleszthető járadék 97.62, 
41/, °’o -os járadék 105.70. Banque de France 4110, 
Credit Foncier 1183, Szuez-részvények 2766, egyiptomi 
kölcsön 491.87. spanyol külső járadék 58.56, magyar 
arznyjáradék 93.06, olasz járadék 89.12, orosz 92.50. 
nj 37,-os orosz kölcsön 75.50. portugál 3° 0-os köl­
csön 26.87, osztrák Länderbank 412.—, ottomán bank 
554.37, osztrák-magyar államvasut 613.—, osztrák 
déli vasul 213.—, Rio-Tinto rézbánya 424.37.

5 ára 40 perczlcor záródnak : Franczia 3°l0-os 
fáradék 90.90, 4: ; °l0 -os járadék 105.70, osztrák- 
magyar államvasut 617.50 (= 284.18), osztrák déli 
vasút 216.25 (= 91.39). osztrák földhitel-részvény­
társaság 1115.—, franczia törleszthető járadék 97.62, 
magyar 4 j - os aranyjáradék 93.13 (= 108.82), otto­
man bank 554.37, osztrák Länderbank 442.50, török 
dohányrészvény 347.50, Banque de Paris 612.50, al­
pesi bányarészvény 135.12. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, április 15. Ma a gabonatőzsde a nagypéntek 

miatt zárva volt.
Paris, április 15 A nagypéntek miatt a gabona­

tőzsde zárva maradt.
Rorschach, április 14. Elsőrendű magyar búza 27

frank. Gyenge üzlet.
Paris, április 14. Nyers ezu-kor 37.25—37.50 

frank, nyugodt; fehér í zűkor folyó hónapra 37.50, 
májusra 37.75 fi ánk, tartva, májustól négy hónapra 
58.—, októberiül négy hónapra 35.30, finomított kész 
áru 102.50 — 103 frank.

Bréma, április 14 Petroleum helyben 5.90 márka. 
Bágyadt.

Antwerpen, április 14. Petroleum 14 frank;
szilárd.

Newyork, április 14. (Kabelsürgöny.) Gyapot. 
Nexvyorkban 7* ,, júliusra 7.11, augusztusra 7.20. 
Gyapot Nexvorleansban C*5',,. — Finomított petroleum 
standard white Nexvyorkban márrziusra 6.10. —
Finomított petroleum standard white Philadelphiában 
márrziusra 6.05. — Nyers petróleum áprilisra 5.40. 
— Vnited pipe line certificates májusra 57* .. — 
Liszt 3.55.— Piros őszi búza helyben 100 (=8.96 
fit), áprilisra 92"/., (= S.30 írt), májusra 91* 4 (=8.17 
Irt), júniusra 90‘,ü, cent (= 8.10 fi t). 100 kilúnkint. — 
Tengeri májusra 47. — Czukor (Fair refining (Musco­
vados) — Bió-kávé 13’/„. — Zsír (Wilcox jegy­
zése) 6.52. (Fairbank jegyzése) 6.92. — Gabona-
fnvardij-imperial quarterkint Észak-Amerikából az an­
gol kikötőbe 13 az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 11 ., (— 1.50 forint 100 kilón- 
kint). Napi felhozatal gyapotból 7.000 bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
t * Nemzetközt lóvásár ée ügetővereeny. A

Nyílra- és barstnegvei gazdasági egyesületek által Ér-

sekujvárott május hó 1-jén és 2-án rendezendő nem­
zetközi lóvásár alkalmával ügető verseny is lesz, 
melyet május 1-ső napján délután 3 órakor tartanak 
meg. Az ügetőversenyhez jelentkezni lehet már most 
is szóval vagy levélileg az érsekujvári rendőrkapitányt 
hivatalnál.

A vetések állása és fagykárok.
Lepsény, április 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Négy hét óta, a mióta a tavaszi munkálatok kezdőd­
tek. egy esepp eső sem esett, de a helyett voltak 
erős szárító szelek, melyek a kikelt tavaszi növény­
zetet! agyonsaryargatták. Eddig még az őszi vetések 
szépén álltak, bár nem a legjobb tél volt,, de azért 
jól teleltek, de e lió 9-én és 12-én olyan erős lágy 
volt, hogy a vályúkban 2—3 ujjnyira befagyott a víz. 
Az ősziek, mintha le volnának perzselve, a tavasziak, 
különösen az árpa. egészen visszaesetek a fejlődésben, 
a bokrozódást a szárazság akadályozza; a lóhere, 
luezerna, mintha le volna forrázva; a kukoncza, fpa 
és kender, a mi már el volt vetve és kikelt, az mind 
elfagyott, a gyümölcsfák, melyek virágzottak mint 
haraczk, alma, mandula, körte virágjukban fagytak cl. 
Az tijonan ültetett szőlőkben a szőlőrügyek, nem kü­
lönben, a többi gyümölcsfák, melyek meg csak később 
fognak virágzani, nem fagytak cl teljesen, de azért 
azok is sokat szenvedtek. Gabonaüzletünk pang, mi­
után a gabona-árak napról-napa esnek igy sem vétel-, 
sem eladókedv nincs.

Aranyoe-Folyána (Torda-Aranyosm.), április 14. 
(Az Egyetértés tudósítása.) A vetések a gyakran 
változott időjárásra mostanig nem sokat gyarapodhat­
tak, s ha az időjárás továbbra is ilyen változó leend, 
az idei termés a múlt évi gyenge eredményekhez ké­
pest rossz lesz. A 9—12-iki fagyok az egész vidékre 
kihatottak s különösen a baraczkfakat tették tünkre ; 
ebből nincsen kilátás termésre. Az ősziek egészen 
visszaestek s valószínűleg csak néhány nap múlva 
fognak ismét valamennyire fejlődhetni.

Áca (Komáromra.), április 14. (Az Egyetértés tu­
dósítása.) A több napig tartó erős fagy után az őszi 
búza és rozs még meglehetősen áll. A múltkori erős 
fagy különösen az árpát és luezernát megviselte, né­
hol egészen elfagytak a hajtások ; gyümölcs jól fejlő­
dött, de az erős hidegben szintén szenvedett.

Miakolcz, április 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A hideg száraz időjárás és az éjjeli fagyok következ­
tében egyes helyeken a búzát fel szántják. A tava­
sziak részben kikeltek ugyan, de többé-kevésbé vesz­
tükre, meri sokat szenvedtek s alighanem kevés ter­
mést fognak adni. A késői vetések a folyton tartó 
szeles szálitó időjárásban, nem igen bírnak kelni; 
esőre az egész vidéken nagy szükség van. Gyümölcs, 
a korai, a több napra szóló fagy következtében, 
satnyul.

Szegzárd, április 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Az őszi vetések csak szórványosan szenvedtek, de a 
tavasziak átalában és jelentékeny mérvben ; az árpa, 
zab és luezerna lefonnyadt és megsárgult. A tavaszi 
vetések : kukoricza, zabos bükköny, répa és burgonya 
ültetése folyamatban van.

Nagy-Atád, április 14. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Az időjárás úgy az ősziekre, mint a tavasziakra na­
gyon kedvezőtlen : ha mihamarább nem lesz eső és 
jó idő, a felvidékiekhez hasonló nyomor lepi 
meg vidékünket is. A repeze oly gyenge s telve 
bogarakkal, hogy nem igér egyebet, mint silány ter­
mést. A búzák ritkák s bokrosodás nélkül szárba in­
dulnak ; a rozs is ritka s a mitől tartottunk, az be­
következett ; vénül, tehát minőségileg ép úgy nem 
adhat kielégítő termést, mint mennyiségileg. A tavaszi 
vetések kelőfélben vannak, de ha eső nem éri, pusz­
tulni fognak. A gyümölcsfák az utóbbi fagyoktól 
szintén szenvedtek s a koraiak már csak csekély ter­
mést adhatnak.

Léva, április 15. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 
őszi búza szemlátomást romlik, gyenge és ritka; az 
őszi rozsból is csak a korai kielégítő; az őszi repeze 
is pusztul, vörösüdik és szárad. A tavaszi árpa szépen 
kikelt, d«1 az utóbbi napokban többnyire lefagyott. A 
zab most kel, a korán vetett répa is kel ugyan, de 
nem egyenletesen. A gyümölcsfák termő rügyei, külö­
nösen a virágzásban volt baraczkéi lefagytak.

NAPIREND: április 16-án.
Naptár : Szombat. Rom. kath.: nagyszombat. Halliszt. — 

Prot. : Áron. — Görög-orosz : (április 4.) György, József . — 
Zsidó: (Nisan 19.) S. Cli. Ham. — Nap kél : 5 óra 11 
p.. nyug-zik: ti óra 50 p. — Hold kél: 11 óra 34 p. 
e«te. nyugszik: ti óra 57 p. reggel.

A horvát-szlavon miniszter logail «1. e. 10-től d. u. 2-ig. 
Feltámadási ünnepély a főváros összes katholikus temp­

lomaiban a jelzett órákban.
Az oltárégylet kiállítása a piarista-gimnázium első eme­

leti termében.
Tavaszi kiállítás a műcsarnokban nyitva d. e. 9-től dél­

után 5-ig. Belépti díj 50 ki.
Nemzeti mnzenm : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. n. 1-ig. 

A múzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti
dij mellet!.

A magyar földrajzi társaság könyvtára az egyetem épü­
letében nyitva este 5-tői 7-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása la városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Aki-
démia-uteza 12. földszint. N'vitva van nanonkint reggeli 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig. "

Kivonat a hiv. lap ápr. 15. számából.
Árverések a fővárosban. Schubert Ede 1676 írtra 

h°cs. ingó?, április 25. 111. kér. Lnios-utcza 50. szám. 
Zacsovits Iván 512 írtra bec=. ingó?, április 19.1. kér. 
országház-uteza 11. szám. Jurának József 1203 írtra 
becs. ingó?, április 20. VI. kér. nagymező-uteza 17. 
szám. lby Dezsőné 371 írtra becs. ingós. április 10. 
IX. kér. soroksári-uteza 4L szám. Adamis Lajos 6409 
május 2. (Alkotmány-uteza, törvénykezési épület.)

Árverések a vidéken. Dragorszky József 4101 
írtra bee?. ingós. május 6. Beszterczebanya. Stemmer 
Kálmán 5454 frtra bee.?, ingatl. május 14. N.-Kanizsa. 
Özvegy Litoráty Ödönné 2085 frtra becs. ingatl. május
10. Penrz. (Rét-ág.) Fiilüp Istvánná 2204 Írtra becs. 
ingó?, április 20. Szegzárd. Flore Dinit 9405 frtra becs. 
ingós. május 11. Ollósig. (Lugos.)

Ceődnyitáe. A szegzárdi kir. törvényszék részéről 
Mayer Eva szegzárdi lakos ellen. Csődbiz.tos Borsódv 
György kir. törvényszéki biró. tömeggondnok László 
Lajos szegzárdi. helyettese Hollós Alajos szegzárdi 
ügyvédek. Bejelentési határidő július 2. — A kaposvári 
kir. törvényszék részéről Grünbaum Jakab bae?i lakos 
szatócs ellen. Csődbiztos dr. Kramer József kir. tör­
vényszéki biró. tömeggondnok dr. Löventritt Ödön, 
helyettese dr. Piszár Antal barcsi ügyvédek. Bejelen­
tési határidő május 23. — A beregszászi kir. törvény­
szék részéről Rosenberg Ignáez nagyszőllösi bejegyz. 
kereskedő ellen. Csődbiztos Nagy Péter kir. törvény­
szék! biró, tömeggondnok Szegedv Gyula, helyettese 
Szegi" Bálint nagyszőllösi ügyvédek. Bejelentési "határ­
idő május 7.

Csödmegszüntetés. A szolnoki kir. törvényszék 
Griinlmt Kálmán ellen.

Pályázatok. A budapesti kir. ítélőtáblánál joggya­
kornoki, — a temesvári posta- és távirdaigazgatóságnái
11. oszt. szolgai, — a nagykerckii (Biharmegye) m. kir. 
postahivatalnál postamesteri. — a nagyszebeni m. kir. 
adóhivatalnál \ I. oszt. adótiszti, — a szolnoki m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál 11. őszi. fogalmazói, — a po- 
zsonymegvei törvényhatóságnál központi hajdúi, — a 
tenkei (Biharmegye) m. kir. postahivatalnál postames­
teri, — a nagycsalomjai járásorvosi, — a verseezi m. 
kir. adóhivatalnál gyakornoki, — a pestvidéki m. kir. 
pénzügy igazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, — a bo- 
zók-németii körorvosi, — a námesztói kir. járásbíró­
ságnál aljegyzői, — a tordai m. kir. pénzügy igazgató­
ságnál állami végrehajtói, — a nagysomkuti rn. kir. 
adóhivatalnál Yl. oszt. adótiszti, — a szegzárdi kir. 
törvényszéknél segédszolgai, — a budapesti VII. kér. 
állami főgimnáziumnál gőzgépkezelői és fűtői, — a 
budapesti VII. kér. állami főgimnáziumnál iskolaszolgai, 
— a tornai kir. járásbíróságnál aljegyzői állásra.

Csávolszky Lajos
lapkiaactulajdcnos és felelős szerkesztő.
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szálloda.

Cajzágó K fbirt. Fegyvernek 
Witz L. fbirt. Örkény 
Molnár S. fiurt. Sz.-Fehérvár 
Kozits N. kdö Kis 
Schuster F. kdö Reischdorf 
Hahn F. kdA Reischdorf 
Wizel M. fbirt. Hávzkeve 
Goldner S. kdö Dunapentele

Központi szálloda.
Gr. BenvoLzkv S. és neje Solt 
Dr. Tóth D. főtigy. N.-Varad 
Dr. Bakáts B. f**szgb. N.-Várad 
Dr. Spit? B. urv. Grnabaeh 
Németh 3. fia Kaposvár 
Hóz S. fbirt. N.-Várad 
Báláz*) B. és neje Hátszeg 
Kasza F. és neje uradalmi intéző 

Mosdós
Schebella .T, mém. Zágráb 
Angelo fl P. és neje Szófia 
Eppinger Gy. fiurt. Sárhogárd 
Minich* U. mgz. Konstantinipols» 
Hoffmann .1. utazó Becs 
Jelinek J. kdA Bér«:
Garda D. kdA Be-; terrzebánya 
Schiller A. és neje Tolna 
'ferebesv S. mez.. Elesd 
Bosenfeld M. hirt. Keszthely 
Traub J. kdA Zombnr 
Politzer M. Hóm on a 
Krisan A. Troppnu

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Medvecjkv S. Zomhor 
l.eon P. Bécs 
D E-tor T. Bézs 
Grünecker F. 3ecs 
Heller S. Récs 
Bruch J. Becs 
Bihar fi Be*.
Spitzer S. Bécs 
Wei>? J. Bécs 
B.irkhardt P. Bécs 
Elzász D. Bes-terczeLár.yz 
l.nnkhoret 0. Düsseldvti 
Menser L. S?t*P« Iten 
l.übl fi. Troppan 
Küssl F. Rrtirm 
Barth K. Nürnberg 
Weinberger A. Bátnrf.ilu 
Klilmreif h 0 Olmücz 
Wimim r A. Szeded 
Huldsinszky F. Bor.. :^!é.
Szikiay József fehér* 

czeg szálloda
H.ippmbergar J. S^lmeczbáuya 
fiapr cnb«‘‘r?>r V M. óvár 
Jung J. Bei:'.
Strasky J B. s 
Friedrnan J. Fiume 
Szenimikhj'y D. Komárom 
Pr-trovkv A. 5'trasT,.1.«
Sarlay Z. Mnriah. r 
Popper T. Pr.ija 
Galen F. Szófia 
Aradi G. Arad 
Helspr F. Marirn'.urg 
Buchwnld L. r.-I*éter 
Grigorievich M. Par.csova 
Gerlatter L. Bécs 
Szilágy V. Uj-Vidék 
Geduly G. Budape>t 
Lehrs'P. M. Drezda 
Erdély T. M.-övar 
Imzei D. Budvei^
Havasi J. Arad

Erzsébet szálloda.
Dr. Csánk B. Bereis-;.- - 
Dr. Vlndár V. Szolnok 
LArinczy M. Ungvár 
Jónás L. Kecskemét 
líélay fi. Ka~sa 
Vittchen A. Boldv.i 
Bőim fiy. Veszprém 
Dobsa L. Kassa 
Valkó P. Ipolyság 
Rázz .1. N.-Becskerek 
íJorv.i'h M. Szeged 
V: der man S. Bécs 
Fogly A. N.-Czenk 
v ukovits fiy. L.-Pordány 
Kaszás L. Somogy

Fe'nérhattyu szálloda.
Klein J. B.-Gvarmat 
Schwartz J. T.-Kes-i 
Heréidi A. Szolnok 
Braun D. T.-Vezsény 
Szűke B. Dohos 
Brankorasics M. Újvidék 
Heiter M. Csongrád 
Kraus? E. Szabadka

Walter Fehérló
szálloda.

Jancsár S. fitirt. Pásztó 
Itegúuzy M. föirt. Kisb.-r 
Üzelmann fi. fbirt. Jászberény 
Csillag E. kdó Lajosmiz.se 
Palmi E. fiiirt. Lajosmizse 
Till J. fbirt. Jazik 
Martin J. ig. Pancsova 
Tihanyi D. ig. Ungvár 
Kardos J. ig. Ungvar 
Harmati K kjbirA Wr.skó 
P.orki A. jegyző Boezf ld 
Baliasv J. sz.iz. Trencsén 
Nagy I). ügvv. Szatroár 
<'-'.ma- J. ügvv. Szatmár 
Vl.tsr A. int. Izsó 
W.rtl K. tan. GyArsziget 
Horváih M. tan. N.-SzeLen 
Szak:', -s K. tan. N.-S?eben 
B -1 í‘. ton. N.-Szohen 
Nyietnr F tan. N.-Szüli*-;
Dr. Kmt’el J. orv. I ipotvái 
S- ;.*.*! J. I; ■ Vagrées..
M I!n5r A. kdu Debreczen

Elhaltak névsora 1S92. április 15-én.
I/'derer J. 2 . . f. n VII. Vörü-marty-n. 
fiyovai L. S i é. kAm. VIII. Józspf-kürut 7ö.
Horváth I. 59 é. nan=z. útról.
Závonyi F?. A. M. 70 p. f. n. utr-d.
Föd a í>. 57 é. zen. VII. Hársfa-u. 39.
Hallai I. 58 é. kocsis V. n öior-u. 19.
Ambrus A. 43 fAldm. VI. Angvelf.lL 
Szliss A. 2 é. csel. pyerm. V. k'-váczi-ut GO.
Koz a F. 3 v. napsz. fia VI. hai*->.'r-ut 79.
Jakubecz A. S - . n:tp=z. fia V. Katona Józ?ef-n. 15.
Sc K lage E. 4 é utrúl.
Zudr ika li. A. 41 é. nans?. V. k -vtc-*:-nt RG.
Bindhoff. r A. IC tan. I. VII. n V k i* :--... :i.
Kagai sz. 11. E. 20 é. as^t. n. VIII. homok-n. 7.
Jakabffy E. 15 é. gepti-zt. 1. VIÍ. verseny-u. 22.
Minvl sz. Kmetkó K. 50 é. üzv. VITT. József-u. 19.
Abela J. 53 ó. molnár IX. Márton-u. 10.
Pechnigg X. 53 é. ralit. Vili. kü?temető-ut 79.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOtX.

A színházak ma zárva vannak.

Első fővárosi
ORPHEUM

nagymező-uteza 17 sz. alatt. 
szomToatcn e íió l©-á,n

Zieh Ferenci tenorista ehő fellépte a rigai német«zinhfi?'ól a
Giardinettoban.

Előlege? jelentés:
Husx'ét vasárnap és hétfőn mindenkor

ínét nagy előadás
mindkettőben fellép valamennyi művész és

G ANIVET.
páholyülés 6 fit Minden más helyre egy felnőttel ingyen 

léphet be egy gyermek.

ninn Ma este az étteremben

, Balogh Károly
SZÁLLODA. ',m,n " gSí1 “”L"’

Kezdete 8 órakor. 2893

Ma este a díszudvarban

0Tirrnn, Mies íilios és Fiai
U /« A ll Li u 1* A. ismert é? kedvelt népzene-

k. .a játszik.
2-res:c3.ete G cra.Tccr.'MRa 2758

Időjárás
a m. kir. meteorolegiai koznonti intézet távirati 

jelentése 1892. április 15-én■ reggel 7 órakor.

g A L6- Szél
I Bíoérséltiei

Állomások mérséklet "3 - ICelsius «1! \te d éB ere> *3*- « 1

írva váralja _ —
Trencsén _—

759
750

+ 78
+

E 0 ©
3

5
4

12 7

Selmeczbánya — 751 + is* NY 1 4 12 12 «
Magyaróvár —
Ó-Gyaila _ —
Budapest _ —
Sopron ___ —
Keszthely _ —

753
752 
761
753
754

+ 94 
+ 9 4
4-10 3 
-P 9 ti 
-{-11 0

D 1
ENY 1 
NY 3 
ENY 2 
ENY 2

4
4
3
3
4

8
3
2

29
3

20
19
16
19
18

1
8
8
7
8

Csáktornya _ — 753 -f 10 8 D 1 4 — 20 «
Zágráb — — —. 753 4-115 NY 1 2 — 18 1(
Fiume ... _ — 754 + 116 D 1 0 6 16 lt
Crikvenica — — 754 + 134 *— 0 — —
Pancsova _— 753 + 140 NY 3 3 16 17 10
Zsombolya _ — 755 + 11.8 DNY 3 0 17 16 ti
Orsóvá _ — — — — — —
Arad _ — — 753 + 11.1 

+ 11 9
DNY 4 1 9 17 10

Szeged___ — — NY 2 2 6 V 7
Szolnok___  — — — — — — —
láger.................... 751 + 10 0 EK 1 4 9 18 9
Debreczen _ — 752 + 10.8 t) 4 4 6 16 10
Ké=márk _ — 753 + 86 fc 2 3 IS —
Ongvár ... — — 750 + 116 DNY 2 4 14 IC 11
Akna-Szlatina — 751 + 98 D 1 G — —
Szatmár... _ — 752 + 12.1 DK 2 4 © 20 lt
Nagv-Várad___ 751 + 116 NY I L 9 —
Kolozsvár _. — 751 + 100 — © 4 —
Nagv-Szeben _ 751 + 11.0 NY 2 © 1 21 9
Bérs... —. — — 753 +10.0 

+ 7.2
ENY 2 -> 8 17 8

Krakó___  — 752 EK 1 4 4 13 6
Bregenz_. _ — 754 4- 4.9 EK 1 3 9 9 V
Salzburg _ -- 752 + 68 DNY 1 i 4 14 6
Klagenfurt___ 751 -•fr» 8 0 NY 1 2 1 16 6
Pola_... _ — 754 + 12 2 DNY 9 3 — 18 11
Lesina _ — — 757 + 13.1 D 2 1 7 _
Sarajevo — — — — — -
Torino _ ___ 753 + 10.0 EK 3 3 1
Flórencz _ — 750 +14.2 K 2 <> _
Róma___  _ 757 + 13.8 1* 1 4 1
Nápoly_— — 759 +13 5 D 2 4
Brindisi_— __ 768 + 13.0 D 2 0 6
Caghari_ _ — 759 + 14.6 K i 2 _
Palermo ___ 761 + 16-8 _ 0 —
Malta ---------- 761 + 15.0 NY 2 1 —
Zürich _ — — 754 + 4.4 E 2 © 4
Pári.?_______ 75 S + 14 DNY 1 0 —
Nizza _. — — 754 + 10.4 NY 2 2 —
Biaritz _ — — 759 + 8.2 DK 2 8 10 _
Breszt —------ 756 + üä D 4 4 2 _
Kopenhága — — 753 + 2 S D 2 * —
Hamburg — — 754- + 1.2 E 1 u _
Swinemünde — 75i + 24 E 8 ö 3 -
Memel _ — — 754 + 1* K 3 4 1 — _
Berlin — -» —. 752 + 2,4 ENY 3 4 j _
Münster... — — 755 + 0.6 ENY 1 0Stornoway ... — 756 + 17 EK 8 I 2 ' 2 1 __
Mullaghmore ... 756 + 33 ENY 4 3Scilly ... — — 75* + 2.2 K 3 * 1 1 -
Schields........  — 755 + 1 1 ENY 2Skudesnaes... — 
Christiansund _. 754

75-7
+ 2.0 
— 0.9

K 4
DK 2

4
0

— i ~ i —
V leahor- ... — 
Stockholm ... — 7ő9

755
— 6.7
— 0.9 DK 2

4
0

— — —
Szent-F'e.e: vár — 758 — 1.7 K 2 4 _
Moszkva — — 765 + 3.9 DK 0 8 1 ! _
Kiew _— — 751 + 73 D 1 Q)Odessa „ — — 758 + 9.3 i 0 3 4 — 1 — t —
\ arsci  — —
Sófia — — —
Sulina ............-
Konstantinápoly

752 + 2.7 1 E 1 4 1 ! — ’ --
755 + 13 8 DNY ö 2 2 1 _
753
759

4-U.4 
+ 18.0

DK 8 
DNY 0

, 0 
0

í 1
í - 1 -

A szélirányok jelölése: E = észak, K — kelet, D — dél, 
Ky = nyueot. Felhőzet: 0 = egészen derült. 1 — több­
nyire derült, 2 — ré?ziien felhős, 3 = többnyire borait. 
4 == egészen Lóiul!. 45 =* eső, >'- = hó, s =» kad, 
R = zivatar.

Egész Közép-Európában alacsony a légnyomás, maximuma 
a Földközi tenger fölött van.

Az idő Közép-Európában változóan felhő? és =z,jrv. nyo-.in 
e?ős. a hőmérséklet eloszlása egészben megmaradt.

Nálunk t gnap országszerte esett az eső, az idő, máskü­
lönben többnyire felhő? és enyhe. Égi háború volt Ó Gvállán 
é? Sopronban (jéggel i.

Délnyugati szelekkel változóan felhős, melegebb s részben 
e?őre hajló idő várható.

Visállás, 1892. április 15-én.

Színházi j átókrendek.
_A nemzeti színház játéhrendje : Vasárnap, fáprilis 

17-én: Az ember tragédiája. A:alános bérlet-"Zünet.
A m. kir. operaház játékrendje: Vasárnap, április 

l"-én: A nemzeti színház nyugdiiintézet javára. Para=ztke- 
csület. \ ióra. Rendkívüli bérletszünet 3. szám. Rendes hely­
árak.
, A népszínház játekrendje: Vasárnap, április 17-én: 

Éjjel az erdőn.

Herzmann- féle Orpheum
Hajós-nteza 13.sz.. a m k. opera átellenéhen.

Ma második népies előadás
teljesen nj zrvü.sorra.1.

Grünecker nr é.S Jolly kisasszony második és utolsó 
vendégjátéka.

MR. és MME DURAND DOMERGUE
Dora Dói é, Moraw Adele, Villányi Jnliska é- Vúratly 

Emil ur valamint valamennyi szerződött tag fellép.
FESCHE GEISTER.

előadja 30 személy.
8^“ Vendégjegyek érvényesek.
Az Orpheum melletti nagy kávéház egész éjjel nvitva van

TELEFON! TELEFON!

Ä sválliep fogaskerekű ai
idei forgalma nagypénteken április 15. megnvi 
kuzickedfs április hóban hétköznapon ro'^ei 7 v< $ , 
délben 12 órakor és délután 3, 4. 5 és ,1 órakor Váró 
állomástól. Svábhegy állomástól pedig eev fél órával 1 

Husvét-iinnepek alatt és mindén vasár- és ti$ 
napon közlekedés e hóban, reggel 8 órától este 7 
óránként esetleg fél óránként.

A2 Eötvös-nyaraló vendéglő 
nyílt. Bővebbet a falragaszok.
1022-2

Sválrbegyi

V izmerczeFolyó

Kaba
Vá^
Drava

Száva

Temes
Btega

Szamos
Kraszna
Tisza

Scliürling_______
I'.xssau _________
Linz......

; Bécs ... ......... .
Pc ?«;ony.........

1 Komárom........
Bl. pP8t _____

; M. h.u-s...................
I Gombos....
í Újvidék..... .........
I
! Or-'v.i .......... ...

Sárvár 
fiy r ......

T ICO > í +11 
+ F < 4 > W

— I
Énre - ................ ........ ..
E-z*):.....................
S?l>. --k. .......................
Mitro \ icz.i..............—
K s-Ko-t. v ..............
Ki-? * » ... .......
T*“rr:' -*var............ ..
Nagv B.-«>!».*rr .x .......
D 4 ............................
SzAtm .
1Nn2y-.Majt. ny ...........
Mániád,. .....
Tk 'h rí 7.1 ..................
'I.-’ö •IM.-.I.
T..-L-N.UU y 
Záhony (Csap) .......

Tisz vlTired ...............
Szolnok ....................
Oongráii ..................
Szeged _______ ___
Török-Becse...........
Titel .......................... .
Munkács _________
Ho t ....................
Zemplén ..........
Berettró-Ujfaiu .....
*' LTVVúrad 
Ten ke___.

RéL v V„. “7ZT"
fi vom a
Brr-nyicska (Déva)..

- Aiad.................. .......
> I Makó........ .................

Jegyet magyiriztia : -f = cu’J f:' '■«.
> r= apid:.

Latoréra
Ondovp.-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Koros
Feketo-Kórö'
Fehér-Körös
Kettős-Körös
Hármas-Körös
Maros

71 
-- 315 
-- 3!4 

444 
-- 454 
-- llö 
-- 43-' 

4i'3 1 
r#8 I 

-- G5 1 
- - 2'0 1 

8U
11" 
240

- i:v>

4- Í«i i
; v* i

- *i I 
-- 102 .
-r 41 I 
-- 92
-- Q.) 1
-- f I-- 17S 
-- C9 I

-- rso i 
4- m ; :
- - 61» !
T 4",8 1
+ €» I 
- 5* I

. i *'ú1í so i 
t 32 í-L :%o I 
4- 405 !
-í- .03 !
J- c j 1- 135 i

' 0 
> 11 
> » 
> V 
< 1 
< 4

+ * - IIí

10 i
4 ! 

3
13 I
lí !
14 1

10 
15

t 14 4- 14
+ 14 
+ 14 
-r 13

+ 10
í

> 2 
< -
< s
<r so
< 22 
< 8
> 9> Sv
> 31
> 8
> r> 
> 0
<
< 35
< ti
> 21 I0 :
< 4V !
> 5?I>
>-> 6 j
> is 1
> IC

+ 11 
-*- 1- 

1Z 
11 
IS 
II 

+ 11 J- 1* 
+1» + 11 + li 
+ 1< 
+ 6 
T 11 
*■ 11 
+ 13±s
+ 1*
-h »
t11 +1» -r 1*

— — hjL’ un : ÍTídt,

1892

Szedi

Magyar
"•-* c.

Hid
{OsatráJ

folyó évi május hl 
óta ásványszén-, coi 
fennálló kivételes díj 
lép életbe, mely egy] 
reszt a magy. kir. á| 
-arág államosított ml 
galombau mérsékeli 
yrtalmaz.

Ezen pótlék a réd
Budapest, 1892. aj

A m

5?Legolcsj 

aczél Hi:
■ rak, cniiku]

1

Andrien
Bruck I

T oh amer e»kebo^
itdiccy c» tiodru

1*818,692. sz.

Arii

A Heves, Hl 
Szatmár, Tolna.] 
megyék terület^ 
fásához a f. 
szükséges, mell 
pályázatot hirtíe

A beadandóI 
kozó a közúti 
számukban és

Az ajánlati:] 
megfelelő ö 
állampénziarnij 
nyugta és a sa 
szerkezetét és 
1: 5—i : 10-ht 
tervrajz, továt 
csatolandó, me| 
anyagminőségei

Az ajánlatok I 
nak d. e. 10 őri
közúti hengere] 
hivatali igazgal

A beérkezett] 
déli 12 órakol 
fognak felbont] 
ajánlatot tevői!
Versed
1. A f. évbe] 

vonatu viztolté] 
méretre nézve ] 
alkatrészeik ptl

a) az ajánlat] 
melynél az oil 
viz befogadása]

b) a közúti I 
pitott élekkel ] 
töleg 1200 nm] 
1500—ltiOO mj 
54—66 mm. ka 
űrtartalma köri 
jedjen, szerkéz] 
állapotban 4SC| 
ie 5000 klgrnJ

e) a közúti hl 
fordító korongd 
kerekekkel és 1

Tisztítás eza 
vácsolt vaskenl 
vei zárható bd

b) a közúti] 
azzal együtt s| 
francziakulcs, I 
toldattal leivel 
vasból készíted

c) a közúti ] 
pár elöíogat b| 
cm. hosszú 15| 
mely az egyiti 
pedig horoggal

f) a közúti I 
eabb megtölth] 
a mindkét olda 
lyuk készitend 
a kiürítésére 
ható aczéldugd 
lésre szolgáló 
sárga rézcsapd 
rézcsapoknak d 
tölcsér a kau 
csapokra meg
1022$



1892

lekben egy
ítél in^jTíti

lemben

Iroly

Idvarban

ftávirat1 
árakor.

Hcairélü:

18

I
M lű
16

=» i

+ se

1892 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 16.
fÉfifI ftUftftK BmmxisEre ajánljuk KfiAUSZ lóttmfl KtAakaÉBtTwmg^KlCYÓ^TÉg

I SŰHDLTZE Üfim
B bajor királyi udvari szálliló

A gróf Har rach-féle üveggyár űeuwelt, Csehországban)
Budapest, IV. kér., váczi-utcza 4—6. sz.
_ ajánlja dús választékú raktárát
8^* 3r£ristál37- sQXTricels'bea

íiS'teb^í^v- r^-
«w~*. fiÄ't&Äisrs3 roBze* velencaei tükrök. 7 LS

Különös speczialitás húsvéti ajándékul: g£ üvegtoiások
különféle kivitelben 8 totói 5 Írtig. Korsók 6 serlegei ^

TSzccleti rxzaAs.
kokban, serleggel legújabb 

garnitúránként 1 trt 20 ki től feljebb. zinekben és ala- 
9921

--^Gf2C"ocím. és áxxc3z.2X37,"teexi.

M f1'

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
(Oestrek magyar kósaeaforgalom.)

folyó ®vi május hó 1-jévei az 1892. évi márczius hó 1-je i 
óta ásvinyszén-, oaks- és szénvályogkiildemények szállítására 
feasalld kivételes díjszabás 1- füzetéhez az I. számú pótlék 
lép eleibe, mely egyrészt a Námior-esászár északi vasút, más- 
ré.-zt a magy. kir. államvasutak illetve az o. ni. államva»uttár- 
-o.-ag államosított magyar vonalainak több állomása közti for­
galomban mérsékelt díjtételeket és díjszabási helyesbítéseket 
tartalmaz.

Ezen pótlék a része- vasutigaigatóságoknál megszerezhető.,
Budapc.-:. 1892. április havában.

A magy. kir. államvasutak igazgatósaga,
egy szeri mind az érdekeit vasutak nevében is.

.Utánnyomás nem dijaztatik.)

Legolcsóbb és legjobb kerítés! X
fiunkUl bekent t>9Sl

ac zé 1 tliskesodron y-k r r itébt
nallilaiüb, aemknicuben bánopiv ’ iU . :ink<'ái,it es» kátna- 

nyozottkentes- »odrcuyt

Andiién Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d Mur (Steieronzág1.

Ti^-snirr .s k-b a.. tiroov*-- - dree, 1
•cdtcey *» »cdriLjaiuk soörenjswsfk vs k.p.sck rjari-

Keen vas készítmény tartalmazza aj 
vér es csontok legfontosabb elemeit. I 
Kitűnő gyógyszer vérszegénység, | 
sápkór, gyomorfájdalmak, vér­
vesztés eseteiben, szabályozza a hó- | 
számot, könnyű emésztett, és kivált- 
kepén hölgyeknek, fejlődésben lévő I 
fiatal leányoknak, valamint gyenge I 

gyermekeknek legmelegebben ajánlható. Egy I 
üveg ara 1 irt 50 kr. Magyarországi főraktár Bn-1 
dapest, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszert, kiraly-n lg.

Titkos betegségeket,
t-hetetlen.-égvkot, 'igyengult férfiéről, bujakor"- bajokat,
bőrbetegségeket, hagy csúfolj ások at nj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 8366
zszezís^zktbisík:

nr,05-5?b»!-z a silluz, J8 <T Ót. e teres kttlösleje. ormi. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig cs 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.
Lakik: Budapest, Király-ntcza 14., II. em. 17. ajtó.

lí ereske delemügyi m. kir. minister.
178^.892.

Árlejtés! hirdetmény.

A mindennemű titkos betegség-, hó-
lyaghnrnt, bankó ellen mint gyógyszer I 
ezelőtt oly általános közkedveltségben ré-l 
szesült Copaiva-balzsam, ma már alig jő I 
használatba, részint kellemetlen szaga esi 
ize, részint a felbüfögés, hányinger s más I 
egyéb gyomorbajok miatt, melyeket busz-1 
nálata okoz.

A Midy ur által feltalált, tiszta lepárolt I 
Santal-szesz nein bir ezen kellemetlen I 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatti 

még a ledidiiltebb s a legfajdalmasabb kifolyásoknak isi 
a nélkül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs-1 
kendés segélye nélkül csaknem teljes megszüntet idézi elő. I 

Egy üveg ára használati utasítással s 50 tokoce-1 
kával frt 2.10 fi t 2.30, beküldése mellett vidékre 
bérmentve küldetik meg. fiüífit BlKOtlKi* M!OV BSV Olvasható, f

Raktárhelyiség: Paris,8. rue de Vivienne. 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, I 

király-ntcza 12. szám alatt. 8976 |

Magy. kir. államvasutak. Dunajobb- 
parti vonalak üzletvezetösége.

Hirdetmény.
Kereskedelemügyi in. k. minister ur ö nagyméltóságának 

rendeleté folytán a ui. kir. államvasutak budapest-brueki 
vonalát a es. kir. szab. délivas pálya-társaság budapest-prasrer- 
hoii vonalával összekötő vágány alépítményi és nuigasépit- 
ményi munkálataira f. ő. február hó ti-án 2841. sz. a. hirde­
tett pályázat wvgteleió eredményre nem vezetvén, a szóban 
forgó munkálatukra ezennel uj nyilvános ajánlati tárgyalás 
hizdeitetik.

Ajánlatok csak az összes itt felsorolt munkákra tehetők. 
Az ajánlatuk alapjául szolgaió tervek, költségelőirányzat, a 
muukák végrehajtására vonatkozó feltételek, a m. kir. állam- j 
vasutak Duuajobbparti vonalainak uzletvezetóíégeuél (Buda­
pest kulsó kerepesi-ut Iii. szám III. emelet a pályafentartási í 

|cs építési o.-ztálybuu) naponta reggeli 9 órától délután l óráig 
i megtekinthetők, — s ugyanakkor az ajánlattételhez megkv' 
váutató miuta és elődére! a fentebb említett osztályban meg­
szerezhető.

Fzeu építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb f. é. 
április hó 23-án déli I2-Óra*g nyújtandók be a m. k. állam­
vasutak Duuajobbpaiti vonalak uzletvezetösegéoek I. ősz- 
talvánal.

Minden ajaolat bélyegezte, lrj»ecs> telve és a következő fel- 
Írással nyújtandók be .

. Ajánlat a budapest-brm ki vonal és a cs. k. szab. déli 
vaspalya-tarsaság budapest-pragerhofi vonala közt Kelenföld 
elolt létesítendő összekötő v .-»irány kihirdetett munkálataira.'

A munkák elvállalására Wh) frt bánatpénz készpénzben 
vagy állami letétekre aik-.nias értékpapírokban, legkésőbb 
az ajánlati tárgyalást megelőző napon, vagyis f c. április hó 
22-én déli 1.* óráig a m. kir. a Hamva suták Duuaiobbparti 
vonalainak uzietvezetóségi gyujtöpénztáráual í-toeudó.

Értékpapírok a leli telt megelőző uap tőzsdei árfolyama 
szerint — do semmi er ette cévértéktu felül — a napi ár­
folyam 9U0,„-ával számíttatnak.

5.25

2.-

F önyeremény
250.000 frt összértéktoi ne
I osztrákhitel-igérvénynyel . , .

Főnyeremény 150.000 frt. Hozás május £-áu
I magyar jótékonyczélu sorsjegygyei

Főnyeremény 100.000 írt. Húzás juuius 23-án 
6T* Mindkettő csak 6 forint 75 krajezár.
Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi,

A „MERCXJR“ kiadóhivatalánakl
bank- és váltóüslete POLITZER S. 102651 

33-a.d.s.pest, I"V„ Dozott37-a.--mte2:a, 12.1

Berahtározüsl vállalat.
Minden kárért jótállás

7.25

bajor királyi

INNSBRUCK (Tirol), Rutiolfstrasse 4g,
iljánljalcgkitüuobbllek elismert vízhatlan havelok yiit.vía- 
hatlan császárköpcnycit, vízhatlan cbtiköper.yoát, 
valóditirolikabátjait valamint nagy választékú ered"! i ti-
roli, karintiai, stájer, zillerthali stb. lodetISZOveteit.

Tirol! iiöi loiieBijelí
j dús választék,csuk ki- jiipic-Li fa'vonpnlÁenlr • 
tűnő minőség, továbbá lul ISLll Ivik-Avl Vi non » 
eredeti tiroli kegymászó-czipílit i tartósságért kezes -g 

5 vállal tátik), hóharisnyáit, lábszár-harisnyáit, hegy­
mászó-botjait, hátzsákjait, mindennemű tollbokré 

táit, eredeti stájer kalapjait. 9561
Képes árjegyzéket és lodeiimintákat postafordultával küld.

zLtlí öltözékeket
vasúton, hajón cs helyben a csomagolási 

költségek megtakar!tusával elvállalnak

szabadalmazott
butorszállitási kocsijaikkal

Gutwillig és Dick
Budapest VII., Erzsébet-körut 7. sz.

1 Titkos betegségeket,
2 huryosöfolyásofcaí. sebeket, syphilis ntókövetkezményelt,
a . —=i* -------- — *-—öniertoztetes utó-

be^Rit, "nőknél fehérfolyast. i •■Í-'C8:_> i.clküi es bármely
1 n«t h.iiotaf. a lpffm;ikuc-«ibb bőrbetegségeket, •=*la:nint njukori

Telefon 52 28.

A Heves, Huny ad, Maramaros, Somogy, ;i kuzuti Lieiigcren mindenütt,
Szatmar, Tolna, Vas, Zala- és Zemplén vár- szükséges, vnmiiködö j ola-jozók alkalma- uudupectvu i ve. „prüD
megyék területén levő állami közutak fentar- zárniuk.
tásáhez a f. évben 13 darab közúti henger h; ;i kuzuu henger egymás közti alkat- 
szükseges, melyek beszerzésére, nyilvános. részeinek megerősítéséhez mindenütt, a
pályázatot hirdetek. hol a szerkezet megengedi, kiválóan jó

A beadandó ajánlatban tartozik vállal- anyagból i aezédból) készült szegecsek alkal- 
kozó a közúti hengerek darabonkénti arát mazandók a szükséghez képesti számban

1

Főtt a utján beküldendő ajánlatok t\i bánatpénz tuti vevéuy i 
hol mellett adandók fel.

Dr, VaskoYits-féle ’

víz-
g'i'vgji

«»

Kies hegyvidék, üde levegő, jól 
ivóvíz, szép setautak. Betegek ős 
üdülők számára családias otthon. 
Gyors és olcsó közlekedés a fővá­
rossal cs környékkel.

Gyógyetjárás : A természet 
szerű gyógymódok minden nenn 
u. m. vizgyogymod, sehrott 
kara, meleg-, sós es lápfür 
dók, villamozBs, massage.

Szakszerű kezeié , gon-lm, ellá­
tás felvétetnek mint kiválóan! 

, cs gyógymódra utalt betegek : ide 
fürdőhely > S*-ck. gyomor ,■ . m ijbetegek, mell 

i és szívbajosok, vér.-cnyvcsek (buja-1 
kór), köszvőny- é-s ecuzban szen­
vedők, gutaütésc. vk, v'i izegé-nyek, I 
arariveres Inintalmal-bau szenve-l 
dők stb. stb.

Intézeti iga - -aló és rendelő'| 
or vos
Mo> Dr. FAJ TH

elgyengält férfiéról, magömléseket 
^ bajait, nőknél í'e1*-- "
z női bajokat, a l«pnaL__------------ - ,2 búnők következtében Leállóit ideg- e< ennek utökoveíkezményeíep ^ 5 létrejött hátgerinozbajokat. g>< zyit 15 évi katonaorvosi tapa=z- ^
5 taiaf után íbudape-: i <*s Katóra k-'. ii.;.:akb:in) a legujRCb ^
^ gyógymód szerint k no.-an es i ./ios sikerrel a

für. KAJDACSYj
• volt ca. es kir. czreiiorvo*. £
$ Lakás; Budapest, V..Váczi-körnt4. sz.,I.em. »
# * bejárat a lépcsőnél.
2 Kendet délelőtt a—♦ órai;. e=tc 7—S orug; zr.ck a. m. férSekcik 0 
2 kiiiun be- C3 kijárat.— kuli :t \-: ler-.’i:i. — i . ;/.oit levelekre azcim»l ä 

‘ válavzoltatik c-o gyü^yszerekért is gunduskodva les;. é3SS 06ee*s®#*«99«®@®o*®s-aoeís®?®»»e»®ss®®#ef

1

BviéLán.
a

Városmajorban
él» a

Svábhegyen. PETEK

hu nem ikrei .L Urak
ranyat

számokban és betűkkel kiírva kitenni. és méretben, és csavarok csak ott hasz- 
Az ajánlathoz az ajánlati összegnek náthátok, a hol szegecs szerkezeti okból, 

megleleló 5 ,-nvi bánatpénznek, a m. kir. vagy a kivitelnél felmerülő nehézség miatti 
állampénztárnál való letételéi igazoló nem alkalmazható; az alkalmazott csava- 
nyugta és a szállítandó közúti hengernek rok meglazulós ellen biztosicandók, miért 
szerkezetet és részleteit is feltüntető is a csavaranyák rögzítő csavarokkal 
1: 5—1: 10-hez való léptékben készített vagy más alkalmas biztosítással látandók el. 
tervrajz, továbbá annak rvszietes leírása 2. A szállítás egyéb feltételeire nézve 
csatolandó, melyben az egyes alkatrészek a segédhivatali igazgatómnál átvehető 
anyagminősége is ismertetendő. általános feltételek cs részletes határo-

Az ajánlatok legkésőbb május 10-ik napja- í zatok a mérvadók, 
nak d. e. 10 órájáig a bontókon „pályázat ö. A közúti hengerek kivitele munka küz-|
közúti hengerekre“’ ben a gyártelepen ellenőriztetik, és elké­

szültük után azok súlya ugyanott mérlege-1| 
lés utján jegyzőkönyvileg megállapittatik.I 

Szállító ezég tartozik a közúti hengere­
ket, azoknak súly szerinti megállapítása|| 
után, a vele később közlendő valamelyik 

; budapesti teherpalyaudvarra, illetve, ha a 
igyál* nem budapesti, a gyárhoz legkuze- 

1. A f. évben felállít ondó 1 ■ > darab ló- j lebbi állomásra szállítani, kocsiba berak-1 
vonata viztöltésu közúti henger súlyra és j tárolni, a szállító levelet elkészíteni, és; 
méretre nézve egyenlő; íübbmérctcik és az egyes közúti hengereket a később meg- 
aikatíCőzeik pedig a következők: nevezendő állomásokra feladni. A vasúti

a) az ajánlat oly kuzuti hengerre teendő, viteldij a feladási állomástól a rendeltetési í 
melynél az öntött vashenger egyúttal a állomásig, szállító ezéget nem terheli.

kitüntetésével segvd- 
hivatali igazgatómnál nyújtandó be.

A beérkezett ajánlatok ugyanazon napon 
deli 1*2 órakor az I. h szakosztályban 
fognak felbontatni, melv alkalommal az 
ajánlatot tevők is jelen lehetnek.

Verxezey ÍV S íVívl «k*

de nem is adok, mict art mások hirdetik 1
L*e azt határozottan iUi- 

tom, hogy

a HÜLLER J. L.-IÉle
Szalicil-szájvíz

és lögpor
iiaszcálata eltávolít min­
den fogfájdáiinat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen szij- 

bűzt.
Egy üveg aiájeii 40 kr., SO kr.

nagyobb üveg frt 1.60 és 3 frt.
A wrüéli Szallcilíospor. SSSS

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggü'-'ijit. Doboza 60 kr. és 1 frt *20 kr.

líliül Lili SzalieilfoQpép
a fogpor. 4804

kik - .••TV'vrti gy- luc-vgL-u 
vciiivk, if cruvkökucu r' iidcl-

k uieg a ix piratot: u „Refek- 
tor“ Volta tanúr r 
mit H miudfii államban szuua«ial- 
m.tr.o‘J. arauyénnvkkel kitüniút-.-tt 
villunytlviejcs-ki'azülúkrul. Ingy-.n ki.idvUK Th. Bicrmanns il 
Becs I.. Schuleratrasse 18.
f.' út bunlvk ulult 10 krvs k*wl-
bt lyg beküldése 9G05

v;z befogadására is szolg.il:
:.) a közúti henger öntött vasból lelőni- 

piiott élekkel állítandó elő. hossza közeli-

•1. Szállító ezég a szállított közúti hen­
ger szerkezetéért 
lene

I Minden font elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók:

HŰLLEK J. L.
illatszer- c< pipereszappan gy.irosuil

j Budapesten, Koronaherczeg-utcza 2,
a «Virágkuálynéboz-»

I Fogkefék readkivnl jó minóeegück, nagy ■* ölesé 
választékban.

Első cs. kir. szab. Duna-fióthajozasi társasán

Hirdetménye
K-'i-.cz1» időjárás iveiében f. hó 11-töl («...j!■ -rt<!.!KI) fogva 

18-aig (hétfőig) bezárólag mindennap délután •'* órakor égy 
külön-hajó megy Tabánból — az eaküteri - a vánipulotai álló-

som
Egyedüli képviselet Oí?lrdk- Ma 
gyári ' -zagb»n a leg^Uü. küló.-.le- 
c cstege klen fölülmulhatlan 

párisi ezógnek 7122
F BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi vari.-i uv-*za- 
rek'.G'umv i »•- Haihuly.ig 2—u fiiig

ÚJDONSÁG!
H&lholyag gummi széllel.
Bouts Aiiicr. CuDottcs, pariéi v.ói 
szivacs kuk tuvzlja 2— iiViig. Pely 
Pórus, Aouveaute drbi.i 1 fn al)»:*. 
2 írtig. — Megrendelésedet pon­
túban us diszkréten cs^kuíul

Keleti J. “ ß-:;““'
BidäDESi. koronanercteo-iiicza 17.

46 éves hírnév
S-b‘3 Med. dr.
Pfeffermann Peter ozv
kizárólag valódi dr. Pfef 

fermanu Péter-fele

glycerinmentes

FOG-PASZTA
a iu^ak és sz;ij ájiolásárj.
Becsi., Frauzonsring-22. sz.

Kapható a gyógyszertárakban, 
illattzerkereskedó.-t'kbcn stb. Vá­
sárló- ul tv.-gvk a horgony 

1
70 k: - I ur. Zfü.in- -;•**'. t . /,ó:h.

Magy- kir. aliamvasutak iizietvezetösege Ko'ozsvartt.
9515.11. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Szebeo állomás kibővítése vegeit meg folyó evfci-g
ol i-gy 32 iie"yzeiméicr beépített területtel bíró állomás* 

és pályafentartási kézi-raktár;
él egy 57.13 négyzetméter területtel bíró egyrekcszii szén^ 

raktár :
.) két darab összesen 79.68 négyzetméter beépített térti* 

lettel bíró tiszlátö-güdor és
J) a meglevő fütőbáznak 299.70 négyzetméter beépített tu» 

rillettel leendő kibővítésének, illetve, kiépít'-ének biztosítái* 
vreljabul ezennel nyilvános pályázat hirdclletik.

l’zvu létesítményt k a magy. kir. fillamvasutak tervei, ezen 
\a.ut épitkezéseiucl érvényben levő feltétfüzete"tiek általános 
i;s részletes határozmáuyai, továbbá ez épületek fára.-a sze­
rint épiteiidök és kivitelükre 620, 10OO, 1679.38 és 8‘‘17 
forintot, összesen tehát 11910 irt és 1.» kinyi v-szvg elcár.l- 
nyoztatutt, megjegyezvén, hogy ezen üa-zeguc a 'tigányfek­
tetési költségek, melyek házilag fognak végeztetni, beszámítva 
nincsenek a hogy az építkezés megkezdésének határidejét 

j igazgatóságunk fogja meghatározni.
! " Az épitkezéíek terjedelme, helyi viszonyok. n\ iránti rész­
letes tájékozás iizletvezetőségünk púlyafentartá-i .II) osztó- 

I lyáuál, vagy nagyszebeni osztálymérnökségünkuel szerezhu j 
; meg, hol az erre vonatkozó műszaki művelet ;s betekinthet >.

Vállalkozó semmiféle szállítási díjkedvezményre nem -z i- 
j mithat és köteles a magy kir. államvasutak nem nyugdíjk ".
! ues személyzete részére létesített külön segélyalaphoz a ki.
I érdemelt összegnek egytized százalékával hozzá;ái ülni, mely 
I járulék a kifizetés alkalmával vonunk le. 
j A fenn kijelölt 11910 frt 15 kr. előirányzott összeg keretén 
I belül mindnégy építményre n zve teendő i s 50 krajezár ?
! bélyeggel ellátott zárt ajánlatok folyó évi április hő 25-én 
! déléiül ti tiz (10) óráig beérkezöleg a következő czimzéss-1 
j küldendők el, illetve a titkárságnál benyújtandók: A magy,
. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének Kolozsvárit.
: Ajánlat vonatkozással a 9515 szántra.“

Bánatpénzül 600 irt, azaz hatszáz forint készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban folyó évi április 
hó 24-én deli 12 óráig a kolozsvári üzletvezetőség _gvf> - 

; pénztáránál leteendő; az ajánlatban a megtörtént kiét 1 feli 
í említendő. Ezen összeg . . szerződés kölese --lőtt a kereseti 
összegének 10’j,-ára, azaz 1200 írtra lesz kiegészítendő.

A fenti feltételektől eltérő, vagya kijelölt időnél később 
beérkezett, vagy esetleg táviratilag beérkezett ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatnak elfogadása, vagy el nem fogadása iránt — te­
kintet nélkül az ajánlott árra — a kolozsvári üzletvezetésig 
egyoldalúkig és szabadon határoz.

A verseny eredményéről ajánlkozók — iga/ .uióságuaknak 
az építés megkezdésének butát idejére voltaik-' ■/> határozat inak 
leérkezése után — azonnal értesittetni fognak.

Kolozsvár 1892. április hó 9-én.
Az üzletvezetöscg

manyamaet 
eladási helye;

STEEN S.-nél

és jóságáért az ideig-,,Uiv “tbit"ile"jeJifl, T ?“d“,.®k.ra*. . . J ° . . ” ! Budapest, 1892. aj-rilis lj-an.
s átvételiül számított ............. .. "*

O
............................. egy évig

toleg 1200 mm., külső átmérője mintegy oly értelemben, hogy a szerkezet 
1500—1600 mm., a hús vastagsága pedig nem felelő voltából, forrasztás vagy fel-

meg .— A forgalmi igazgatóság.

Az első ma­
gyar czipö M a z’ h a mérlegeket 
gyár rész ,
vénytársa. , . . Cö, .
ság gyári----- -- —* orxeje.:;*.

elismert legjobb mindség- 
bea ajánl

FUCHS G.
j ckö msgvar fii 2-.- a -u:idos iiiJ- 

Budapest, »*•*>:* -'•r.-i'« Budapest, Károly.
VII., kerepesi-ut 34. szám. körut *■ Telezon összeköttetés.
Ajánlja le ."L-b kt-azitményü j___________
ifoi czipölt 2.50 írttól 1.80 írtig
térti > 3.— > 0. — > "
leány » 2.— » 3— »
liu ■- 2.— » 3.— »
tartós kivitelben a _ logtlivato- • 
rabi» mintákban. Árjegyzék j 
ingyen cs bermentve. Rostái 
megrendelések pontosan esz-' 

közöltéinek. 9698

54—66 mm. közt 1 g ven. A közúti henger szerelés folytán ezen időben belül mutat-
ürtartalma körülbelül Ifi hektoliterig tér- kozó hiányt pótolni tartozik.
jedjen. szeikezeti súlya felszerelve, de üres Köteles ez okból a bánatpénzt a szer-
a‘lapuiban -!bv' kgnal kiseb o nem lehet, zödés megkötésekor a szerződési összeg
Ív- oOOO klgrmot túl ne haladjon; 10%-ára készpénzben vagy óvadékképes

c) a közúti henger Mz-zinocn forgatható értékpapírokban kiegészíteni.
fordító koronggal, két fékező vei. támasztó - . , .. , ' , ,.

’ u \ közúti hengerek a szerződés
16

hogy,
,. ____________ „ elkirl-i

. , J , . idese ezen határidőre biztosan megtorten-<i) a közúti hengerhez tartózó es az1^
azzal fcgvütt szállítandó szerszámok u. m. °f.se V , .. ,- , , -, • . ...

, ti. A közúti hengerek ideiglenes atve- 
tranvzrakulcs. kalapacs. tölcsér kautsuk- , - ., . ® ,

, . 1 . i.- tele ítelulvizsgalata a loadasia kitűzött
toldattal tclvetclero a lurmtu készülékre - , , , c.,
'asbol készítendő szerszamlada erusrtendu; , , .. , ,

, - , .- , „ .] • í.- f i. •. tokban előirt módozatok ügy elembe \etc-
•) a Közúti henger í lszerelesekent kot ,. , _ .,

par elöfogat befogadásához szükséges 4 0 %' oi em . . ., ,
i c c . ,. Az ideiglenes átvételről ítelulvizsgalat-

ic- hosszú o mm. eres lancz szállítandó, .. ° ... . . S , . Pmely m cgy.k , cc» karikával,maikon jfveendo jegyzőkönyvek alapjan log
pedig horoggal ku,u l„el: | vállalkozónak keresető a budapesti m.

/) a közúti hoc 
sabb megtölthet*'

kir. állampénztárnál kiutaltatni.
ív. ' i?f1 X.^ 7. A közúti hengerek végleges átvétele

míndk-éfrld i <-=, kiuiithcte-e eg j(felülvizsgálata) a jótállásra kikötött, egy 
n mindkét oldan cd-dnnon kt t-k- csap-. . • , . . ruC71,„jr . í , , Y! évi hatandó eltelte után, az egyes var-
a kmritéspre ’‘“/r V^í if '_lznt/megyék építészeti hivatalai területén, aj
c - 1 uft J |-Vukak hecsa\ai- jr£gzieteg határozatokban előirt módozatokj
ridto aczeldugokkal, a vízzel való megtol-1 fi eIembc vételével történik.
..re szolgáló lyukak pedig becsavarható ^ végleges átvételről (utófelülvizsgálat.

ról) felveendő jegyzőkönyvek alapján fog 
vállalkozónak óvadéka kiutaltatni.

Budapest, 1892. ápril hó 9-én.

4 kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

arga rézcsapokkal látandók el. A sárga 
rézcsapoknak oly alak adandó, hogy a viz- 
tölcsér a kautschuk-toldat segélyével a 
csapokra meg legyen erősíthető;

Most indult meg az Athenaeum kiadásában:

Politikai Szemle.
ÜEZ-A.trI POLTÓIBAT.

SZERKESZTI
DÁRDAI SÁNDOR.

1892- évfolyam. 1. füzet (Április-1)

A;c első füzet tartalma : Elősm"». — Dárdai Sándor szerkesztőid. 
Az illetékiisságúgyi birósápról, tekintettel a hatalmak megosztására. — Tibid 
Antal országgyűlési képviselőtől. Közgazdasági politikánk irányáról. — 51 a t le­
kor i t s Sándor v. b. t. tanácsostól. Sajtótörvényünk revíziójáról. — Dárdai 
Sándor szerkesztőtől. A valutareform. — F e k •; t e Ignác*tói. A porosz népiskolai 
törvényjavaslatról. — T reit sebke Henrik berlini egyetemi jogtauirt-il. 
A boriiamieitasról szóló német birodalmi törvény tárgyalása. — Szakiroda- 
I o m : I. Magyarország közjogi viszonya Ausztriához. - - Irta : Ferdmándy Géza. - - 
K ni « t y Karolytól. II. Az állami közigazgatási bíráskodás egyiiázjogi téren. Irta : 
dr. Sartorins Károly. — Külföldi krónika. — Apró közlések: A prímás 
és Jj. Eötvös József. — A mentelmi jog kérdése. — A becsi ípaivgészségiigyi mú­
zeum. — Nők az egyetemen. Egy uj város Amerikában. — Szabadalmi jognak 
szabályozásáról. — A mezőgazdasági érdekképviselet szervezése. — Liszt Ft len-: z 
mint criminalista-szocziologus. — It- Ami vis és a szuczializmns.

A logküzelebbí füzetek tartalma; Az elkeresztelés kérdése az 
állam 7s egyház közti jogviszony szempontjából. — Pártviszonyaink szanálásáról.
— Az egy enes adók reformjáról. — A katonai büntetőtörvény és eljárás reform­
járól. — Á tóvárosi törvény revíziójáról. ■ A közigazgatási bíróság hatásköréről.
— Az ipari és gyári alkalmazottaknak betegsegélyezéséről szóló törvény végre­
hajtásáról. — A v.ongrua kérdése. — A fővárosi rendőri bíráskodásról. — A magyar 
czirnar kérdésének mütörténelmi és közjogi fejtegetése. — A kormánynak saját 
rendeletéit megmásító jogköréről. — A betegápolás! költségek behajtásáról. — A 
vízjogi törvény revíziójáról. — A gyámügyi tőrvény módosításáról. — Szabadalmi 
jog rendezéséről. — Az orvosi tiszti-vizsga szabályozásáról.

Az 1892. évfolyam 6 füzetből fog állani. A teljes évfolyam előfizetési 
ára 3 forint, mely összeg az Athenaeum könyvkiadó-hivatalához küldendő, 
Budapestre, Fereneziek-tere 3. szám.

gr Egyes füzet ára 1 firt 20 kr. ~»e
A „Politikai S*emié“-ré az összes hazai könyvkereskedések, vala­

mint postahivatalok is elfogadnak előfizetést; könyvkereskedőknél minden egyes 
füzet is kapható. — MntatvAnyezAmot az »Athenaeum* könyvkiadó­
hivatala kívánatra megtekintésre küld.

a nedvesen fekvést és 
a gyermekek kisebese-
destit meggátolják, út Ilont 
eresztik a nedvességet, te­
liét felette kímélik ;; fehér­
neműt. 1 doboz ára (6 drb) 
2 frt 40 kr. kv-zpéiizlizc- 
tés vagy utánvét mellett 
küldi ítLOSS szabadal­
mazott újdonságok raktára 
Briinn, 5. 10251

J Hfkilnk bemutatott számtalan mr>jbi;hatö hitel * .V i«zü:ici. 
ii-gt julutau - r.-t »vT-islutlor Ir'jni' tegehbcn :i-in ': <:!o

Titkos betegségeket9

hugycsofolvisokat es sebeket, az öafertoztetés 
• elgyeagult férfiéról, nsagömlésekot, a bnjakornak 

n tóköve tkezmésiyeit, nok-ael feherfolyást. : -
U-jails’-:, vo-iamiat 1. n ndt betegségeket, :y - a mss- 
talanság v ik feuv í u- böróetegségekot _ uj gyógy­

mód Lidos .-.iier.-J, gyorsan es alaposan
Dr. G AB AI ANTAL

»rvo4, sebész, szülész és , volt •
8 Hildabelváros, ÍV. kcrUIet, kinvó-uteza 1. >zum, 

II. emelet, bejárat a lepe-eRO].
Rondel: • .* v.ia 10 mat 1 d. e. ct.-v.-z 1 - .*• 7 :.f?.
*- viaig. gySN 1 * ; . >tt levelekre a Ivgiu.gwö :".r'-'-1* 
;.k es"^y.-e*jszerekről is gondo.-kc-.Iva ..-zz. 'fö — Isölmek ku.cn 

váróterem. 
r. vanott megjelent es a -/ . iö.:cl Dr. GAFi.il ANTAL-nál n."g-

rcnueliivtő
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

.:.ar a S-ik kiadásban megjelent) a nemi i.-t.-á--. k t-s ezek é57«zerö 
vyügykezeléséhez czinui íCv.yv, V.• í ara 2 ív!

“ most csak 90 kr. "^ _ íA könyv , . becsomagolva 1 forint Lvkáidv-e mellett l..... ütve kül­
detik meg...................................93^5

A könyv tartalma: I. Az ivarszer*.- k iciru-a. — II. A nemi elet
se. — 111. -Azc-.űtakár (tripper) us hngvcsüszükiUutek. — V. A k.jai. r i?:p;: —

VI. lehérfoivaá. — MI. SSgyei.gúIt furnérő. — \i;i. A m vial;.: sag. 
IX. Az ivarszervek me^b- : -tme - n-'k föt-uyez..........

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság;.
A részvényes urak ezennel meghivatnak a f. évi május hó 19-én délelőtti 10 órakor Becsben 
1. Eachenbachgasse 9. szám alatt ritz osztiák mérnök- és építész-egylet termében; megunandó

közgyűlésre
I^EipirerLd.:

Az c\i jeli-nlés felolvasása.
2. Az 1891. < i zárszámadás feletti határozathozatal.

Az igazgatótanács részbeni megújításit.
•í. A ezámvizsgálók megválasztása.
Az alap. z. 22. --zikke szerint, a közgyüié.-beu csak', azon tdetvényeeek vehetnek. zt 

j kik legalább íó rcszvcuynyel birtiak. s i-zekét legkésőbbit nappal a közgyűlés östzehrtás* 
I elölt az alantabb megjelölt pénztárak valamelyikénél letéteményezték ő. p.:
; Bscsben: \ <"s. Kir. üzab. O.-ztr. Kereskedelmi és Tparbkehntézetnél:

,, Rothschild 8. M. urnái vagya tárra- számvevőségénél, a déli va*t áfoa
udvaron jigazgatósági éntiíetj;

Budapesten: a Magyar Általános Hi •dbanknái;
i Triesztben ■> 1 K. Szab. U.-ztr. Keresi, és íparbilciiut-.zet fiókjánál;

M m. Frankfurtban: Rothschild >•- A- ra tiai utaknál:
; Berlinben: Bleichröder urnái, vagy ■> 1 “ir- viito-täisa ág igazgatóságinál;
Hamburgban : Behrens L. cs 1 iái urakual,

i Baaelben Rpeyr és Tar;-.* urakual:
: Parisban : n társaság betéti pénztárnál: Rue La Site 17 ,
Londonban: Rotschild M. N. ca Fin uraknál;
Milanóban ; a Banva Goncrale-nál ;

I Genfien; Lombard, Odier cs Társa uraknál :
Lyonban : Cambefurt, Saint Olive V. és Társa u.aknai cs Veuve Morin, Fobs ér

Társa uzégnél.
A letéteméuyezett részvények helyett letéti jegyek és igazolványok szolgáltatnak kg 

mely utóbbiak a közgyűlésen való megjelenésre jogosítanak.
Távollevő részvényesek Írásbeli meghatalmazás utján más, a közgyűlésen részvételi a

meghatalmazás kitöltendő, a 
_ folyó évi május hó 13-án a társasig

számvevőségénél Bécsben (déli vaspályaudvar) felmutatandó, megjegyeztetvén, miszerint a - 
alapszabályok 25. czikke szerint egy részvényes sem egyesíthet magában 10 szavazatni, 
saját joga alapján éa 20 szavazatnál többet saját joga alapján és mim máj ezawzatioe«*' 
részvényesek meghatalmazottja.

Bécs lí??, április hő 9 i Äs igazgatóta*i4cs,

i

\
\
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 16. 1892
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact bellik­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre
Csinos fiatal ember

idősebb úri nő ismeretségét kí­
vánja. Ajánlatok e czimen : 
tHázasság kizárva» e lap ki- 
adóhivatalába kéretnek. 12673
Matron.», E. O 20., V 17.,
levele vau a kiadóhivatalban-

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
tendkivüh olcsó áron kaphatok 
R becsi pénz szekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bá!- 
Irány-utcza 6. sz. 7403

Angol telivér
ménnel most fedezett két 160 
czm. magas, csinos, jói össze- 
tanult hibátlan 4 éves pej kan- 
cza eladó 500 írtért. Czim a 
kiadóhivatalban. 20083
Kitűnő jó hangú

fekete pedál czimbalom halál­
eset miatt lél árért 70 írtért j 
eladó. Vargáué, akáczfa-utcza 
41. ajtó 9._____________ 20076 ■

Pompás zongora
alig használt remek hangzatu. | 
híres bécsi gyártmány igen di-j 
ties kiálliíásban, felette olcsón 
eladó. Kvrepesi-ut 30. 1. em. 12, 
_______________________10241

Eladó birtok.
8..[.-Endrén egy gyönyörű szép 
kis ház. s tőle 1 , órányira 
fekvő 1holdnyi gy ümölcsös a 
hozzátartozó lakóházzal vs a 
szomszédságában levő 21., liold- 
nyi u szőilvvvl beültetett igen 
jó föld nagyon olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 2"

Fakátrány
legjobb minőségű 4.50 kr. 100 
kilónként Lőwy Lajosnál 
Budapest. uagvmező-utcza 45.

10223
20060 Zsindely
és oszloptelitésre carbololeum 
helyett, zsirdus és tartós fa- 
kátranyt cjáuluuk 6. írton, 
valamint I. a. fedéllemez 4 
vastagságában. Schvarcz József 
és társa gép és szerszámraktár 
Budapest, V. X áczi-kórut 26.

—Ungvári tűzálló agyagból
készült művészi kivitelű kály­
hák és kerti-diszitmónyek, 
virágágy szegélyek, dísztár­
gyak dús választékban kapha­
tók eredeti gyári áron az 
ungvári porczellán- és 
agyagipar részvénytársa­
ság budapesti mintarak- 
t arában, Andrássy-nt és 
Gyár ntvza sarkán. 10230 

Telephon.

jjäläszölünkTmelyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt ailo szám közöltetik

i
TELEFON 542.

Villányi borok.
Finom és természetes 

Ó borok fehér á lit. 28—32 kr. 
» » siller á lit. 28—32 kr.
» » vörös á lit. 35—43—60.

5 4 lit. boutelia üveg adjustálva 
fehér 40—50, igen tinóm vörös 
60—70 kr. ládával együtt. Ter­
mészetes és tiszta borait, melyek 
8 kiállításon kitüntetve, igen 
ajánlja és jótállás mellett küld 
Csató gyógyszerész pincze-gaz- 
dasága Villanyban. A t. ve­
vőket nagyobb vételnél szíve­
sen látom saját pinezémben. 
A bordók Lermentve vissza­
vétel nek. 10004

Vétel.
Birtokvétel.

Komoly vevő által egy körül­
belül 2000 holdas, egész jó 
talajú birtok nagyobb város 
vagy vasút közelében megvé­
telre kerestetik. Ajánlatok S. 
J. T. jegy alatt a kiadóhiva­
talhoz küldendők. 20075

Birtok-eladás.
B’harniegye margittai járás Er- 
Fancs ka községben (vasúti ál­
lomás) egy 75 holdas 1200 
□-ölével elsőrendű tehermen­
tes tagositoti birtok két bel­
ietekkel hétezer forintért könnyű 
feltételek mellett szabad ke-zböl 
eladó, czimern Burger Linka 
Becs, Siebenslcrngasse 46.

20005
~~ Vas- és füszeriizlet
nagyobb vidéki városban, tőzs­
de, bélyeg, lapelárusitással, jó 
forgalommal tőutezán, 5000 
frt raktárral, egészben, esetleg 
az áru részletesen, családi 
ügyek né.itt jutányosán, s jó 
feltételekkel eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 20091

20099 Eredeti
koránóru ^Pignoletti» ku- 
koricza vetőmagnak ajánl- 
tatik. Megrendelhető a . . ,
tulajdonos Lits Gyulánál cz uJsaShoz-
puszta Batta. u p. Fejér- 
megyében. Ara mótermá- 
zsankent az érdi vasntál­
lomásra állítva 6 frt 50 kr.

Uradalmi birtokot
Arad-. Temes-, Toroutál-, Bi- 
harmegyókben vagy túl a du- 
náni megyékben lu.OOO-töl 
20.000 holdig sürgős megvé­
telre keresek önmagam részére, 
mecfelció minőségű szántó­
kat esetleg erdőkkel is. Ajánla­
tokat várok „Milliónyi vetel-1 

20054

B—Man«

Alkalmazást nyer.

Intelligens
csinos úrnő, kitűnő gazdasszony, 
házvezetőnőnek ajánlkozik. Le­
velek kéretnek B. E. czimen a 
kiadóhivatalba. 20093

Lakás és bérlet.
A fürdővendéglő

a X'isk-várhegyi fürdőben Már- 
marosmegye azonnal bérbeadó. 
Ajánlatokat elfogad Dőry Mi- 
hály fürdőtulajdonos Nagyvá­
rad Szentjános-utcza. 20067

Egyemeletes ház
kerttel és gyönyörű kilátással 
a Dunára Budapesten, a vár­
ban 40.000 írtért eladó, vagy 
egy nagyobb bérházzal rátize- j a délelőtti hivatalo: 
léssel elcserélendő, úgyszintén j (rt fizetés mellett 
különféle családi házak a Krisz­
tinavárosban két-két nagy 
lakással, árnyékos kertekkel,
1200C írttól följebb, jó fizetési 
feltételek mellett eladó, értesí­
tést ád Kulka levéli leg is, csak 
is vevőknek 1—3 és 1,7-töl 
1 ,9 óráig Budapesten, And- 
rássy-ut 94. I. emelet 11. szám.

10255

íoiiv A most megalakult
soroksári népbank és ta­

karékpénztár
I órákra 500
könyvelőt

keres. Ajánlatok Berger Antal 
úrhoz, Soroksárra intézendők.

Lakást keresek
augusztusra vagy novemberre 
az I. vagy II. kerületben és 
pedig egy házban lévő 3 la­
kást összesen 10—12 szobával, 
2 vagy 3 konyhával, kerttel, 
modern berendezéssel. Lehe­
tőleg kis ház (villa) legyen, 
melyben több lakó nincsen. 
Jó közlekedés. Czim a kiadó- 
hivatalban. 20082

Kibérelhető
a szína akowczy ki birtoktest 
Galiczia, czoztkowi kerület 
800 eperfa, 230 gramm selyem- 
hernyó pete és a szükséges 
épületekkel beruházva. Se- 
lvcmbogár-tcnyéeztőknek kivá­
lóan alkalmas. 20058

Philosophiai szemle
1^89, 90 és 91. évfolyam ol­
csón eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 20087

Alkalmazást keres, u,i palotában
(a fuvaros kozepe-

Gazdatiszt
27 éves, róni. kath.. cp erős, | 
magas testalkatú töidniives is­
kolát végzett, 9 évi gyakorlat- j 
tál, szerény feltételekkel állást j 
keres. Czim a kiadóhivatalban, j 

20064í

Szobák
a klinika közelében, 
50 krért, havonkint 
azonnal kiadandók.__

napokra 
8 írtért 

20078
I. emeleti utczai

lakás, erkelylyel, III. emeleti 
udvari lukas és nagy pincze- 
raktár kiadó. Erzsébet-körut 
34. sz. _____________20055

Kiadó lakások
és bolthelyisógek. A Jó- 
zsef-körut 47. sz. (József- 
utcza sarkán, a képviselő­
ház közelében) újonnan épült 
házban f. é. május 1 -sőre eset­
leg augusztus 1-sőre, elegáns, 
jói beosztott és minden kénye­
lemmel ellátott szép utczai la­
kások és boltkelyiségek kiadók.

20096
Rákos-Csabán

a vasúti állomástól 5 pereznyi 
távolságra gyönyörű nyári la­
kások, minden kényelemmel 
ellátva, gyümölcsfa kerttel ki­
adók. Czimét megmondja a ki- 
adóhivatal. 20086

Különféle.

ben)kisebb-nagyobb 
elegáns lakások és 
bolthelyiségek ki-, 
adók augusztus el­
sejére. Részletes érte­
sítést a kiadóhivatal ád.

Nagy nyeremények
mindenki — helyben, vagy vi­
déken — rövid idő alatt, ke­
vés, vagy sok pénzzel a tőzs­
dén sok pénzt kereshet, miután 
a valuta szabályozás nem 
sokára a tőzsdén lesz mérvadó. 
Minél hamarabbi határozat ok­
vetlen szükséges, a mostani 
kedvező helyzetet hasznára for­
dítani. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál egy szakértő nem 
névtelen tudakozásokra »Nagy 
nyeremények» cz. Budapest, 
fönósta restante. 10143

Fadgyas Sándor
pecséttisztiló telepe N -Körös 
I. kér. 2. sz. Ajánlja kitűnő 
minőségű ruhatisztitószerét, 
melyet a nagyszombati kiállítá­
son elsőrendű díszoklevéllel és 
éremmel tüntettek ki, és a leg­
illetékesebb szakértők minde­
nütt elismeréssel fogadtak. Egy 
üveg 20 kr., legkisebb rendelés 
5 üveg, kereskedőknek szállí­
tási engedmény. Törvényes véd­
jegyem minden üvegen látható. 
E tisztítószer egyszeri bedör- 
zsölése mindenféle pecsétet 
rögtön eltávolít Használati uta­
sítást mellékelek. 13692

ajánlok egy budapesti első­
rendű gőzmalom leltárából 
való alább megnevezett tárgya­
kat azonnali átvétel mellett, 
minthogy a malom helyiségei I 
sürgősen kiüritendők, legol

csóbb árakon 10025

29 liengerszék 
10S ilaratisztitógép

világhírű nemesfajok
literje

1891-es vörös por- 
togizi borok .. ..

1888- as vörös por- 
togizi borok .. ..

1886-os vörös kivá 
lógatott borok..

1884-es vörös kabi­
net borok ........

1891-es fehér asz­
tali borok.........

1889- es íehér asz­
tali borok

1886-os fehér pe­
csenye borok ..

1884-es fehér mus­
kotály vagy fiz 
üngi ................

Siller borok.........
Fehér és vörös aszú

borok................ 80—1.50 kr.
Törköly pálinka .. 50-60 kr.

22 kr. 

24—30 kr. 

35—40 kr. 

45—60 kr. 

22—24 kr. 

26—30 kr. 

35—10 kr.

45—60 kr. 
18-26 kr.

Hölgyek! Urak!
Széles ismeretségemnél fogva, 
mely egész a szaloné - ig terjed, 
a legnagyobb titoktartás mellett 
közvetitek minden rendű házas­
ságokat ; eljárásom corrckt és 
gyors. Előjegyzésben allénak 
ÓUOO írttól egy millió hozom,ínv- 
nyal, hölgyek részére tekin­
télyes állású egyének, gyárosok, 
földbirtokosok. Katona Sán­
dor Budapest, Nefelejts-utcza 
16. szám I. emelet. Kívánatra

A CSIZI

jod-bróm-fCrdú
megnyitása

május elsején. 
Prospektusokkal szolgai

igazgatóság Csíz 
Rimaszóce.

u. p. 
9953

Távirdasodrony
kerítésekhez, szíjkerekek,

küldöm a megfelelőarczképeket,
számok, horgonyok, lánczok, 
emelödaruk és állványkapcsok,

helyes leírást a közvetítés mód­
járól. 20090

Birtokvétel.
500—1200 hold, vízmentes pri- 
missima tóid megvételre keres­
tetik a Dunán inneni és Du­
nántúli kiváló talajú megyék 
ismert jobb részeiben. Levelek 
«150—400,000» alatt a kiadó- 
hivatalba czimzendok. 20092

valamint

Werndl - puskák
olcsón kaphatok.

HOHN A. M.
vas- cs fémüzletébec

Budapest, VI., Mozsár-utcza 9.
•Mr- Ócska vasak és fémek a 
legmagasabb napi árak mellett 
vétetnek meg. vagy ellenszám 

I Iában becseréltetnek, £bia

ígér

35 kilométernyi

mezei-vasúti-
aczélsin

2,55"™’:.: rSSüsS1 Bűvészet könyvem
Hendelniényeket 50 Itrs bor-180 óriási feltűnést keltő mu- 
dóktól kezdve feljebb, vasúti, látványt tartalmaz, melyek 
utánvéttel jótállás mellett esz-1 még a legűgyetlenebb kísérle­
tezői a 99221 tező által is könnyen előad

tisztítók, felllUZÓk, átvivők VÁRÁDI-fClG PillCZEQäZdSSdQ j tárára, a maga nemében párat-1 kevéssé használt, csaknem uj,
(transmissiók) szijtekßr- Villanyon Pálinkák és aszú lan- Áhrakkal ellátott művem án'lyn; garnitúra aczél ke-

*.......... ' V. F, Vm-os nosta<-SOina"ok-: ara 1 lrt hl e=> minden rékpár Panama-osap-ágygyal,
ban is eszközöltetnek. Hordók' könwkereske,lésben GO cm. nvomtavolsáea: továbbá
bérmentve visszavételnek. Fel- kapható. - 
kéretnek a t. cz. vevők, kik n
boraikat kusvétra akarják b. 
rendelményüket mihamarább

beküldeni szíveskedjenek. Brilliánsul
KOHN

esek, függötamaszok va­
lamint 5 drb elsőrendű

Cornwall kazánt
aczélpléhből.

SCHLESINGER ALAJOS!
Budapest,

60 kr. és minden j rékpár Panama-osap-ógygya 
könyvkereskedésben 60 cm. nyomtávolsáf?n:továbt
- Tartalom ie"V7i'krt 1 Krauss-féle Tender-mozdony íanaiomjegyzeket 76 cm nyomtivol»Asu, egész
bermentve küldök. - kocsirakományokban. helyt a

Friedman Simon Budapest, Kér- m- k- államvasutak tetszéssze-
1ÓC7 ub-7-1 35 szám ‘>0094 rinti állomására, jutányosántesz-un za O.) szám. -VUJi kaphatók Tudakolhatok a tu­

lajdonosnál

Magyar Lexikon, jövedelmező ipartelep alapitá-j 
legújabb kiadás, vörösbe kötve,vsához 5—6,000 tói int tődével ^

V., Gyapju-utcza 5, szám.|0i;.»óneladó. Czim a kiadóhiva- biró társ kerestetik. Levél
falban. 20037 «Társ» czim alá. ______ 9399 Budapest VI "ozsár-utcza 9,

A.
vas- és fémüzlet

M.
1021€

I Telefon.)

KANITZ FEREKCZ és TÁRSA ^
szepessegi vászonraktára

íueuyusiázo-.iyi lii'U-ngyi-L gyára,
Budapest IV., Hatvani-utcza 11.

..... , „ kbit tt látványosságot képező heh ség ni
íus ........ . - - legnehezebb mm : szepessegi, |
rumbursr». kreasz. holland;, irhoni es sziléziai vásznak, 
szeuesseei es dupla damaszt asztalnemuek. . .LP.,„ : női-, férfi és gyermek-fehernemnek-
bec" ‘ • " e szakmába vágó rend lménj a leggvorsabhau .

;k-_ ráért a mvhely a házban van. -'-*cT
í ágvhuzatok es paplanokban. ^ _ . j
!! Újdonságok kávcs-iertiekekben I:
I Cretocok, batisztok. sephirek, szaténok, nyári pique. J

&recrsTníat Uha Különleges ‘gek í^zscbkendökboV5 S4U I
Valódi szerb vásznak.

ff

El A 25 AI IT ISI 1ÍUII A-CSA18AT©S4.
IV., HATVANI-UTCZA 1. ' SZÁM, FERENCZIEK-BAZÁRJA, I. EMELET. 9777

LEGJOBB ÉS LEGOLCSÓBB FÉRFI-, FIÚ- ES GYERMEK-RUHÁK.
DÚS VÁLASZTÉK GYAPJÚSZÖVETEKBŐL, MÉRTÉK-UTÁNI MEGRENDELÉSEKRE OLCSÓ ÁRON ^96

Feltűnést keltő találmány!

Petrcleum-moiorok,
Capitaine szabadalma.

K Z' nségcs világító-petróleummal, mint 
az lámpákhoz haf^náltatik, lesznek hajtva.! 
Fűrészen veszélvnélkiiliek. azért használati en­
gedélyt nem igényelnek. I’etroleumszüksyglet! 
kb. ^ 2 liter ránKent t - lóeronktní. Arak 
tetemesen olv.- »bbak, mint bármely más imv' 

IjTu. Mukuüesben láthatóik

MÜLLER és WEISZ-nél
gazdasági gepek

■alapost, -Váczi-^crnt 7£. sz.|

iZII
szíj-, nyereggyártó és böröndős

BUDAPEST 
Vili., Muzeum-körut 10.
A legnagyobb választék katona-
tiszti nyergek és nyeregszerekben _____
előírás szerint jutányos árakon, ugyszinte czivil-nyergek és ko­
csizó lószerszámok minden Ízlésnek megfelelő alakban és árban, os­

torok, lovagló-vesszők és botok, utazó-bőröndök, szerszám- és ló 
tisztító-eszközök. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerekrö 

és külön czivil-urak részére. 9866 
Tartalékos tiszt arak nye- 

regszereket kölcsönbe is kaphatnak.

Első vÉnA magyar

:■ lesi
BUDAPESTEN

Gyártelep 5 Külső váczi-ut 7«=

I5r. BREYEE 10010

Salzbürg-Parschvizgyogy- 
intézete
ismert legszebb és legegészségesebb fekvésű a monarchiái­
ban. Gondos orv. kezelés. Jó ellátás. Kényelmes lak- es 

taraalgű-helyisegek. — Mérsékelt d.rak.

Csinos 10001

Első c-ász. kir. osztr. magy. kiz. szab.

iiME-FESTÉKM
Kronsteiner Károly

Becs. Ili. Haupstr. 120. úaj:t tizülil). j
Kitüntstve arany érmekkel. Föherczfgi 

- bérez:-gi urada'.n.: w .:-’ =ag k. katona: ha*.'- 
4.N.- a . 3.-_- - vasutak , ipar-, bánya- 

i BSSkZi társulatok, • : . fj.. epitovál-
laikozók. építőmesterek. g> ‘-rak - t . ir rta-io- szabit a.

I 7
I ■E~- r' cészbea oldhatok, ólai fost*, iies teljesen ha-
LotlókV 1"ú:s

Mintalap és használati utasítás ingyen és bermentve.

y IB! 11(0 MA fa

_^y ia:.: gyártmányú mindennemű kerti sátorok, padok, szekek,^^^,
asztalok és karszékek, valamint ágyak, gyermekágyak, bölcsök ^

qV1 mosdó asztalok, sodronyagybetetek és kárpitozott, összehajtható ágyak 
/ kocsiszékek betegek resztre a legolcsóbb, leszállított gyári árakon

DECS Ta

V*
guagyobb vasbutor-gyárában

10264
írcdi: V . Jozsef-ter 14. Gyár I I!., Zsigmond-utcza lly^*
Kepes árjegyzékek ingyen és bérmeutve. 999'^^^ ^

Kivitel nagyban minden országba.

GyriiSüí-különlegességek, 
halholyagok (valódi j: 
franczia) a legfinomabb | 
minőségben 1 2, 3. 4.' 

5, 6 egész 10 forintig tnczatonkint. 9972
Capot Ámené (rövid 2 írttól 5 írtig tnczatonkint Női szivacs- 
kák 2 írttól b írtig tnczatonkint. Női különlegességek darabja 
l frt 80 kr Mintagyujtemeny urak szamára 25 drb 5 forint. 

SziiiiitmüU*» uai ; ■ aluli uz> 1.1 Oh tart A3 fcszk.özu.ct,"tLv á.

ROTHAUSER M. IGNÁCZ Budapest, Király-utcza 6 a.

Alulírott uradalmi intézösóg részéről közhírré tétetik, hogy a folyó 
1S92. év nyári időszakában kétrendbeli

húsvéti tojásokj
és

fecskendő-tárgyak
cartonage, fa. pelucbe, atlasz, üveg, majolika stb.-ből leg­
nagyobb éi legszebb választékban a legolcsóbb árakon

Rothauser H. Ignácznái
Budapest, csakis király-utcza 6. sz.

PT Óvári raktára alpacca és kinaezüst evőeszközök- | 
írek és fónyiizési czikkeknek eredeti gyári árakon.

BOROSS TESTVEREK
fémára-gyára 0874

Budapest, IV. kér.. Haris-bazár 1

J------ 4-/

F &-----CL
m 15?\

,____ .

yfaallab-nak

Ajánlja mindennemű saját gyártmányú

Bűm Béieii és tslajmm’o eszközöket
Különösen a közeledő szénatakuráshoz kitűnő minőségű

szénagyüjtmí (lógereblye)
valamint úgy könnyű, mint kötött talajhoz alkalmas 

legrujabb rendszerű

^sos'Metőgépeit^
Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek. 9,55

"H' ^ M 'm m sai

PÉNZ-
előleg

sorsjegyekre
értékpapírokra stb. ju- 
tár.yos kamat mellett.

BEIFELD JéZMEF
"ban-lc- és -váltóliáza,

Budapest, Károly-körut I. (a kerepesi-nt sarkán).
Alapiítatatt 1374. Aiapittatott 1874.

Hivatalnokok, ügynö­
kök, kereskedők, mü ós 
munkavezetők stb. jöve­
delmező keresethez ju1 hatnak

sorsjegyek
eladása által. Kívánatra út­

baigazítást ad 10118

A Fejérmegyei v mm

W

2 vagy 3 ev alatti leiarlása eladásra bocsájtátik. Az állab területe 
körülbelül 350 katasztrális hold.

Az elufák teljesen kitejlödött cs egészséges állapota úgy donga mint talpfák 
előállítására alkalmas.

Az eladás ajánlatok utján eszközöltetik. — Szives tudakozódásra közelebbi 
felvilágosítással szolgál

M Windiscíi-Graetz Lajos laialaii léim
10233

^esle und billigste

verzinktem „vg
Tiefer! fi

C. Z IMME Ff MANN iti
^ y^.WJJEZZV- -á

^ „ XVLOttakring.Gansterergasse 15
PREISE und MUSTER FRANCO

‘k

üULluUiZ
kapnak szolid éves lakást I

j hi ró hivatalnokok, tisz- [ 
i tek, kereskedők stb. ol- 
j vsó árak mellett a butoruz-1 
] leiben : Bpestcu, Deák- j 
ntcza 8. sz., I. em. 1017s-1

Ke.-zit csoportokban összeállított konyha- és háztartási szc- 
íreket minden fém, vas- és íatárgyakkal együtt 35—500 írtig. 
Egyedül e szakban Bécsben az osztr. állami éremmel kitün­
tetett szab. szétrakható jégszekrények és fűthető fürdő 
kádakat, fagylalta’épek és fagylalttartályokat. s-,r- és bor-j 
mérő asztalokat, pezseetö csapokat, sajtolt könyököket : 
Újdonság! Szab. gabonahányó knpa a budapesti köz- j 
raktáraknál is használatban és szab. fűthető mosógépek.
Gyári főraktár: BRÜNNER és TÁRSÁ-tol Becsből 

j Alpacca. alpaccaezüst-packfong arukban.
lElarusitás nagyban és kicsinyben — Kepes árjegyzék ingyen.

r."*~

I8S2. évi április hó 23-án
azaz a legközelebbi Szt.-Győrgy- 
napi országos vásárt megelőző 

szombaton
Székesfej érvárott.

a a m. kir. méntelep helyiségeiben

léárverezest
log rendezni.

Az árverésre bejelentett lovak f. évi április 
ho 22-én d. u. 3 oraker az árverés helyén elő 
fognak vezettetni.

: Bejelentett lovakról szóló kimutatások kap­
hatók a fejérmegyei gazd. egyesü.et titkári hi 

j vatalanai iSzékesíejérvarott .
Szekesfejérvárott, 1892. április 9-én. 10195

A Icárverszési rendezd bizottság.

GÉPÉSZMÉRNÖK

BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 18. SZ

SACK RUDOLF
aczél-ekéi. vetugépei kapáló- óh töllí»gei«.e»/.- 
kozei, fogaios kapíílógépei, bovoiiíll é# egyól-1 
talajiuiyelési eszközei,ngy a szükségelt pótrészek.

eredeti minőségben csakis

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépraktárában 9703

Budapesten, Váczi-körút 29. szám Ü
kaphatók és ott jutányos árakon rendelhetők meg. 
fly* Árjegyzékek és kívánt felvilágosítások minden­

kor ingyen és bérmentvo adatnak.

9782wiriczz1/.-!, r. rzjmu jmírjvrrfíianrr, : l[rv:lr,.'v,aITl'VÍ.'ir.
Ajánl 2 és fél, 3, 3 és fel és 4 lóerejü szöges cséplökészleteket, továbbá 4. 5, 
6, 8. 10 és 12 lóerejö sines gözcséplö készleteket hosszú szalmarázókkal, alsó 
szeleiével es rendkívül nagy felületű rostákkal, árpabéj izó és választó hengerrel. Fa-
és szénfntósre és eredeti szalmafiitö gözmozdonyokat. Továbbá R. Ga-rét & 
Sons felülmulhatlan 40-százalók tüzelőanyagot, takarító Compound-gózmoz­
donyait. Legjobbnak elismert „Brantfordi-1 önműködő amerikai kévekötő 
aratógépeit. Eredeti amerikai szénagyüjtöit 1 vagy két ló befogására alkalmaz­
ható kombinált rúddal. — Sor-vető és szórva-vető-gépeket és minden egyébb kisebb 
gazdasági gépet,_____ Jutányos árak, kedvező feltételek. “UH

A Hazai iparosok raktárszövetkezeiének
bútor-osztálya

Budapest, V. Bálvány-utcza 21. sz.

Butorvevök figyelmébe!
A nagym. magy. kir. kereskedelemügyi miniszter ur atyai gondossággal meg­

jelölte azon irányt, mely a kisiparosok kedvezőtlen helyzetén javítani alkalmas és 
ez a Szövetkezés11 Ezen bölcs tanácsát követve, alakult meg és áll fenn törvényesen 
a „Hazai iparosok raktárszövetkezete,“ melynek kebelében alakult bútor osztálya 
kizárólag jónevü fővárosi bútorasztalosokból áll és feladata: hogy a kisiparosok 
érdekét összhangzásba hozza a hntorvevök érdekével és egyenes össze­
köttetésbe lepjen a bntorvevő a termelővel magával. A butorvevök kellő tájé­
kozottság és szakértelem hiányában rendesen drága pénzért rósz bútorokat kapnak, 
miáltal a vevők károsodnak, kisiparosaink, jóhirnevén pedig csorbát ejt, pedi<* a 
hazai ipar ezen ága oly magas színvonalon áll, bogy a külföldi piaezczal bátran Ver­
senyezhet. Szövetkezetünk butorraktárában tagjaink által beraktározott mindennemű 
jó minőségű bútor- és kárpitos-árukat, mely minden ízlést kielégíteni képes, — szabott 
és olcsó árak mellett áru-itunk el. Az eladási ár minden egyes darabon kitün­
tetve látható, és már ez oknál fogva is bármely megtévesztés ki van zárva. Vidéki 
vevők szintén bizalomteljesen fordulhatnak szövetkezetünkhöz, mely minden megren­
delésnek kereskedelmi pontossággal eleget teend. Meghívjuk a t.'butorvevöket tele­
pünk Budapest V. Bálvány ntcza 21. sz. szives megtekintésére, kijelentvén, hogy 
vevők és nem vevőket egyaránt szívesen látjuk. Jelszavunk kevés pénzért jó bútort.

A Hazai iparosok raktárszövetkezetének 
10262 igazgatósága.

ÄS Ó-borokat
mind elismert legjobb minőség, küld minta gyanánt 
hordókban 50 — 60 litertől feljebb utánvét vagy elő 

zetes iizetcs mellett 9813
vörös borokat, literje 24. 26, 28, 30, 35: 40—50 kr. 
fehér borokat, literje 23. 25, 28. 30, 35, 40—50 kr. 
»Iller borokat, literje 22, 24, 26. 28 kr.

hordón kívül a helybeli pinczébol számítva.

a Scliwabacli-íciepinczészet Villányban« Magyarország).
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• Erzsébettér 9.
QYÁH:

'A -V *’■*M'í».-M , Becsben. VII.,
V" Ivaiseretrasfec 62.

Fényképészeti czikkek
i-gnagyobb és legdusabb raktár min b.-nnemü a fényképé­
sz -thez szükségelt czikkeknek, camerák, passepartous, lito- 
graphia_ és aranyszegély.t."-gyár. Objektivek a legkiválóbb 
czégektól stb. A felülmúlhatatlan Herczog-féle szárazlemcz 
főügynőksége és egyedüli képviselője csakis valódi Moro-hát- 
tereknek. Laboratóriumokat t. cz. vevőinknek ingyen rendel­

kezésükre bocsátunk. 8359
Árjegyzéket ingyen ós bérmentve küldünk.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átelienében).
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KÉZIRATOKAT
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gzeriödeshcí var

A nei
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Nem tárna 
gadott igazsd 
diadalmas sí 
és eltemetett 
^zabnak tön 
farok gvakor 
lelketlen zsol 
a tiszta hif 
az ígéret égj 
léről, a leikJ 
és megteltei 
milliók szívéi 
őket a megvf 
régi bálványi 
tárokon, de 
rül öltük. Ér- 
feltámadás iil 
nek győzelmi 
feltámadásnál 
uek záloga y[ 
bonds tisztel 
főntartja, m 
Mihelyt ez 
kozásból, a 
össze kell otíj 
a szél érintéi 

Ilyen Ma? 
legutóbbi válj 
kon a napok! 
tetéstől a feli 
báltatásokkal I 
érezzük, hogvl 
önző pártmoij 
van mondva, 
pillantásainkul 
hoanét nemsí 
tényének kell] 

Persze, a 
zsoldosok, az| 
napig sem ti 
létről. A mi 
günk tökélete 
talmi szövetkl 
natnyi önző 
sohasem látn| 
képesek meg£ 
kai sem, éj 
a katasztrófái 
jfeukra. Látji 
is csak aj 
helyzetét ér 
mint a Tisza-] 
napjaiban, é: 
nak jeleire ai] 
dig az elbizoti 
magát kzemkj 
legboldogabb 
nemzet nagy | 
és Podmanic^ 
mamelukság 
naiv ömlengd 
fényes győzei] 
A véderőviti 
parlamenti 
és a téli vált 
szabadelvűsig 
lát egyebet, ij

Feltámac

Németország 
«örök gyászra 
rakkal lédéit s 
képe élesen éli 
melyek a Vogq 
begyeit egyma.-l 
gyilkoló para 
lát rajta a szed 
dik végig a tőll 
rossz szaga naj 
vében: a mocs 
kuka es a náci I 
tápláló magvatj 

A törtenetik- 
milyen kietlen 
A történeti hl 
ság nevéhez, tj 
el Jámbor La; 
a mocsarak ke 
Ariovist sereg- \ 
téren; az a vi 
rnerét kereszti] 
a mely itt Attí 

Ha végig i( 
mühlhauseni 
füstgomolyai 
kopár, zord • 
kilátást. Ilyen 
latrappi mocs.( 
de Raucó az i 
Olajhegyen is 
épült terjedehxJ 
falai komoran 

Három év el 
tani egy napraf 
trappisták kok 
órai gyaloglás 
Mosolygó völgyi 
a hegynek telki 
szét fordul s <f 
solvgó völgy, 
lenn elterülő j 
a feltámadást 
dett Hazugság 
örök halál, sz«j 
zárda évszázac


